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Acad. Constantin BĂLĂCEANU STOLNIC? 

". nul acesta a fost dedicat lui 
AChârles Darwin deoarece șse 

d împlinesc 200 de€ ani. de la 
naşterea sa şi.150 de âani de la publica- 
rea celebrei sale lucrări „On the'Origin 

of Species” care avea să revoluţioneze 
biologia şi antropologia. Milenii de-a - 
Tândul oamenii au fost convinşi că toate 

animalele şi, plantele du rămas nes- 
chimbate de la crearea lor. Chiar şi în 

: secolul XVIII marele naturalist Line 

'susţmea cii fermitate. modelul creaţio- 
- nist biblie. Una din primele lovituri 
/ date acestui model a fost-constatarea că 

£ * unele specii au dispărut şi nu au ramas. 
-- de la ele decâț resturile numite „fosile” 

E 
I 
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încă de Plinius cel Batran în „„Naturalis -j . 

historia”, acum 2000 de ani. 

/'căm; Geoiî'roy Samt Hilaire ŞI 
n asemănări-de forme ale - 

“posibile între :diferite * 

animale: dispărute. :şi _cele_ de: azi 

Adevăratul ; făliment. al modelului 

creaționist 'a-fost însă posibil numai , 
datorită schimbărilor gândirii ştiințifice 

şi reflexiei filosofice :realizate de 
Secolul Luminilor şi mai ales datorită, .. 

intuiţiei, - perseverenţei, “puterii de 
„mincă şi inteligenţei lui Ch. Darwin: 
Puţină lume însă cunoaşte roful impor- 
tant pe care l-a avut calul pentru funda- 
mentaărea:şi apoi acredltarea evoluţlo- 

nișmului biologic : 

Povestea a apărut când, la 1nceputul 

secolului XIX, au fost găsite fosile de 
ca1 în America de &8ud, fosile 'care au 

uimit deoarece. se ştia:că în“Lumea 

Nouă; când a fost invadată de spanioli - 
- în 'secolele XV-XVI, nu exista nici”. 

urmă de cal: Rolul cel mai importanti-a 
revenit lui 'Ch. DarWin care, ajungând-.. 

în Patagonia în'cursul celebrei: sale 
expediţii, a avut norocul să păsească în'“ 

1833 la Santa Fe îi Argentina fosile de 
: cal -alături de fosilele ufiui armadillos 

n
 

uriaş_care este o specie “din Pleistocen 
dispărută de peste: 10.000. de ani. 
Descoperirea a devenit şi: npal intere-: - 

- santă -când 'marele. anatomist Richard 

' Owen a arătat că aceste resturi aparţin 

unei specii cabaline vechi câre nu mai 
ex1sta În anii care-au urmat alţi natu- , 

ralişti ca- Joseph Leidy sau Othmel 
” Marsch "au descoperlt alțe “ fosile' 
aparţmand „altor “ specii . cabalme„ 
dispărute. ': S a R 

să * < -' < 

Este însă mentul “Iui Thomas„ 
ţ 'Huxley „unul “din  marii -biologi 'ai, 

Ang11e1 Vvictoriene, supranumit şi. „buil 
dog-ul lui Darwin (pentra modul cum — colaterale (cladOgeneza.)„._Dîféţîi 

“- 1-a susţinut) de a fi reconstituit ŞI apm Z 
" popularizat o fll)aţw coerentă de spccu 
cabaline numită „seriă calului“: Care. Ş 

N 

“buit cel mai mult la'edificarea darwi= — 
“nismului şi. care şt-astăzi este o ţintă'pe. 
care creaţioniştii o atacă în zadar, cu o 
frenezie demnă de o cauză mai bună;, : . 

Seria calului, aşa cum: a fost stablhta 

de Huxley, care -s6 întinde pe un inter-" 
vâl. de-timp de 50. de milioane de 'ani' 
este. mcompleta şi simplistă:-Cir toate = 
acestea ea rămâne unul din exemplele 
«cele -mai- edificatoare- care confirmă 
existența 'unei: evoluţn â- spec*,ulor- E 

Datele moderne ne arată msa…complexr! 
tatea acésîel evoluţii care. mu se face lin ; 

- treptat și linfar. - EE S 
Seria calului este: doar ; o ramură a 

umei”vaste arborescenţe de ramuri for- 
mafe din circa 30 de genuiri şi evident * : 

“ mult mai. multe -specii .câre au apărut, 
: trăit şi dispărut din Eocen'până âstăzi și 
„din „care nu au rămnas -decât/câlul, 
magarul şi zebra zilelor noastre. Unele - 
„specir au apărut gradual.iar altcle brusc: 
S-au constituit: în ” tungul. 'qmp(llm 
f.îhaţmm hmare coborand dmetr—un sm_. 

Paralele pnn deSpnnden de lîalmlfl 

ractere au apărut la: mteţăl



siuni. Toate acestea ne arată că „seria 
- sreală a calului este foarte complexa dar;. 
-_-ea oglmdeşte modul cum s-a desfăşurat 
“* în general evoluţia: speciilor care înnici 

- -un caz nu poăte fi simplifieată la smlple 
I d fihaţii liniare -Ca tin “dețăliir -picant— 
ţ— 'menţlpnăm că'"strămoșii calului” ac!nal 
* at-apărut şi trăit-în Americg de Nord, * 

cofitinentul -care a fosi consxderat ca * 
— Hmd total llpsn;.de &;aj 

: Seria calulm mcepe în Eocen (cu'ca 

„mai. de pădură, mic (lung de 60 cm şi: 
înalt de 20: cin) cu spatele rotunțit şi cu“: 

-u bot scurt (cu 44-de dinţi) care se 

spriynea p& 4 degete la nivelul mem- 
brelor anterioare. şi pe trei la:nivelul 

:celor ; posterioare toate- terminate "cu 
- mişte “copite- mici: dar şi cu 'un-fel de: 
„porhiţe (ca la câinr care au însă gheare” 
în: loc-de copite). Dinţii Săi ne arată că 
era -otiriVor, şi în ansamblu seamănă“ * 

mai mult,-cu :un câmne decât cu un cal;:- 

fapt care l-a inspirat:pe S. Gould să? * 
"8Crie un eseu în'care conipară strămăşul-: 
*cafului cu un fox.terrier. Acest animat 

S uumit 

=* Bohippus este 'nu numai. Strămoşul 

rinoctni şi tapirii: Tot în Eocen au mai 
trăit>şi alţi strănoşi mici ai calului ea-+- “ 

- OrohlppUS ŞT Epihippus'cu aspect ma1 : 
mult.canin decât cabalm 

«Circa 10 mlhoane de mai tamu trala 
— AA în pădurile- noxdamencane = un 

' urmaş âl exemplarelw precedente 
nărait Mesohippus; maimard:cu botul, . 
membrele şi-gâtul mai ingfşi la care al 
patrulea deget de la niembrele.anterioa- 
re era rudimentar: &pectum era ceya 
mai cabalin şi dentiția sz era caracteris- 

_tică erblvorelor Cam 5 xmhoane de ani 

.'1 . E - : : — « 

când ” Hyracothăritin . când“- 

calului ci şi al altor perisodactile ca, 

mai tarzm din acestă" evolueaza m ani- - 
mal- numit. Mlohlppus ceva mai mare; 
cu botul'inai prelung; cu aspect şi“mai 
caba}"m şi adâptat de asta dată pentru; 
v1aţa preem E 

Dm acest Mlqţuppus acum 25 
mxlloane de'anr-se desprind trei filiații. - 

- din cake deua se sting-acum23 „respec-: 
3 tlv„. r4;mţlioane -de:ami'ŞI număi ună…'sefg-}" 
“confinuă până la'calul zilelor noastre. .* 
Aeeâsta filiaţie e formată,de succesiu- 
"nea. Kîalobaupds Parahippus şi Mery-. 
chippus. Sunt animale-mai măâri (mai 

— ales ulnmul) care au de acum un aspect - 
3cum 55 de milioane de ani) cu un-ani- ;. cabalin Botul este. qlunglt ochii 'sunt- 

"mai” mdepartaţ!, —suîî ei_se. at]ă câte "d 
' fosă éaractenstxcă „spatele'Mumai este- 
convex“iar dentiţia's:a modificat. deve— 

“ nind; mal mare'şi cu p051b1htatea de â 
creşte: continuu; Membrele. sunt: struc= 
turate pentru a' alerga cu viteză. mare lar 

-din cele'trârdegete, cel din mijloc se. 
termină cu o coprtă propriu-ZIsă fără ;;le„ 

“* peiniţele care rămâr la celelalte degete. 
- Creterul şi cerebelţll sunt mai dezvolta- 
-te;-ceea ce leta cânferif o agilitate mai 
'-mare şi O adâptare mai 'eficientă 

- 

Acum:15 milioane:de“ani din acest 
“Merychippuș au iradiat trei mari linii . 
de ” descendenţi- 

dispare acum circa 10 milioane:de. am 
Alta, aceea a HlpanomIOr, a ;wu_t o- 

Una din_ele, : a ammalulm respe 
Protokhippinelor, nu este mteresantă'“şl,1 

îvadând. fa-valai 
de: No.rd Şl Lumea 

A treia linie estc cea din care pgo 
ne calul mâdern. Printre „primele si 
e numara Pllohlppus—ul care 

- Acest “ nume. : 
_îfispăimântător” der reconşt.tţ_uhg“ 
justifică această caracterizar 
fosele faciale erau mult atenua 
dinții erâu aproape ca ş1 CŞÎ* E 
azi. Cu, unele. excep a 
Dlnohlpus era moue 

' apărut prima oara ac 
“temului osteoa! 

+ 
ş 

pasiv cu o 1m;1!î; 
ceea- ce. era,î s



- ce era important pentru supravieţuirea 
— în ecosisteme cu predatori. El dispare 
acum 5 milioane de ani. 
"Acum 4 milioane de ani apăr că 

urmaşi ai Dinohippus-ului genurile 
" Hippidion şi Equus: Primul cuprinde 
nişte ponei foarte asemănători calului " 

de azi Bl a trecut din America de Nord 

“în cea de Sud peste istmul Panama care 
s-a format acum 3 milioane de ani şi & - 

“sudamerican, , 'umplut continentul 
* dispărând în mod misterios acum Circa 
10000 de âni ' : 

aul Equus se- presupune că ă 
'cirea acum 4 milioane de ani în 

"lui modern, s-au. mmulţl,t repede şi au- 

: dm AIaska în Slbeha, decat pe puntea 
ce lega pe w aéeea malunle actua— 

'.putea ch;ar ăorrm făra să se culce ceea 

"America de Nord Exemplarele :apar- 
ţmand acestui gen, Ccare este cel al calu- - 

'ş1 Euras;a cu valun - 

" sălbatici. . 

“tul hibridizărilor ” 
ş selecţiilor reali-. - 

. s* 

Bering s-a deschis_acum 5-7 miiioanp 
de ani!!! 

Din motive î încă necunoşcute (poate 

cllmatence sau poate ca urmarc a unei 

“vânări intense) toţi caji din Ariierici au 

"dispărut aprox1mat1v acum _10.000 de "" 
ani. Toţi caii de astăzi dln Americi sunt 
urmaşii cailor aduşi de conqulstadam 
spanioli după descopenrea Lumii. Noi- 

de către Columb AER v Z 

În cadrul, genului: Fquus.ş-au ' evi- 
dențiat repede cel puțin opt specii diferite . 
şi anumne: calul să_lbatlc (Equus ferus) din , 
care provin toţi 
caii zilelor noastre, 

măgărul. african, 
măgarul -asiatic şi 
„măgarul ” Kiang,: 
zebra: de munte; 
zebra de stepă şi 

, 

“zebra Brevy. . piciorul din faţă 
.…In ceea' - 'ce 

priveşte “ “calul 
salbatlc acesta a 

dlspărut cu totul.'* 
E posibil ca'rarele 
exempla:e de cal 
- Przewalsky să ”fie 
- forme - de* 
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Toate-' 
_raşele de cai exis- " 
-tente sunt rezulta- 
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Miohippus 

dinte \. 

f"
.'

: 
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zate de om după ce'acesta a domesticit - 
- "calul acim circa 4000 de ani. 

Aceasta este.pe scurt povestea fas- 
-cinantă'a apariţiei filogenetice a calu- 
“Iui, povește care a fost:foarte impor- -. 
tantă pentru consolidarea. eveluţwnls- : 
mulu1 blologlc E E 

: cu 3 mil. 

_-'—Î de ani în urmă 

f_ . 

—
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cu 7 mil. 

de ani în urmă 

b
.
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Merychippus 

cu 25 de mil. . Mnim urmă 

cu 60 de mil. 
de ani în urmă 
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ammtesc nostalgw plemtudmea urui vid matem, căldura sacu- 
Tu ceTM-a învelit, pulsul, ritmul şi arnphitudinea unei bătăi, plastier- - 
tatea necontrolabllă a exteriorului şi mă definsc.că o extensie a unui — 

'chm -Pe mama abia mi-o aduc/aminte, .. era mereu plecată la muncă, - 

K 

- efamamic și Singur. .. Textura ci ştearsă de caracterul catistic. al fimpu-, 
“ Jui, m'ersuî &i greoi şi lent, supus presiunii unui atelg]mgmrt şi aburii . 

aerul -nerecunoscător. :Sunt, ârmăsar, -îmi= “care mercu. ieşeau diri. trupul acum deforinat-se- pom'véau perfect cu 

„
 

„Mama. ;. mama parcă-din ce în ce mai mică pe 

ei umed şi ridat să-mi spună noapte bună. Şi în tot 

-mai reeunoşteam. :- 

6 părăsise, -parcă de frica“Viitorlui sumbru ce se 
"- prevedea... pe nuanţa ei cafeme_se vedau acum 

—decorul d&zolant al „„căminului nostru.. - 
: ; Obosită aşa cum era; tămmm.măcar po&ă de manpare 1ş1 așeza - 

' '-_mereu capul şr coamă'ei lungă pe grebănut meu, respirândgreoi, dar ', 

" biiturdăisă că mă vede-. - Zilele treceau.;, cu 

«crâşteam din ce în-ce mai voinic și cu o. energle g u 
«parcă din ce în ce mai debordantă, dar mamnă:: T 

lângă RE. „abia dacă mai' putea ajunge cu'botul.: 

acel miros de amoniac şi fân al copilăriei abia-o . SE 
până şi coaima negră şi deasă . 

doar'şiruri. de arcuri pararele ce 1ş1 modificau“cir= 

cumfermța cu fiecâre respiraţie, iar din retina S a 

fugise şi ultima sclipire. .. 
parabola timpului. . 
„Sunt sirigur.. : : : 

"-Urma să fîu .rege pe-atelajul ruglmt moştenit de la “mama.- 

- 

: tmagmea ei nu mă lăsa să dorm sâu să mănânic, iar în fiecare por, în fîe-' 

care muşchi şi în fiecare rază osoasă nu-mi doream decât răzbunarea. 

£- M-arii împotrivit celor cc le aparțineam, iar }ovmmle și indiferenţa lor 

mă făcea din ce în'ce mai mult să-mi doresc libertatea de care-ml Vor- 

bea mama.. 
Dar într-o zi totul s-a Schimbat. 

Pornisem Cu stăpânii pe vechiul trăsei al mamei.. 

ungliiile mă dureau 1ngr021tor asfaltul parcă îmi purta-pică. - 

.'eram d'eéculţ şi 

tinea 'durerea şi breiul î îşi-făcea 51mţ1ta mereu prezenţa Amn căzut. ". “şi 

ei în loc să mă ajute mai tare mă loveau. . pe 

Căzut şi debusolat, parcă lumea din Jurul meu se multlphca 

simfonie de voci şi ţipete se împletea cu 'cea'a unei sirene.. . apoi m-au 

luat. Nu ştiam ce se întâmpl[a cu mine, dar eram pe cât de spcnat pe atât 

de fcnclt că furfuna-de lavituri încetase: 

_Pentni pnma oară-în Viaţa mea, mă-aflam printre: atât de mulţ1 

scmeni de-dimei ce defilawsub phvxrea mea, pnvindu -mă sceptic..- 

cu defensiv. = 2 

Uf bărbrat m-a luat de căpăstru m-a.dus într-o încăpere, mult rmai 

mare_decât vechea mea odal i-mi-a dat apă şi mâncare... reticent 

fiind, 'arh încercat să…mă apăt, Wroiam să'ma impun. Compasmnea mă 

părăsise de 'ceva vreme, iar dmţu şi copitele mă făceau mai sigur pe 

Prm—mtennedlul Tel Barna voluntar a Centrul Tez-Toboc am pritmit o scrisoare de la KA 

Ş : Deceb'al îm armăsar stlvat şi adoptat Pentru cititorii revistei 

e Calul Măgazin “ scrisoarea este editorialul meu din acest numâr şi un îndemn: 

EE — Ascultaţl vocea caxLor ei nu mmt' (Florm CODRE) 

din ea,fiu a rămas decât osatura flex1b11ă pe' 

mă înce-" 

o* gâtul peste grilajul boxei spemnd că sunt ei. 

mine. Vocile celoralţl cai ma dcbtlşolau păşeau _ 

“moale, nechezau înre ei în txmp ce soarelm 1: 
Eu priveam din încăpere tânjind la libertatea'Şi-ne nşalanță lor. 

Încăperea nu' purta deloc.mlmsul copilărici, qrbărbatui qare m—a%' 
mtampmat venea din ce în c€ miai des la ;. înti s aşternutul - 
de câte ori 'era neyoie,: mdădeaapăşxmancateşfi 

aşteptam să îmi ceară'ceva în schimbul hranel ş1 , 

pe car& l-am primit... : S: 
, Încercam să înă” acormdczcu oellalg cal, nu toi 

mă acceptau. Urieori mă: sxmţw.!gca\ui n 
Ibura armonia mitului refugiu.” 4 
- Încet încet, pe lângă acel 

: fiecare zi, feţe noi se iveau …m mea: 
âdeani sardonic ținându-i la distânță. 

Mi-au fost tăiate unghiile şi. am avut o 
ă tăvălsec în rumeguşul curat din box'â'îna î S 
ând mama af_fi fost lângă mine..s: Tot alc*„ = 
imțit atingri ciudate pe corp, îmi aduceam aninte 

felul în care mă curăţa mama seara, mccpusş l 
-mi placă... ei îi spuneau „ţesălat”. Câteodată :' 

“ vroiam să nu s€ mai termine, dar na le arătam asta niciodată, emm„ 
prea orgohos Răsuflam puternic pe nări, scuturam puţin din coamă şi iîmi 
afișam din nou indiferență mestecând blazat din' fân, dar totuş1 tmgând c'u S 
ochiul şi rugându-mă să se mai întoarcă şi altă dată... -. “3 

Rugăciunile îmi erau ascultate. .. veneau din ce în ce mai de mă 
alintău, îmi despleteau coda şi coama şi mă răsfăţau cu morcovi şi zâlâr:- 

Aici m-am îndrăgostit prima oară... semăna atâţ de: bini 
mama. .. aceeaşi coamă neagră şi deasă, pasul sigur, rafinată în 
și puțin inabordabilă, dar totuş1 îi 'citeam ceva în ochi din tnsteţeâ 
cutului ei.. : 

-* Între nmp am aflat că cei care îmi câştigaseră mcrederea Sunt C 
care mie şi celorlalți semeni de aici; ne aduc maglcui sontiment că: 7 
„6xistăm, contăm pentru cineva... și asta e cea mal mare satsfaéţle_'dş*“ 
partea unui om.. . 

De ficare data când aud poarta, ciulesc urechlle ŞI m 
. e sunt VOL 

ei sunt PRIETENII mei. 
Acum nu mai sunt singur... 
„Acum sunt fericit.. 
Acum am familiă mea, iar coplluiul meu.. 

doar o lună; îi yoi.oferi toată dragostea de caream : 
de confortul şi btmăstarcq noastră se ocupa; EI 
noscător.. = ă
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SABIA LUI DAMOCLES 
ASUPRA AUTORITĂŢII HIPICE NAȚIONALE 

m Robert BARTHA, Inginer zootehnist, Preşedinte Autoritatea Hipică Română 

Război Mondial a moştenit un fond 

genetic deosebit de important din 
caii de rasă pură, provenind pe de o 
parte din vechiile herghelii ale statului, 
din fostele herghelii ale Imperiului 
Austro Ungar, din hergheliile armatei 
sau din diversele herghelii private 
naţionalizate. Aceste herghelii ajunse în 
mâna statului creşteau zece rase de cai. 

Hergheliile, după câteva forme juridice 

Statul Român după Cel de-al Doilea 

de organizare la începutul anilor “60, au 
ajuns în subordinea Ministerului 
Agriculturii — Direcţia de Creştere a 
Calului, iar pentru administrarea acesto- 
ra s-a înfiinţat în anii “70 Centrul Re- 

publican Pentru Creşterea Cabalinelor şi 
Calificarea Cailor de Rasă. Începând cu 
secolul XIX hergheliile, indiferent de 

forma de proprietate, asigurau armăsarii 
de montă publică pentru marea creştere, 
sub formă gratuită (în cele mai multe 
state din Europa). Aceştia aveau ca scop 
ameliorarea efectivelor de cabaline de la 

populație, în aşa fel ca armata, care era 

beneficiarul numărul unu al cabalinelor 
ameliorate, să găsească la populaţie cai 

- pentru cavalerie sau artilerie în număr 
de zeci sau sute de mii de capete. 
Regimul comunist a păstrat acest sistem, 
armăsarii de montă publică proveniți de 
la hergheliile statului bineînţeles au pri- 
mit altă destinaţie — trebuiau să amelio- 
reze caii din marea creştere pentru 
nevoile agriculturii socialiste. Această 
activitate a avut două consecinţe impor- 
tante: 

- s-au păstrat nucleele de cai de rasă, şi 
- s-a continuat ameliorarea cabalinelor 

din marea creştere. 

Cu toate că la începutul anilor “60 a 
scăzut drastic numărul de cabaline din 
țară atât în marea creştere cât şi la her- 
gheliile naționale datorită politicii agri- 
cole influențate de Uniunea Sovietică 

(în anul 1961 au fost demolate şi cele 
două hipodromuri de la Băneasa şi s-au 
sacrificat sute de mii de cabaline care 

s-au folosit ca şi hrană la porci), mai târ- 
ziu s-a revenit, s-au înmulțit efectivele 

de cai de rasă, au apărut şi alte rase (s-au 
importat caii grei la Izvin, s-a format 
Calul Semigreu Românesc şi Calul de 
Sport Românesc), au luat ființă unele 
herghelii noi (lzvin, Beclean, Slatina, 

Tuluceşti), iar numărul de cabaline de 
rasă la herghelii a ajuns la peste zece 
mii, hergheliile administrând aproape 
20.000 de hectare. De menţionat că, la 
fel ca azi, în aceea perioadă din total 
produşi obţinuţi la herghelii, anual 
aproximativ 10% erau destinaţi înlocui- 
rii efectivului matcă (iepe mame, 
armăsari pepinieri şi armăsari de montă 
publică), restul — adică anual mii de 
capete din tineretul cabalin de rasă — 
ieşeau pe porţile hergheliilor şi se ames- 
tecau cu marea masă a cabalinelor fără 
origine din ţară. În aceea perioadă statul 
nu vindea cai de rasă, nu exista o autori- 
tate care să reglementeze creşterea lor în 
altă parte decât la herghelii, deci cu alte 
cuvinte se pierdeau valori genetice ines- 
timabile timp de zeci şi zeci de ani. 

După revoluţie se înfiinţează Regia 
Autonomă Cai de Rasă — o altă structură 
organizatorică tot în  subordinea 
Ministerului Agriculturii. Aceasta are ca 
scop pe lângă administrarea hergheliulor 
de stat şi rolul de Autoritate Hipică, rol 
preluat mai târziu împreună cu toate 
celelalte atribuţii de către Societatea 
Naţională Cai de Rasă. În această per- 
ioadă au apărut şi primii crescători 
privaţi. Aceştia la început nu erau orga- 

nizaţi în asociaţii de creştere sau sindi- 
cate, deci interesele lor nu erau apărate 

în mod organizat. După apariția primilor 
produşi de rasă în sectorul privat, 

crescătorii au declarat montele şi fătările 
la R.A.C.R sau la S.N.C.R. şi tot de aici 
obţineau şi actele de origine. În această 
perioadă caii de la privaţi se reproduceau 
fără ca armăsarii şi iepele să treacă prin 
selecţie şi probe de calificare. Tot în acea 
perioadă au apărut primele probleme la 
hergheliile de stat, cu toată subvenţia pri- 
mită de la stat, zeci de cai mureau de 
foame (fapt puternic mediatizat în aceea 
perioadă). Situaţia hergheliilor s-a redre- 
sat începând cu anul 1999, dar tot atunci 
au apărut zvonurile despre intenţia guver- 

nului de a privatiza hergheliile. În anul 
2000 s-au şi privatizat două unităţi iar 
încă una (Hipodromul de trap) s-a transfe- 
rat la Primăria Ploieşti. Dintre cele priva- 
tizate, Herghelia Bonţida jud. Cluj a trecut 
prin cel puţin S mâini în ultimii 9 ani, 1ar 
acolo azi se cultivă cu succes plante orna- 
mentale de grădină. A doua unitate: 

Depozitul de Armăsari Homorod jud 



Braşov de asemenea a trecut prin mai 
multe mâini, iar la începutul anului 2009 
s-a făcut cunoscută în mass media prin 
caii Lipiţani care mureau de foame (de 
data asta la privaţi). Tot în perioada 
1990-2000 s-au înființat încă câteva her- 
ghelii private care din cauza că nu exis- 
ta o autoritate specială în domeniu, s-au 
desfiinţat iar caii au fost vânduţi din ţară 
(Herghelia Hermes din Slobozia sau 
Herghelia Păţan Filip din Cenei jud. 
Timiş). Hipodromul Ploieşti în mâna 
primăriei a făcut obiectul unor tranzacţii 
şi contracte dubioase contestate şi răs- 
contestate. Drept rezultat: cursele sunt 
suspendate pe perioadă nedeterminată. 
Viitorul? Probabil în locul hipodromului 
va apărea un cartier de vile. În anul 2003 
Hergheliile de stat trec în subordinea RNP 
Romsilva, de asemenea şi atribuţiile de 
„autoritate hipică” moştenită de la SNCR. 
RNP Romsilva începe cu mare elan noua 
meserie de „herghelegiu”. Începând cu 
primele luni conducerea de atunci a RNP 
reuşeşte să „scape” de adevăraţii specia- 
lişti în creşterea cabalinelor, în fruntea 
hergheliilor se pun silvicultori iar în frun- 
tea creşterii cailor la sediul central la înce- 

put un economist iar mai târziu un specia- 
list silvicultor şi vânător. Rolul de „autori- 

tate hipică” practic nu se lua în serios, la 
solicitările de acte de origine pentru mânji 
privaţii nici nu primeau răspuns. Tot în 
acea perioadă se „pun la punct” herghe- 
liile, adică se repară clădirile, gardurile 

şi se văruiesc copacii. Soarta materialu- 
lui cabalin devine mai puţin importantă, 
era dependentă de voinţa conducerii 
Direcţiilor Silvice în a cărei subordine 

ajung. Unele herghelii chiar încep să o 
ducă bine, caii încep să apară la compe- 
tiţii şi concutsuri, cumpărătorii găsesc 
cai de calitate. La alte unităţi unde 

creşterea cailor nu este pe placul 
conducătorilor de la judeţe, situaţia se 
înrăutățeşte. În anii 2003 şi 2004 apare o 
nouă găselniţă la RNP. Timp de doi ani 
se opresc de tot vânzările cu intenţia de 
a face lipsă de cai de rasă pe piaţă ca mai 
târziu să se vândă bine (sic!). Adică: sta- 

tul cu eforturi materiale întreţine her- 
gheliile, pentru ca doritorii de cai de rasă 
din ţară să aibă posibilitatea de a 
cumpăra pentru: sport, turism, agre- 
ment, călărie terapeutică etc. iar unii 

„tovarăşi” hotârăsc să  oprească 
vânzările. Consecințele: cei care doreau 

să cumpere cai de rasă au apelat la 
crescători din străinătate — unde se vin- 
deau şi se vând cai, iar la Romsilva efec- 

tivele au început să se înmulţească, sur- 
plusul de cai a început să consume fura- 
jele de la reproducători şi mânji, iar cali- 
tatea a început să scadă. Din surse ţinute 
„secrete” în acea perioadă se ştia că 
mulți cai de rasă pură erau transferaţi la 
ocoalele silvice, iar de aici — bănuim că 

la urşi sub formă de hrană. Din 2005 
s-au reluat vânzările. Hergheliile care 
chiar produceau cai de calitate (Beclean 
pe Someş, Rădăuţi, Izvin, Sâmbăta, 
Lucina) au început să vândă, iar la alte 
herghelii unde efectivele reprezentau la 
fel mogşteniri istorice caii au început să 
se degenereze şi să pornească pe calea 
distrugerii (Herghelia Lucina jud. 
Suceava produce anual din total produşi 
cam 75% mânji fără origine cunoscută 
(montele se fac neverificate cu toate că 
la conducerea hergheliei sunt buni spe- 
cialişti în silvicultură!). La Herghelia 
Cislău jud. Buzău, renumiţii cai Pur 
Sânge Englez arată ca nişte schelete, la 
Herghelia Tuluceşti jud. Galaţi iepele nu 
mai pot fi montate deoarece s-a ajuns la 
un aşa grad de consangvinizare că ar tre- 
bui să se împerecheze frații sau fiicele cu 
taţii lor, iar pădurarii nu înţeleg că 
herghelia ar avea nevoie de reproducători 
din import pentru „împrospătare de 
sânge”. Dar tot aici se organizează eveni- 
mente dubioase (vezi pe www.youtube.com 
— Balul bobocilor herghelia Galaţi — cu 
fete dezbrăcate pe cai). 

Începând cu anul 2005 apare „Legea 
389“, denumită şi „Legea Calului”. 
Această lege aduce suflu nou în 
creşterea  cailor. Se  înființează 
Autoritatea Hipică Naţională — o insti- 
tuţie publică de interes naţional iar 
pentru prima dată în istorie şi crescătorii 
privaţi cu material genetic de mare 
valoare, pot primi ,alocaţie“ de la stat 
pentru completarea cheltuielilor cu 
întreţinerea cailor de rasă. Crescătorii 

privaţi încep să se organizeze în aso- 
ciaţii, se eliberează acte de origine, auto- 

ritatea organizează anual clasări şi probe 
de calificare, apar Stud Book-uri (cărțile 
crescătoriei naţionale) pentru principale- 
le rase culturale, se perfectează relațiile 
de colaborare cu organizaţiile mondiale 
pentru rasele cele mai importante — ast- 
fel rasele crescute la noi încep să aibă 

importanță internaţională, apar primele 

rezultate la sporturile ecvestre (medalie 
de argint pentru echipa României la 
Campionatul European de atelaje cu 2 
cai în anul 2008). Se declară montele şi 
fătările atât la efectivele de cai de rasă 
cât şi la descendenţii din armăsari de 
montă publică de la stat sau privați — 
deci începe o muncă serioasă. Foarte des 
necunoscătorii pun următoarea întreba- 
re: de ce trebuie să se crească cai cu bani 
de la stat? Efectivele moştenite din seco- 
lele trecute sau format tot cu bani de la 
stat. Ele reprezintă valori genetice deo- 
sebite, multe ţări şi-ar dori să le aibă. 
Întreţinerea cailor este foarte costisitoa- 
re. Caii nu sunt utili nu numai în agricul- 
tură sau transporturi — importanţa lor în 
aceste domenii scade din ce în ce mai 
mult. Totodată scade drastic şi numărul 
total de cabaline din ţară. Aceştia sunt 
folosiţi mai nou în sport, agrement, 

turism, sănătate etc. În aceste domenii 

chiar pot să producă valori semnificative 
exact ca şi în orice altă ţară civilizată din 
lume. Prin ajutorul primit de la stat 
crescătorii privaţi îşi formează efective- 
le de rasă pură „oglinda” celor de la her- 
gheliile naţionale. Dacă se realizează 
acest lucru statul nu va mai fi obligat să 
întreţină hergheliile naţionale. 

Dorinţa înfocată a Agenţiei Naţionale 
de Ameliorare şi Reproducţie în 
Zootehnie (ANARZ) de a „absorbi“ şi 
de a „anihila“ această instituţie care a 

adus o imagine nouă cabalinelor de rasă 
este „Justificată“ — prin lipsa de activi- 
tate a acestei agenţii — pierzând CON- 

TROLUL OFICIAL AL PRODUCŢIEI 
DE LAPTE — COTELE DE LAPTE — 
dar obţinând — Identificarea caba- 
linelor în urmă cu trei ani, care 

„Şchioapătă“ conform raportului 

comisarilor din UE. 
Calul este o specie unde intervalul 

dintre generații este mare (10 — 15 ani). 
Munca Autorităţii hipice este la început, 
roadele de acum încolo se vor vedea. 
Dacă se comasează cu o altă instituţie, 
unde există alte oportunităţi, alte sarcini, 
această muncă nu se va putea continua. 
Organisme similare cu AHN există în 
toate ţările civilizate din lume şi 
lucrează cu un personal mai numeros 
decât la noi. Despre soarta autorității vor 
decide guvernanții, sperăm din suflet că 
vor lua o decizie bună. 
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m inca CIOCULESCU 

otuşi ei au buletin de Bucureşti. 
TS-au născut în familii sărace, 

aflate la limita subzistenţei, care 

îşi câştigă traiul din colectarea fieru- 

lui vechi, a gunoaielor, din mici 
furăciuni, găinării. Sunt cai a căror 
copilărie s-a petrecut sub semnul 
„împiedicării“, sistemul prin care se 
leagă între ele membrele din faţă ale 
calului, pentru ca el să nu poată aler- 
ga. Îi putem recunoaşte după pieptul 
îngust, nedezvoltat. 

Apoi tot în copilărie (un cal de un 
an şi jumă tate-doi este încă un copil) 
au fost înhămaţi la căruţă. Acele 

SAZin 

Motto: „Caii lor erau atât de frumoşi 
de-ar fi avut strune, 

îi vindeam ca viori.“ (lon Mureşan) 

CAI CU BULETIN ...DE BUCUREȘITI 

căruţe încărcate până la refuz cu 
diverse materiale sau cu toți membrii 

familiei, în drum spre nuntă, botez sau 
parastas. 

Alimentaţia a fost mereu pe 
sponci, motiv pentru care creşterea lor 

s-a oprit undeva puţin peste talia unui 

măgăruş. 

Au învăţat, tot de mici, să se teamă 

de „cel cu două picioare şi tigara-n 
colţul gurii“, care mai mereu suduie 
iar dacă nu-i faci pe plac, te rupe cu 
bătaia. Situaţia acestor cai — anima- 

lul nobil în toate mitologiile şi religii- 
le — devine însa mai dură atunci când 

VOLUNTAR 

încărcătura e din cale-afară de grea, 
harnşamentele improvizate intră în 
carne iar el nu mai poate trage. Incepe 
să simtă arsura biciului iar când 

picioarele se împleticesc şi privirea se 
înceţoşează, atunci începe măcelul. 
Toţi am fost, cel puţin o dată în viaţă, 
martorii încremeniţi ai unor asemenea 

scene: calul nu mai poate. Cel care îl 
mână, furios, coboară din căruţă, (nai- 
vii încă speră că îl va ajuta cumva, că 
va mai descărca căruţa) şi se repede să 
lovească animalul în cap, cu ce nime- 
reşte, lopată, topor. Am văzut caii 
căzuţi în genunchi, sub ploaia de lovi- 

turi... scene tragic de adevărate, în 
viața Bucureştilor de azi. 

În Centrul pentru salvarea şi recu- 
perarea cailor din Toboc-Tei aceşti cai 
au găsit acoperiş. În aproape doi ani 
de la înfiinţare, au intrat în adăpost 
aproape 50 de cai. Poveştile lor suni



asemănătoare: cand n-au mai putu 

trage la căruţă, când s-a terminat mân- 
carea, când în parcuri a căzut zăpada 

sau când s-au îmbolnăvit, au fost 

abandonaţi. După „sufletul“ proprie- 

tarului ei au fost lăsaţi liberi prin par- 

curi ori legaţi de vreun gard ori în 
pădure. Părăsiţi, malnutriţi, maltrataţi. 
Caii nu ştiu să vagabondeze, nu-şi pot 

găsi adăpost, precum câinii sau pisici- 

le maidaneze. 

Unii dintre ei inraţi în adăpost de 
peste un an, poartă încă urmele biciu- 
lui pe spate. 

Mediatizarea acestor cazuri a avut 
ca rezultat coagularea unui grup de 

oameni care nu au acceptat doar să 
privească îngroziţi. Au devenit volun- 

tarii Centrului. 
Cu sprijinul ALPAB şi luminaţi de 

ceea ce cu numesc, fără exaltare, 
îngerul păzitor al cailor, au reuşit ă 
renoveze un fost atelier de dulgherie 
în care au amenejat adăpostul cailor 

abuzaţi şi maltrataţi. 

Nu pot să nu povestesc aici despre 
ca la care am ajuns prea târziu: 

despre acela căzut în zăpadă, pe care 

nu l-am mai putut ridica decât cu aju- 

torul unui utilaj de deszăpezire — un 

schelet cu privire caldă, încă 
încrezătoare. Nu pot uita iepşoara 
tânără, roibă, pe care proprietarul o 

uitase de multe zile legată cu o sârmă, 

care săpase până la os, pe câmp, la 
Baloteşti. Împreună cu membrii Clu- 
bului de echitaţie al oraşului 

Bucureşti am reuşit să o transportăm 

pe viscol la FMV, dar a fost prea târ- 
ziu. Momentul în care constaţi şi 

accepţi, ca medic veterinar, că singu- 
rul lucru pe care îl mai poţi face 

pentru a opri suferinţa este injecţia 
letală, este sfâşietor. 

Scopul existenţei acestui Centru 
este de a adăposti, pentru o perioadă 
caii-victimă, timp în care trec printr- 

un filtru de analize medicale, sunt 

trataţi, hrăniţi şi iubiţi. 

Minuni se întâmplă în jurul nostru, 
la tot pasul, dar noi suntem prea 

grăbiţi şi nu le vedem. Recuperarea 
cailor, întâi fizic, mai apoi înfiriparea 
relaţiilor afective între ei şi tinerii 

voluntari care îi îngrjesc, este un lucu 
minunat, care simplu spus, îmi umple 

sufletul şi îmi dă resurse să stau la 

coadă, atât cât va fi nevoie, pentru a 
intra în atenţia prea ocupatului Primar 
General al Capitalei. Trei dintre pen- 
sionarii Centrului au acceptat şaua şi 

au devenit cai de agrement. Pe parcur- 
sul celor şase zile cât a durat 

Concursul de ecchitaţie din Parcul 
Crângaşi, ei, Stela, Gin şi Cezar, au 

plimbat sute de copii, fericiţi că pot 
încăleca, apoi mângâia botul catifelat 
al căluţului. 

Mi-e greu să exprim în cuvinte chi- 
mia relaţiei om-cal. Cum spunea buni- 
cul meu, ţine de inefabil, dar pot 
spune că omul câştigă din acestă 
relaţie încredere în sine, eleganţă şi o 
cantitate înesmnată de  duioşie. 
Urmate implicit, de o mare responsa- 
bilitate, pentru că aşa cum ne-a 
învăţat Exuperry, suntem responsbili 

de cei care ne iubesc. 
Revenirea la viaţă a cailor este la 

fel de miraculoasă precum tansforma- 

rea pe care o văd petrecându-se cu 
salvatorii lor: copii, studenţi, care 

încep să-şi dedice timpul liber cailor, 
îngrjirii lor. lată cum opera îngerului 
este salvarea noastră, prin salvarea 

acestor cai năpăstuiţi. 



CALUL 
ÎN TIMPUL CELOR DOUĂ 
RĂZBOAIE MONDIALE 
m oan CRISTESCU 

Primul Război Mondial 

În primul Război Mondial au fost 
folosite milioane de cai. Au fost utilizaţi 
în formaţiuni de cavalerie convenţională 
şi, de asemenea, pentru transport, cărând 
provizii prin noroiul adânc, aducând 
armele şi trăgând ambulanţe. Numărul 

de victimele în rândul cailor, pe frontul 
de vest, cauzat de boli şi îngrijire slabă, 
era îngrozitor. Numai Anglia a pierdut o 
jumătate de milion de cai între 1914 şi 
1918, în mare parte din cauza expunerii 
inevitabile. 

Cavaleria nu a făcut niciun progres 
semnificativ pe câmpul de luptă euro- 
pean, din cauza nmaturii statice a 
războiului în tranşee şi a noroiului 

veşnic prezent. Odată ce reţelele de 
sârmă ghimpată au împrejmuit câmpuri- 
le de luptă franceze şi belgiene, cavale- 
ria a fost obligată să descalece şi să lupte 
în tranşee cu baioneta şi puşca. 

Cu toate acestea, în partea de început 
a războiului, conduita şi realizările cava- 
leriei britanice au fost exemplare. 
Datorită profesionalismului de care au 
dat dovadă, au rămas în funcţiune până 
în anul 1918. Nu acelaşi lucru s-a întâm- 
plat şi cu germanii şi francezii, ale căror 
standarde scăzute de administraţie au 
cauzat pierderi imense de cai. 

Cavaleria a fost mai bine folosită 
departe de noroiul Europei. Cavaleria 
şi-a atins vârful în Campania din 
Palestina, din 1917-1918, condusă de 

generalul Sir Edmund Allenby. Allenby 
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CAMUFLÂND CAII 
Royal Scots Greys, a cincea brigadă de 
cavalerie, a staţionat la frontiera bel- 
giană, în august 1914, la 13 zile de 

când fusese declarat război Germaniei. 
Mai târziu în timpul campaniei, caii lor 
gri au fost colorați castaniu pentru a fi 
mai greu de observat şi pentru a pre- 

veni ca unitatea să fie identificată. Aici, 
caii sunt aliniaţi pentru a fi colorați. 

a fost poate cel mai înzestrat comandant 
al Primului Război Mondial. A fost 

numit Inspector General al Cavaleriei în 
1920 şi lui i se datorează nivelul înalt de 

profesionalism din cavaleria din 1914: 

Allenby şi-a lansat ofensiva cavale- 
rească pentru a sparge linia Gaza- 
Beersheeba în octombrie 1917. A patra 
brigadă australiană de cavalerie uşoară a 

cuprins Beersheeba în galop şi a captu- 

rat aproximativ 1000 de turci şi nouă 
tunuri, având o pierdere de numai 32 de 
oameni. 

În septembrie 1918, Allenby a purtat 
bătălia decisivă de la Megiddo, rupând 
linta turcă de pe coasta Arsouf şi ducân- 

CAMPANIE CLASICĂ 
Acest tablou ilustrează a şasea brigadă călare a Generalului Sir Edmund Allenby, 
învingându-i pe turci la El-Mughar, în Campania din Palestina din 1917. Măiestria 

cu care Allenby a condus campania din deşert rămâne exemplul clasic de desfăşurare 
a forţelor cavaleriei la scară înaltă. 



LUPTĂTOR SPAHIU 
Acest Spahiu Nord-African al 

armatei franceze lupta pe frontul de 
vest, în timpul Primului Război 

Mondial. Calul său Barb poartă şaua ' 
tradiţională marocană, cu sabia potrivită orizontal 

pentru a sta sub piciorul călăreţului. 

du-şi cavaleria pe câmpia Sharon. 
Campania s-a încheiat în octombrie 
1918, odată cu căderea Alepului, un oraş 

fondat de unul din primele popoare ce 
s-au ocupat cu creşterea cailor, Hittiţi. 

Alepul se situează la numai 96 de km de 
Alexandria, unde Alexandu cel Mare, un 

comandant de geniu, a avut prima victo- 
rie împotriva regelui persan Darius în 
333îH. 

Ceea ce a urmat a fost o trădare 
ruşinoasă a cailor, pe care Premierul bri- 
tanic, Lloyd George, i-a descris ca fiind 

„la fel de imbatabili precum călăreţii”. 
Douăzeci de mii de cai au fost vânduţi în 
Egipt pentru a duce vieţi pline de 
neglijare şi cruzime. Pentru a îndrepta 
câtuşi de puţin din răul ruşinos, Dorothy 
Brooke, soţia lui Sir Geoffrey Brooke, 
care a comandat brigada de cavalerie din 
Egipt în 1930, a pus fundaţiile spitalului 
pentru animale Brooke din Cairo. 

Spitalul există şi astăzi, în memoria unei 
femei care „ura să îşi aducă aminte, însă 

nu putea să uite”. 

Cavaleria şi transportul cu ajutorul 

cailor au supravieţuit şi în al II-lea 

Război Mondial. Polonia, aproape ulti- 

ma ţară care se baza pe cai, a intrat în 
război cu aproximativ 86.000 de cai. 
Prea mulţi dintre ei au căzut în faţa 
armatei germane. În 1939, brigada de 
cavalerie Pomeraniană a pierdut 2000 de 
cai din 3000, într-o jumătate de oră, 

atunci când au fost atacaţi de bombar- 
diere în picaj. 

Și germanii au folosit mii de cai, în 
special pe frontul de est, deşi nici nu 
s-au apropiat de numărul folosit de ruşi. 
Ruşii aveau nici mai mult, nici mai puţin 
de 30 de diviziuni de cavalerie susţinute 

de artileria de câmp, precum şi 800.000 

de cai de povară, în total aproximativ 
1,2 milioane de cai. În noiembrie 1941, 

a 44-a diviziune de cavalerie mongoleză 
a atacat a 106-a divizie de infanterie ger- 
mană şi artileria sa de câmp din apropie- 
rea satului Musino. Au atacat cu săbiile 
scoase. Uimiți, cei din infanteria ger- 
mană au deschis focul. În câteva minute, 

CAII DE ARTILERIE 
În timpul invaziei franceze din 1940, 
mare parte din artileria grea germană 

era încă trasă de cai. Această imagine 
arată un howitzer de 105 mm în timp ce 
este mutat peste un ponton de o echipă 

de şase cai. 

2000 de cai şi călăreţi zăceau morţi sau 

pe moarte, pe câmp. Nu au existat victi- 
me în rândul germanilor. 

Aproape fiecare acţiune de cavalerie 

a fost magnifică. Multe nu au avut 
legătură cu războiul sau cu umanitatea. 

BELGIA, 1940 
Armata germană folosea trupele călare şi transportul cu cai în timpul 
celui de-al doilea Război Mondial. În 1940, în timp ce diviziile care „ 

foloseau tancul german panzer se pregăteau să îşi croiască drum prin - 
pentru a ajunge la porturzle Canalulut umtaţlle de cavalerie 
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Rezultate: 
2006 Campionatul European al cailor arabi Kreuth, 
câştigătorul categoriei semigrele 
2007 Măriakălnok CDI *** proba „S”, locul 8 
2007 Campionatul European al cailor arabi Kreuth, 
câştigătorul categoriei semigrele 
2007 Campionatul Naţional de Dresaj Hortobagy, 
categoria grea „S1”, locul 3. 
2008 Campionatul Național de Dresaj Hortobăgy, 
categoria grea „S1”, locul 5 
2002 Festivalul cailor arabi Băbolna. Armăsari Shagya 
Arab: rezerv junior Champion 
2005 Festivalul cailor arabi Bâbolna. Armăsari Shagya 
Arab: senior Champion 

Informaţii: Dr.Vucskits Andrăs, medic veterinar 

Tel. 00 36 30 9490497, 00 36 1 4136240 

la stațiunea de montă 
de la Gyula 

(30 km de la Salonta-Bihor) 
Informații 

. Găl Imre 
Tel. 00 36 30 4156622 

Shaguya Araba 

la stațiunea de montă 
de la Tiszafoldvăr 

Informații 
Nagy Ferenc 

Tel. 00 36 30 2181157 
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ână la concursul de la Viena mai 
erau 23 de zile, fapt care l-a deter- 
minat pe şeful echipei să trimită 

caii în capitala austriacă, iar pe călăreţi 
la odihnă în ţară, cu obligaţia de a se 
prezenta cu cinci zile înainte de 
începerea competiției. 

Deoarece nu voiam să închei turneul 
fără a reîncăleca şi în speranţa că în 
intervalul de trei săptămâni mi se va 
ameliora starea agravată de încercarea 
de a concura la Aachen, am plecat odată 
cu caii la Viena. 

Kirculescu mi-a recomandat un hotel 
mai ieftin, iar la plecare mi-a urat drum 

bun şi grabnică însănătoşire. 

Ajuns la destinaţie, am tras la hotelul 
indicat, al cărui proprietar s-a bucurat 
mult când a auzit că românii vor locui la 
el. Urmărise succesele călăreţilor noştri 
obţinute în Polonia şi Germania şi era 
convins că si de data asta vor merge bine. 

Problema cea mai importantă era 
însănătoşirea mea cât mai grabnică, 
pentru a putea antrena caii şi, deci, a 
participa la acest concurs. Cât despre 
vizitarea Vienei, nici gând! (o voi face 
însă cu o altă ocazie). 
Am început lucrul cu ajutorul îngriji- 

torului de cai, care învăţase să-i încalece 
şi chiar să-i dea la coardă peste obstacol. 
Pentru că lepădasem cârjele, puteam să 

'"dirijez destul de bine lucrul, sprijinit 
într-un baston. 

Mai rămăseseră opt zile până la 
începerea concursului, când, în sfârşit, 

am reuşit să mă urc în şa şi să încep 
plimbări uşoare pe aleile de călărie spe- 
cial amenajate în frumosul parc Prater. 
După trei zile am trecut la exerciţiile de 
sărituri, pe care le-am intensificat în 
mod progresiv. 

Colegii mei, care sosiseră din țară 
refăcuţi, găsindu-mă călare, s-au mirat 

CUM AM CÂŞTIGAT 
DERBY-UL DE SĂRITURI 

ŞI „CUPA ORAȘULUI VIENA” 
(fragment din volumul „Călăreţi, obstacole, victorii“, 

apărut la Editura Sport-Turism, 1978 - Continuare din numărul trecut) 

că vreau să concurez. Prin bandajul de la 
picior încă mai apăreau petele de sânge, 
iar aspectul meu fizic era descurajant. 
Sfaturile lor prieteneşti de a renunţa la 
acest concurs mai mult m-au îndârjit 
decât m-au convins. 

De altfel, Kirculescu mi-a spus: 
„Dacă încaleci, să ştii că o faci pe pielea 

ta, eu nu vreau să te mai am pe 
conştiinţă ca acum o lună la Aachen!”. 

Suferisem şi mă chinuisem atâta ca 

acum să renunţ? 

Nopţile? Adevărate coşmaruri — 

frământări ca în ajunul unor dueluri 
tragice — cu fantome de obstacole peste 
care mă prăbuşeam, cu tribune arhipline 
şi pretențioase, cu soţia care dârdâia sin- 

guratică în spatele tribunelor, departe pe 
câmp, trăind emoţiile unui posibil acci- 
dent, cu fracturarea bazei craniului sau a 

coloanei vertebrale... 

În programul concursului figurau 10 
probe, printre care „Cupa Naţiunilor”, 
Derby-ul de sărituri, Campionatul de 
înălțime, „Premiul prieteniei” şi altele, la 
care în nici un caz nu puteam să fac faţă în 
starea în care mă aflam, aşa că m-am decis 

să alerg mai întâi Derby-ul şi, în conti- 

nuare, dacă voi putea, încă la câteva probe. 
Derby-ul era de altfel cea mai impor- 

tantă probă a concursului. Pe vremea 
aceea, în afara Derby-ului de la Viena se 
mai alerga unul la Hamburg, care se 
menţine şi astăzi, alături de noile 

Derby-uri de la Hickstead (Anglia), 
Castellazo (ltalia) şi La Baule (Franţa). 

Mă înscrisesem în această probă cu 
trei cai, dar a trebuit să renunţ la Taifun, 

pentru că, fiind prea slăbit, nu l-aş fi putut 
stăpâni. Jolka şi Fulger îmi ajungeau. 

Concurenţa era puternică, în frunte 
situându-se  călăreţii germani — 
învingătorii de la Olimpiadă — urmaţi de 
cei din Franţa, ltalia, Turcia, Olanda, 

Felix ŢOPESCU m 

Ungaria, Danemarca, Iugoslavia. 
Am început încălzirea cu Jolka, pe 

care am simţit-o plină de energie şi cu 
mare poftă de a sări peste obstacole, fapt 

care mi-a ridicat moralul, destul de 

scăzut în acele momente. 

Când s-a dat plecarea, am pornit 
„tare” încă din start, aşa cum de altfel îi 
convenea micuţei mele Jolka, deoarece, 

datorită fizicului ei, nu putea trece peste 
obstacolele mai mari decât în viteză 

(spre deosebire de Tarfun şi Fulger care, 
dispunând de forță şi fiind mai înalţi, 
puteau sări şi în cadenţă mai mică). - 

După trecerea primului obstacol am 
accelerat alergarea în mod progresiv, 
sărind obstacol după obstacol, fără ca 
Jolka să atingă vreunul. Am terminat 
proba în ropotele de aplauze ale publicu- 
lui entuziasmat de parcursul executat-cu 
zero puncte penalizare. 

Printre cei 23 de concurenţi care 
urmau să ia startul se aflau: campionul 
olimpic Hasse cu Tora, medaliatul 

olimpic cu bronz ungurul Plattz, ger- 
manul Brandt cu celebrul Alchimist, 

italianul Filipponi cu supercelebrul 
Nasselo, zis şi Italico, italianul Bettoni 

şi alţii, fiecare putând termina, ca şi 
mine, fără nici o penalizare. 

Treceam prin emoţii ori de câte ori 
concura vreunul dintre ei, bineînţeles în 

speranţa că voi rămâne singurul călăreţ 
nepenalizat şi deci... câştigător. Dar 
speranţa mea a fost spulberată de trei 
dintre cei mai buni concurenţi: Hasse, 
Bettoni şi turcul Kulă. 

În situaţia în care patru călăreţi ne 
găseam la egalitate de puncte, regula- 
mentul probei prevedea:o nouă întrecere 
— barajul. În acest caz, la egalitate de 
puncte, clasificarea se făcea în raport de 
timpul cronometrat. 

(Continuarea în numărul următor) 
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Există oameni pentru care 
„meseria“ nu este doar o 

simplă „brățară“, aurită sau 

nu, ea întrupându-se în mai 

mult decât atât, devenind o 

profesiune de inimă şi suflet. 

Nu sunt mulți cei care 

transformă „„serviciul“ dintr-o 

banală obligație cotidiană 

într-o adevarată pasiune fără 

limite. 

lar totul pare trăit şi mai 
intens, atunci când linia dintre 

posibil şi imposibil se topeşte 

în acea necuprinzătoare lume 

a celor care nu cuvântă dar 

care, într-un fel sau altul, din- 

totdeauna, ne-au fost alături în 

scrierea istoriei: caii! 

Pe un astfel de om am avut 

onoarea de a-l cunoaşte în 

lunga mea carieră jurnalistică, 

petrecută şi alături de devotații 

„oameni de cai“, dar şi de 

mândrii lor parteneri. 

ION APAHIDEANU 
Specialist recunoscut, 

excelent organizator, prea 
puţin dispus la compromisuri, 

preţuit de prieteni şi de 

duşmani (cine, oare, nu are şi 

aşa ceva?!). 

Ne-am propus să nu-i 

uităm pe cei care au con- 

tribuit, cu hărnicie şi chemare 

lăuntrică, la creşterea şi înari- 

parea lui Pegas. Este unul din- 
tre multele motive pentru care 

începem a reda viaţă unor 
gânduri agățate, harnaşement 

cu veche patină, dar de cea 
mai bună calitate, pe 

uşa „grajdului“ numit iubire 
pentru cai. lar această patimă 
şi boală se află şi în rândurile 

scrise de lon Apahideanu, 

doctorul, care nici nu are 

nevoie de o altă prezentare 
pentru toţi cei care au fost, 

sunt şi, neîndoielnic, vor fi 

membri ai „clubului 
călăreţilor“... 

(Emanuel Fântâneanu) 

NN ES CI IA ZINI 

RASELE DE CAI 

DIN ROMANIA 
lon APAHIDEANU 

Continuare din numărul trecut 

Calul Furioso 

North — Star 

S-a format începând cu mijlocul secolu- 
lui XIX la Mezăhegyes în Ungaria, prin con- 
topirea a două familii de cai 1/2 sânge 
englez, Furioso şi North Star, fondate de doi 

armăsari cu acelaşi nume. În anul 1841 a fost 

introdus ca pepinier armăsarul pur sânge 
englez Furioso (Privateer — Miss Furey), 
născut în herghelia contelui Karoly. Era un 
exemplar cu talia de 168 cm (panglică), peri- 
metrul toracic 195 cm. Acea osatură puter- 
nică şi culoarea vişiniu. El a creeat o familie 
separată de cai 1/2 sânge englez. Timp de 10 
ani cât a montat la Mezăhegyes a produs 98 
de armăsari şi 81 de iepe care au format gru- 
pul de cai Furioso, după numele tatălui lor. 

Iniţial, calul acesta era foarte masiv pentru 
un cal de 1/2 sânge, având talia medie de 
164 cm., perimetrul toracic 193 cm, perime- 

trul fluierului 20,5 cm şi greutatea medie 
580 kg. Capul era spre grosolan, iar ca 
defecte de exterior se menţionau crupa 
îngustă şi genunchii şterşi. În general 
produşii erau armonioşi, cu aptitudini multi- 

laterale pentru muncă. 

După 11 ani, în 1852, s-a importat din 
anglia armăsarul pur sânge englez The 

North-Star, de culoare neagră, care a montat 

în herghelia Mezăhegyes timp de 6 ani, 
având produşi care semănau bine cu tatăl lor, 

care au format familia North-Star de 1/2 

sânge. „„North-Star Senior”, cum s-a numit la 
Mezăhegyes, s-a născut în anul 1844 la lor- 

dul Fritzwiliam (din Jaques-Ringlet). Avea o 

spinare puternică, torace profund, membrre 

solide, menţionându-se şi la el genunchii 

şterşi. Cei doi armăsari fondatori au avut un 

număr de strămoşi comuni. 

Armăsarul Furioso şi fii acestuia clasaţi 

pepinieri au montat mai ales iepe de sânge 
arab şi din familia Nonius şi alte diferite iepe 
1/2 de sânge uşoare. 

Armăsarul North-Star a montat numai 

iepe 1/2 sânge englez şi iepe din familia 
Furioso. 

Începând cu anul 1870, înmulţirea aces- 

tor două familii de cai s-a făcut numai prin 
creştere în rasă curată amestecându-se între 

ele, pentru consolidarea unui cal de tip pro- 

priu. Din când în când s-a infuzat prin 

armăsari pur sânge englez, pentru asigurarea 
unui temperament vioi şi corectarea unor 

defecte de conformație. În perioada de for- 
mare, până în anul 1919, au montat un 

număr destul de mare de armăsari pur sânge 
englez, dintre cei mai importanți după valoa- 

rea produşilor, au fost: Young Mulley, 

Deutscher Michl, Urambatyam, Vihar, 

Polmodie, Nagy  Vezer, Back-a-boo, 
Eredmăeny, Adieu, Drăga, Durezăs, Shannou, 
Filou, Vulkăn. 

Infuzia de pur sânge englez a imprimat 
calului Furioso-North-Star un temperament 
Vvioi şi aptitudini în primul rând pentru 
călărie, dar şi pentru tracţiune. Capul a deve- 
nit mai uscăţiv, cu profilul drept, gâtul rela- 
tiv puternic, dar uneori prea scurt; greabănul 
mai înalt; spinarea şi şalele bune; crupa rela- 
tiv lungă şi uşor înclinată; toracele profund; 
membrele recte ca formă cu cornul puternic. 
Defectul de genunchi şterşi a fost moştenit



de la ambii armăsari fondatori. 
Calul Furioso-North-Star a fost si 

este unul bun pentru călărie, cu aptitu- 
dini pentru sărituri de obstacole şi proba 
completă în primul rând, dar şi pentru 
tracţiune uşoară. Are mersuri corecte, 
cadenţate şi destul de uşoare faţă de 
greutatea corporală. 

În România, grupul de cai de repro- 
ducţie Furioso-North-Star a fost adus 
din herghelia Mezăhegyes în anul 1920, 
odată cu efectivele de Nonius şi Gidran. 
Efectivul era format la sosire în herghe- 
lia Bonţida din 255 cap (5S armăsari 
pepinieri, 44 iepe mame şi 206 mânji 
sugari şi tineret mascul şi femel sub 4 
ani.) 

Sediul hergheliei se afla atunci provi- 
zoriu în comuna Bonţida, de unde nu 
după mult timp s-a mutat la Jucu, unde 
s-a instalat definitiv, secţiile principale 
fiind aici: iepe mame, armăsari pepi- 
nieri, dresaj şi antrenament, hipodromul, 

secţiile de tineret mascul şi femel fiind 
în comunele Răscruci şi Bonţida (Blaga 
şi Stâna). La pierderea nordului Transil- 

vaniei după dictatul de la Viena, efecti- 
vul Furioso-North-Star a fost cazat timp 
de 5 ani la Căciulata şi Homorod (Târ- 
nava Mare), de unde s-a întors pe jos tre- 
când Mureşul pe la Fernut, la reocuparea 
părţii de ţară pierdută . 

Herghelia Bonţida este aşezată pe 
valea Someşului Mic, la o altitudine de 

293 m, dealurile ce o înconjoară atin- 

gând între 320-460 m în medie. 
Structura solului este diferită; argilolu- 
tos, cernoziom rendzinos degradat cu 
fertilitate destul de săracă. Temperatura 
medie anuală +9"C, coborând în unele 

ierni mai aspre până la — 25"C, vara 
urcând la 36'C. Primăvara vine târziu, 

existând uneori zile cu îngheţ până în 
luna mai, iar toamna începe devreme cu 
îngheţ în luna octombrie, uneori chiar 
spre sfârşitul lui septembrie. Precipi- 
taţiile atmosferice anuale sunt în jur de 
600 mm, în anii secetoşi scăzând sub 

500 mm. Vânturile sunt în general de 

intensitate redusă, direcţia predominantă 
a celor reci şi secetoase fiind de la 

Nord-Vest, iar a celor mai calde, care 

aduc în general ploaie, este de la 
Sud-Vest. Valea Someşului este în gene- 
ral umedă şi ceţoasă, fenomen frecvent 
observat dimineaţa. 

Deşi condiţiile pedo-climatice de la 
Bonţida sunt mult diferite faţă de cele de 

la Mezăhegyes, calul Furioso-North-Star 
s-a aclimatizat aici bine, neconstatându- 

se nicio modificare a însuşirilor morfolo- 
gice şi fiziologice faţă de tipul originar. 

Armăsarul Furioso Senior a avut 5 fii 
care au ajuns pepinieri: [, II, III, IV şi X. 
Din aceştia numai Furioso I şi Furioso X 
au format linii genealogice care s-au 
continuat şi în România. Din Furioso 1, 
după 5 generaţii, Furioso 28. Din 
Furioso 28 şi o mamă North-Star, s-a 
născut armăsarul Furioso XXXIII, care 

prin cei doi fii ai săi, Furioso XXXV şi 
Furioso XXVIII, fraţi buni de tată şi de 
mamă (184 Furioso XXVII- 27) se con- 
tinuă până azi prin urmaşii lui Furioso 
XXXVIII. ' 

The North-Star a avut numai doi fii 
care au ajuns pepinieri, din care numai 
North Star 1 l-a continuat pe tatăl său 
prin singurul urmaş ajuns pepinier, 
North Star 3, fiii căruia (North Star 4 şi 
North Star 6) au ramificat arborele 

genealogic în două linii care se continuă 
şi la Bonţida, prin North Star 17 (cu 
mamă Furioso XXXIII) şi North- Star 
XIX (cu mamă 234 Shannon), care prin 

fiul său North-Star 
XXIV (cu mamă 162 
Filou 1-4) şi cei 5 fii 
ai acestuia 

(North-Star XXVII, 

XXIX, XXXI, 
XXXII şi XXXIII) 
continuă până în zile- 
le noastre.. , 

În herghelia 
Bonţida s-a practicat 
metoda infuziei per- 
manente de pur sânge 
englez prin armăsari, 
începută la 
Mezăhegyes. Primul 
armăsar a fost Filou I 
care a montat şi la 

Mezăhegyes (1/2 
sânge englez) după 
care au urmat alţi 14 
armăsari din care 
majoritatea au mon- 
tat şi iepe Nonius- 
mic, aflate :  la 
Bonţida. 

Capacitatea ener- 
getică a calului 
Furioso-North-Star 

verificată permanent 
la probele de califi- 

care executate în aceleaşi condiţii cu 
calul Nonius, arată că la probele de 
tracţiune este mai bun Nonius-ul, iar la 

galop Furioso-North-Star-ul. 
Acţiunea de ameliorare a cailor locali 

la noi în ţară nu a avut arii atât de extin- 
se ca Nonius-ul, pe de o parte fiindcă: 
Furioso-North-Star-ul s-a format cu 3 

decenii mai târziu, iar pe de altă parte 
pentru că Nonius-ul era mai liniştit, mai - 
puternic şi avea mersul mai spornic, cu 

aptitudini în primul rând pentu tracţiune, 
apreciat de crescători la lucrările agrico- 
le şi transporturi. În cei peste 60 de ani 
de când creşte calul Furioso- North- star 
la noi în ţară, în primii 40-45 de ani s-au 
livrat cca 450 de armăsari pentru monta 
publică, difuzați în stațiuni de montă ast- 
fel: 1. prin depozitele de armăsari 
Homorod, în judeţele Braşov, Covasna, 
Harghita, Mureş şi Sibiu; 2. prin depozi- 
tele de la Balc şi Arad în județele Bihor 
şi Arad; 3. prin depozitul de la Beclean, 
în judeţele Bistriţa Năsăud, Cluj, 
Maramureş, Stau Mare şi Sălaj. În ulti- 
mii ani depozitul de armăsari Târgu 
Mureş a preluat judeţele Mureş şi Cluj. 

QO ca zZbO+iWiD=t Gă 

Pacific 
fiul campionului european 

şi multi campion Kubinec, 

este disponibil la montă în România trei luni. 

Galerie foto 

www.roxanagabor.com/photo/pacific 

Contact Csaba Mate, telefon 0722244090. 
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Încrucişare selectivă 

La îneceputul anilor 1920 încrucişarea 
selectiva preliminară începuse în regiunea 
Rostov, care mai târziu a devenit 

Crescătoria Budenny şi Prima Cavalerie a 
Armatei. Scopul crescătorilor era să pro- 
ducă cai rezistenți de cavalerie, pentru a 
compensa pentru pierderile enorme suferi- 
te în timpul primului Razboi Mondial şi 
după finalizarea acestuia. 

Primul pas în crearea acestei noi rase a 
fost să încrucişeze iepe alese din rasele 
Don şi Chernomor cu armăsari din rasa 

Thoroughbred. Chernomorul este un cal 
Cossack, foarte similar cu cel din rasa 
Don, însă mai mic, mai uşor şi mai activ. 

A fost crescut, iniţial, în zona Krasnador, 
la nord de munții Caucaz, şi descinde din 
caii crescuţi de populaţia Zaporozhian 
Cossacks, care s-a stabilit pe partea de 
nord a râului Kuban în secolul al optspre- 
zecelea. La un moment dat, crescătorii 
foloseau cai Kirghiz şi Kazakh, dar proge- 

nitura fie a moştenit cele mai rele defecte 
de conformație ale acestor cai de stepă, fie 
şi-a pierdut robusteţea. Mai târziu, calul 
Budenny a fost folosit pentru a îmbunătăți 
cele două rase. 

- Rezultatele primei încrucişări au fost 
cunoscute sub numele de Anglo-Dons. Cei 
mai buni dintre aceşti cai au fost împere- 
cheați între ei, iar rezultatul a reprezentat 
baza din care a fost ales calul Budenny. 
Iepele gestante au fost tratate cu mare grijă. 
Ele au fost ţinute pe cele mai bune păşuni, 
păstrate înăuntru pe timp de iarnă si hrănite 
din belşug. De la început, caii între doi şi 

BUDENNY 

patru ani erau testaţi pentru performanță 

atât pe hipodrom, cât şi la cursuri de echi- 
taţie pentru cavalerie. 

Dintre cele 657 de iepe folosite pentru a 
crea un tip fix, 359 au fost din rasa Anglo- 
Don, 261 erau Anglo-Don încrucişat cu 

Chernomor şi 37 au fost Anglo- 
Chernomor. Aceste iepe au fost împere- 
cheate cu armăsari Anglo-Don şi orice iapă 
care nu avea un caracter de Thoroughbred 
bine definit era încrucişată din nou cu 
armăsari Thoroughbred. Rasa a fost recu- 
noscută oficial în anul 1949. 

La început, au fost recunoscute trei 

tipuri de Budenny: „Massive” (Masiv), 
„Eastern” (Estic), şi “Middle” 
(Mijlociu). Mai târziu, cerinţa pentru un 
cal de competiție complet a dus la pro- 
ducţia unui singur tip, care avea o mai 
mare proporție de sânge Thoroughbred 
decât exemplarele dinaintea  sa. 
Budennyul modern tipic are oase puter- 
nice, o construcţie solidă şi seamană 

foarte mult cu Thoroughbred ca în- 
făţişare. Are, în general, 163 m. 
Aproximativ 80% sunt de culoare casta- 
nie, iar blana lor are o strălucire aurie, 

moştenită de la Don sau de la Cherno- 
mor. Ocazional, putem întâlni şi defor- 
mări în conformaţie, precum ar fi picioa- 
rele din spate mult prea drepte, acestea 
fiind rezultatul nereuşit al încrucişării cu 
Kazakh şi Kirghiz, dar, în general, este 
un cal bun de călărie, cu un cap elegant. 
Rezistența rasei este indubitabilă şi se 
spune, de asemenea, că rasa are un tem- 
perament calm şi sensibil. 

CAPUL 
Este inteligent şi 
alert. Are un bot 

ascuţit. 

GÂTUL 
Este destul de lung 

și drept. 

PICIOARELE 
Sunt suple şi drepte, cu 

baza mică si netedă. 



Sport 

Budennyul este recunoscut ca un cal ce 
are performanţe bune în competiții pe dis- 
tanțe lungi şi la dresaj. De asemenea, a avut 

succes în cursele cu obstacole şi cele pe 

teren variat. Este un cal rapid, cu toate că 
viteza sa nu se poate compara cu cea a rasei 
Thoroughbred. 

Caii în vârstă de doi ani sunt testaţi 
pentru viteză pe o distanţă de 1.200 m şi 
timpul lor mediu este de un minut şi 38 de 
secunde. Caii în vârstă de trei ani sunt 

testaţi pe o distanţă de 2,4 km şi scot, în 
medie, un timp de două minute şi 38 de 
secunde. Turneul Gran Pardubice din 
Cehoslovacia a fost câştigat de Budenny, 
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CORPUL 

Este bine-făcut si 

proporţionat, cu 

destulă adâncime TIPUL MODERN iar intrările în această cursă extenuantă cu 
a taliei. Budennyul modern are acum mai obstacole includ, de obicei, câţiva repre- 

mult sânge Thoroughbred decât zentanți ai rasei. 

înainte, pentru a-i îmbunătăţi perfor- Majoritatea cailor ruseşti sunt renumiți 
manţele în competiţii. Se pentru rezistenţa lor, o calitate foarte apre- 

spune ca este bun la ciată printre republicile Asiei, iar 
sărituri şi face față Budennyul nu face excepţie. A fost con- 
terenurilor variate. semnat că un armăsar, Zanos, a parcurs o 

distanţă de 309 km în 24 de ore, odihnin- 

du-se pentru numai patru ore, iar, 
alături de un însoţitor, a parcurs 1.800 
km în 15 zile. 

_1. & Moscâ , 

PULPELE ' - 

Pulpele mult prea drepte ; ORIGINILE 
moştenite de la încru- O schemă-pilot de creştere a calului 

cişările cu Kazakh au fost, Budenny a fost începută în regiunea 
în prezent, eliminate. Rostov în anii '20. Astăzi, Budennyul 

-este crescut în parţile sudice ale fostu- 
lul URSS, precum în Ucraina şi în zona 
de până la Marea Neagră. Este de 
asemenea crescut în republicile vecine 
Kazakh şi Kirghiz, mai către est. Un 
avanta_] iniţial a fost disponibilitatea 
cailor Don şi a celor Chernomor- 
__ Cossack, crescuţi în regiunea ÎNĂLŢIMEA ' .ă 

1,63 m Krasnodar de-a lungul râului Kuban. 

E
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m Dr. Stefan RĂILEANU, medic veterinar 

suprafaţa terenului ocupat de haşmacuri; 
inundarea freatică anuală a majorității 
haşmacurilor, în timpul primăverii; exis- 
tenţa apei freatice la mică adâncime 
(80-100 cm), acumularea de humus în 
nisipul din japşe, îndeosebi, în zonele 
cele mai joase. 

Climatul este deosebit de arid, simi- 

| lar în multe privinţe celui de stepă, cu 
precipitaţii anuale de maximum 400 
mm. În perioada 1988-1990 acesta a fost 
sub 400 mm. Deficitul de apă din preci- 

pitaţii este compensat, în unele staţiuni, 
de apa freatică aflată aproape de supra- 
faţa solului, din care se pot aproviziona 
speciile lemnoase. Ternperatura aerului 
este deosebit de ridicată în timpul verii. 
La suprafaţa nisipurilor lipsite de vege- 
taţie temperatura ajunge la 56,8'C 

âteva date cronologice despre 
aceasta regiune vă pot face să 
înţelegeţi ce importanţă are 

Parcul natural Letea, aşa cum a fost 
numit iniţial în 1940, care figura pe lista 
rezervațiilor naturale din România. Anul 
1980 este anul includerii sale în reţeaua 
internaţională a rezervațiilor biosferei în 
cadrul programului „Omul şi Biosfera”. 

Condiţiile de viaţă din grindul Letea, 
şi în special în zona pădurilor tip haşmac 
(păduri instalate în spaţiul depresionar 
dintre dunele de nisip), au anumite par- 
ticularităţi: uscăciunea mare a aerului în 
timpul verii; vânturile puternice din tim- 
pul iernii; transportul eolian de nisip, 
care poate acoperi, parţial sau total, 

R -- Caly:L 
SA ZĂ 



(1990), producând arsuri la puieţii tineri. 

lernile sunt mai blânde datorită influ- 
enţei Mării Negre. Totuşi, se realizează 
şi temperaturi destul de coborâte, sub 

-20'C, uneori pe perioade lungi de timp 
(peste 20 zile, 1985). Primăverile sunt 
deseori secetoase, cu vânturi uscate, 

care influenţează negativ prinderea 
puieţilor, îndeosebi pe dune. Deficitul 
hidric, pe fondul acestei rezerve foarte 

reduse de apă în sol, se instalează din 

aprilie-mai, se accentuează foarte mult 
în lunile de vară (iunie-august) şi nu dis- 
pare decât în noiembrie şi decembrie. 

Ansamblul de specii lemnoase este 
relativ restrâns asemănându-se cu cel 
din luncile râurilor interioare din partea 

de est a Câmpiei Române: arbori de ste- 
jar, frasin, plop alb, anin, ulm şi arbuşti. 

În afară de acestea se mai găsesc câteva 

specii lemnoase de plop. Specifică aces- 
tor păduri este liana grecească 
(Periploca graeca), iar pe alocuri dacă 
umbli, mai găseşti şi alte liane cum sunt 
curpenul de pădure, vița sălbatică şi 
hameiul. 

Aici, în grindul Letea ca să fie şi mai 
ciudat locul a apărut o populaţie de cai 

care trăiesc în sălbăticia locului. Urâţi de 

o parte din localnici pentru ca le distrug 
grădinile, de O.N.G.-urile de mediu că 
distrug scoarţa copacilor din pădurea 
Letea şi abatorizați nu demult de italieni. 

Ne-au trezit interesul şi am început încă 

de acum trei ani să le mergem pe urme. 
Din punct de vedere etologic regiu- 

nea Letea ne surprinde cu încă o curiozi- 

tate, caii aici pe timp de iarnă sunt cama- 
razi cu mistreţii. 

Calul şi mistreţul 

parteneri în toiul iernii 

Frigul, uscăciunea, hrana de proastă 
calitate, vântul toate acestea îi face pe 

cai să fie parteneri cu mistreţii în dorinţa 

de a mai savura o „prăjitură“ un firicel 
de iarbă verde. 

Armăsarii dominanţi caută cărările 

mistreţilor şi aşteaptă până ce mistreţii 
îşi 1au masa răscolind pământul în 
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căutarea rădăcinilor şi rizomilor proas- 
peţi. După ce mistreţii au răscolit o 
suprafaţă destul de mare, atunci ar- 

măsarul dominant intervine şi răscoleşte 
prin pământ cu copita, imediat îl 
urmează şi haremul său care face acelaşi 

lucru în căutarea rizomilor de plante. 

Prieteni la greu, aceste două specii se 

ajuta într-o manieră pe care putini 

reuşesc să o înţeleagă. Dacă mistreţii îi 
ajută pe cai să guste un firicel de ceva 
verde pe timp de iarnă şi caii sunt recu- 
noscători şi abat vânătorii de pe traseele 
mistreţilor. Astfel vânătorul este păcălit 
când vede urme de cal şi de mistreţ pe 
aceeaşi cărare şi de multe ori spune „iar 

au speriat caii vânatul” şi se lasă 
păgubaş în acea zi. 

Dansul împerecherii 

Deosebit, fastuos, elegant şi plin de 

expresie începe sezonul de montă al 
armăsarilor semisălbatici. 

În cazul cailor domestici unde 
armăsarul este condus lângă femelă 
atunci când aceasta este la ovulație şi stă 

aproape nemişcată astfel nu mai exista 
refuz, deci prima etapă a ritualului de 
împerechere nu mai există. Refuzul de 

SaZira 

fapt este cheia, refuzul îl face pe armăsar 
mai aprig şi mai îndrăcit în dorinţa lui. 
Acest tip de montă se numeşte DIRI- 

JATĂ în limbajul specialiştilor. Prin 
introducerea acestei metode impuse, 
dirijate, cabalinele sar practic peste cea 
mai frumoasa etapă a sezonului de 
împerechere. La caii semisălbatici din 
Deltă aceasta este etapa cea mai cutre- 
murătore, aici apar cele mai elegante 

dansuri cele mai strânse lupte, aici se 
face selecţia celui mai puternic. Aceasta 
etapă durează cam 10-12 zile de când 
femela a dat naştere mânzului iar în tot 

acest timp se răstoarnă ierarhiile în gru- 
pul respectiv şi uneori este detronat 
armăsarul dominant iar în locul lui apare 
un alt tânăr puternic. Un armăsar 
reuşeşte să îşi menţină titlul de rege 
aproximativ 5 sau 6 ani iar dorinţa de 
aderare la acest titlu îi apare cam în jurul 
vârstei de 3 ani. Atunci este puternic şi 
tânăr, 1ar sângele lui fierbe, este condus 
doar de un singur gând, ,„sunt liber 
puternic şi aş putea fi chiar rege peste 
acest ținut.” 

S.0.S caii din Letea 

Romantismul imaginii piere dacă ne 

gândim că în zona Letea trăiesc în jur de 

2000 de animale semisălbatice adică 
vaci şi cai. Spre deosebire de cai toate 
vacile lăsate libere au crotal, sunt înre- 

gistrate de către medicul veterinar din 
zona care de ani buni se lupta să țină o 
oarecare linişte epidemiologică. Deci 
tragem noi concluzia că se cunosc pro- 

prietarii, că se primesc subvenţii iar 

văcuţele fac excursii nutriționale în zona 
strict protejata. Să înţelegem că e mai 
uşor să omori decât să impui o conduită? 

Astfel caii devin ţapi ispăşitori 
plătitori poate cu moartea pentru lipsa 

de implicare a celor care sunt plătiţi să 
se implice. 

Mulţi cred că abatorul ar fi o soluţie, 
eu vă spun că ar fi soluţia care ar umbri 
dezordinea şi pentru un timp Pădurea 

Letea va avea linişte, în ziare. 
După părerea noastră ar trebui ca 

autorităţile să aibă grijă la deciziile pe 
care le aplică în acest caz deoarece ne 
aflăm pe un sit Ramsar, Patrimoniu 
Natural Mondial — UNESCO şi aceasta 
ne obligă să ne comportăm diferit față 
de practicile de până acum. 

Se pare că rezolvarea efectivă a pro- 
blemei din grindul Letea încurcă mult 
iţele oamenilor din bătătură şi auto- 

rităţilor care par depăşite de situaţie. 
Considerăm că universităţile româ- 

neşti încă pregătesc specialişti care pot 
sa gândească echilibrat aşa că aici 
trebuie lăsaţi să o facă. Cei care ştiu ce 
înseamnă viaţa cei care luptă în fiecare 

Zi cu moartea cred că acestă populaţie de 

cabaline reprezintă un laborator de eto- 

logie în toată măreţia sa şi nu numai.
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Armăsar Hannoveran, de culoare murg ars, născut în 1993, talia: 169 cm. ţ 

Cor de la Rantzau xx Carismo la vârsta de 3 ani dintr-un număr de 50 de armăsari testaţi 
Bryăre Quenotte a câştigat probele de calificare de 70 de zile la Adelheisdorf, 
Tabelle Heifis iporn cu punctaj n'mar(—uhfl (147,77 puncte). Tatăl lui Carismo, armăsarul 

Hyazinthe Calypso Il este considerat etalon în rândul pepinierilor de cai de sport 
Akzent II Absatz moderni din G f't'.rma-nia. pr:mlnşii lui se remarcă prin calități excepționale 

Anka Wega sub şea şi la sărituri. ,-l.rin.u\'urul are o mişcare dmt!m'u'ă şi elastică, 
Cz Cavalier cu bună prn_pnl\n'. calități care se transmit bine. Aptitudinile de sport 
arsia Gotendirndl Z Şi culoarea închisă de asemenea se transmit bine la produşi. 

Calypso II Î 

_:\/Ziiî,)”/î(î;?// (;eă- L/}lă AE 
Armăsar Bavarez, murg închis, născut în 1993, talia: 169 cm. Ţ 

Fu Rauherr în 1992 a câştigat arbitrajul de selecție al Bavariei, atât la origine ' 
Rasso Ramiro Z cât şi la performanțe mulțumeşte orice aşteptare a crescătorilor de cai \ 

Raueck [. l"('lldtll_'(l desport. Pe Iinic: paternă între ascendenți se găseşte celebrul armăsar 
Gerona Graphit Ramiro Z, care şi el a fost un cal de obstacole de categorie grea, 

Wienerin de asemenea a fostun remarcabil reproducător al vremurilor de atunci. 
teami XX Masetto XX _Bunicul de la mamă a fost Pur Sânge Englez, fapt deosebit de important 
Agam ĂĂ -ş gatha XX în creşterea cailor moderni de sport. Rauherr, şi el a participat 

+ = la concursuri de abstacole de categarie grea, a câştigat probe de categoria Eindruck Il. = : E SE 5 
8„5”. Armăsarul are o constituţie solidă, cu temperament bun 

şi totodată uşor de dirijat. 

A invkapu AXRaudllo 

Arnika 

Einbuche Silberulme 

Armăsar Iîannoveran, de culoare murg ars, născut în 1986, talia: 169 cm. 

- „  Raimond Ravallo a câştigat ”vbdedecahjicnnd performanțe proprii, 
Ramiro Z Valine Z alrasei HLP de la Medingen din anul 1989, cu puctaj considerat 

- Abhane[ . "*cordpânăîn zilele noastre.(155,43 puncte) În anul 2004 s-a 
Annekatrin '“, - 8 —  remarcat c:lşi bunic dinspre mamă al armăsarului câştigător 

— ';,'” EC al arbitrajului de selecție, Fideranz NRW. Ravallo este un armăsar 
: Goldstein -CSothard . nobil, cu mişcare elastică, cu temperament bun dar uşor de dirijat 

Gala Stienchen şi cu a constituție de tăria oțelului. Produşii în general sunt închişi 
Pingpong Pik Kânig - laculoare, cu aptitudini multilaterale, cu comportament bun şi 

Auster mişcări carecte. 

Raphael 

A envEapu = Cvé'âf 
Armăsar de Oldemburg, de culoare neagră, născut în 2002, talia: 169 cm. 

Lo - Landadel Lykos este reprezintă în Ungaria linia celebrului reproducător 
undor . Fureida II sărituri Landadel. Armăsarul a absolvit în Germania testul 

: Zeus de 30 de zile cu un punctaj remarcabil de 8,25 pucte la calificarea 
Dianaroos “Nobelroos laobstacole. La Nyiregyhăza în anul 2005 a câştigat probele 

: Calypso II de calificare naţionale, iar la Parăd la bonitarea SVT 1 a obţinut 
Contender anîn = 85,5 puncte. În anul 2006 la finala armăsarilor de 6 ani de la 

Mezăhegyes a terminat pe locul 10. Primii mânji sunt atractivi, 
moştenesc bine culoarea neagră a tatălui. 

Lycos 

Cendy 
J Gelria 

Humane Hummel 

Arinleapu 77 l"fg“ HOH Q 
Armăsar Oldenburg de culoare neagră, născut în 2004, talia: 170 cm. 

Sandro Song  Stevignon are calități remarcabile la mişcări și peste medie 
Sandro Hit Loretta la sărituri, la exterior prezintă caracterele tipice ale calului modern 

Stedinger Fe del de nb\tu(l'ul(': ÎInl nguriu a !Ih_lill“f rezultate n'-m_ur(*uhilv la arbitrajul 
Bold Fantasy : de selecţie din luna februarie, deoarece s-a calificat cu 79% pe primul 

- _Belinda loc între armăsăruşii tineri. Ca şi origine între ascendenţi are linii 
Davignon 1 L )f'" nerhall de cai de dresaj, dar la partea maternă a tatălui (Stedinger Sandro Hit) 

Lavinja Piroschka îl găsim pe Landadel, celebrul reproducător de obstacole. - : 
Lemon Tree In consecinţă armăsarul poate fi recomandat ca reproducător şi 

Lakerana -, Akerana la caii de obstacole. Produşii au exterior corect şi mişcări bune. 

S E Aninvbapu RUantun x 
Armăsar Holstein, de culoare murg închisă, născut în 2006, talia: 168 cm. 

: Quidam de Revel Tatăl lui Quantum, armăsarul Qualit, a participat de trei ori 
Q"'"“r } dele lacampionatul mondial al cailor tineri de la Lanaken şi a câştigat 

€ de mai multe ori categoria „S”. Bunicul dinspre tată al lui Ouality, 
= renumitul Quidam de Revel, în anul 1992 la jocurile alimpice 
Pracht - de la Barcelona a câştigat la individual locul 4. Și Quantum 

Alcatraz \,I,”"'bp Z prezintă aptitudini şi calități t':\'f'('plll'nlll((,('. lu_uh\nn ole. Este un 
a Virza armăsar cu temperament echilibrat şi liniştit.La selecţia 

a Landgraf ! de toamnă a armăsarilor de la Miinchen, din 500 de armăsari 
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Ideea de a reface traseul călătorului Hoga 
îmi dăduse tărcoale în ziua în care pășeam în 
birourile National Geographic România. 

Vizualizam totuși un vast proiect de străbatere 

a arcului Carpatic românesc călare. 

. 3… 
l E .ş ÎS *n//»'};în 

.* 4(! Lîx '.Jf'





j 

s 

— 

S 

S 

S, 

S 

E 

NE C2a1;; 

Am optat de la început pentru un singur 

cal şi am refuzat ideea calului de samar. 

Obţineam astfel mai multă mobilitate, 

importantă în a acţiona repede ca fotograf. 

Luam în schimb cu mine echipamentul 

minim necesar (doar o foaie de cort ca 

adăpost temporar, un singur rând de haine, 

spălate adesea în fiecare seară, mâncare cel 

mult pentru o zi, echipament foto minim). 
Şaua australiană împrumutată de la Mugur 

şi-a dovedit cu prisosință eficienţa, 

apărătorile din faţă permiţându-mi să leg în 
faţă sacul de dormit şi hainele înfăşurate în 

ZBLSAZIiNI 

el, pentru ca în spate să leg coburii şi gean- 
ta foto, ultima exact pe crupa calului. Pe 
părţi erau prinse trepiedul foto, coarda, 
geaca de ploaie şi plosca. Întregul echipa- 
ment, cu tot cu şa, nu depăşea 50 de kilo- 
grame, iar cu mine până în 120, obţinând 
un avantaj real al greutăţii mele subponde- 
rale. Am încercat să echilibrez cât mai bine 

echipamentul, iar dispunerea de mai sus 

s-a dovedit corectă pe tot parcursul 

călătoriei. Câte sticle ar trebui să dau pen- 
tru echipamentul desprins din şa? Cred că 

vreo cinci, două fiind cu adevărat impor- 

tante, întorcându-mă din drum şi confir- 

mând norocul care nu ma părăseşte de obi- 
cei în căutarea ,Biroului de Obiecte 

Pierdute“. 

Acesta a fost unul dintre neajunsurile 

de a călări singur şi, din fericire, nu mi-a 

fost dat să cunosc altele mai importante. 
Ştiam că o pregătire de bază înainte de a 
pleca într-o călătorie lungă călare este de a- 

ți cunoaşte calul şi de a forma un cuplu 

unit, capabil să treacă cu bine peste 
încercările traseului. Am fost nevoit să iau 
o iapă necunoscută, botezată de fapt cu 
numele indisponibilei, Furnica şi, în afară 

de primele două zile, în care s-au făcut 

tatonări de ambele părți, în restul traseului 
am avut parte de un cal puternic, încrezător 

— — 

şi blând. Era prima dată când călătoream 
singur alături de un cal, însoțitor ideal de 
drum ce făcea atât de relativă noţiunea de 

solitudine, vorbele lui Lili, un muntean de 
pe păşunile Agapiei Vechi, definind-o mai 
bine decât mine: „într-un cal nu ai un sin- 

gur prieten, sunt cinci cu tine atunci 
când îl ai în preajmă“. 

Traseul Piatra-Neamţ — Vatra Dornei 

l-am parcurs în treisprezece zile, iar cel din 
Munţii Tarcăului — neterminat — în şase 
zile. Dealuri înalte, desişuri, pădure mixtă 

foioase-conifere, nimic deosebit pentru un 

drum de munte. Cu excepţia ultimei zile 
din Munţii Bistriţei, nu am depăşit 20 km 

zilnic, alternând perioadele petrecute în şa 
cu cele la picior, mai periculoase, 
simţindu-mi bocancul fugărit de câteva ori 
de copita rapidă a Furnicii. 
Am rătăcit nu o dată drumurile, au fost 

cărări înfundate, drumuri blocate de brazi 

căzuţi, puneam piciorul pentru prima dată 
în pădurile Neamţului. Cele mai dificile 
etape au fost cele în care am fost nevoit să 
cobor muntele folosindu-mă de cursurile 

pline de pietre ale apelor de munte. Copita 
Fumnicii 'aluneca uşor, iar panta mă deter- 
mina să păstrez o distanţă apreciabilă faţă 
de ca, la fel de nesigură de paşii ei ca şi 

mine. O singură dată am avut ghinionul de 
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a mă împiedica, însă „a îngheţat“ în spate- 
le meu, evitând să mă calce. Nu ştiu ce 

spun tratatele de echitație, în fapt teoria o 
cunosc prea puţin. Pe cal sau lângă cal, am 

dat ascultare bunului meu simț în întreaga 
mea călătorie; mai mult, am avut încredere 

în capacitatea mea de a comunica cu o 
ființă altfel făcută decât mine. 

În alegerea Furnicii, unul dintre moti- 
vele care a cântărit greu în balanță a fost 
robusteţea rasei huţule şi uşurinţa cu care 

poate fi întreţinută. l-am remarcat din 
prima zi dexteritatea cu care îşi alegea 
buruienile preferate şi cred că ştiinţa ei ier- 
bivoră a fost un atu important în reuşita 
călătoriei noastre. Totuşi, mănăstirile au 

fost atât pentru ea, cât şi pentru mine, 
importante cantine sociale. Nu am dus cu 
mine mâncare pentru mai mult de o zi de 

mers, existând şi etape în care m-am bizuit 

pe mămăliga şi brânza ciobanilor sau pe 

măslinile cu pâine ale călugărilor. Singurul 
aliment purtat mereu cu mine a fost mierea 
şi o conservă de rezervă golită în ultima 

etapă. Pentru Furnica însă, dacă seara nu 

reuşeam să o duc pe o păşune bogată, sau 
în lipsă, în faţa unei găleţi cu ovăz, eram un 
nimeni în ochii ei. S-a întâmplat ca 
păşunea de peste noapte să fie mai săracă, 
expresia de dezgust, nemulţumire a priete- 
nei mele fiind evidentă. 

La începutul călătoriei Furnica exista 

prea puţin în conştiinţa mea. Marea idee 
care domina orice perspectivă la acea dată 
era că, jurnalistic vorbind, trebuia să merg 

cu orice preţ Pe drumurile lui Hogaş. Cei 
de la Romsilva erau conştienţi de riscurile 

călătoriei mele. Prin urmare, nu am avut cu 

mine cel mai valoros exemplar al 

Hergheliei Lucina, pentru a minimiza 

pagubele care ar fi putut surveni ca urmare 

a unui accident. Purtam cu mine o judecată 

simplă, lipsită de idealism şi bazată pe o 
funcţionalitate evidentă. A nu se înţelege 

iresponsabilitate. Am simțit cu adevărat 
importanța Furnicii în călătoria mea, 

atunci când s-a îmbolnăvit. Piciorul din 

față umflat peste măsură, deasupra copitei, 
cu greu mai putea fi pus în pământ. Am 
hălăduit două zile vorbind singur, 
aşteptând ca efectul tratamentului doctoru- 
lui Varvara să o întremeze, suficient timp 

pentru a realiza că trebuie să termin 

călătoria alături de ea. Fără doar şi poate, 

din acea zi deciziile au fost luate pentru 
binele comun al amândurora şi însăşi 

hotărârea de a pune capăt călătoriei în 
Munțţii Tarcăului, deşi nu ajunsesem la des- 
tinaţia propusă, a fost luată ţinând cont de 

starea ei de epuizare după trei săptămâni de 
călătorie şi de grija pe care 1-o purtam de a 
nu se accidenta în locuri ce nu erau făcute 
pentru pasul unui cal. 
Am călătorit singur alături de un cal şi 

probabil am fost de multe ori aproape de 
animale sălbatice. Ca măsură de precauție, 
Furnica a purtat tot timpul un zurgălău la 
căpăstru, mod foarte eficient de a anunţa 
pădurea că venim şi de a evita întrevederi 
neplăcute pentru ambele părţi. Însă pentru 

semeni, pentru activitățile prost desfăşurate 
ale omului, ce ar fi trebuit să duc cu mine? 
Un citat de Biblie spune: „de aceea, având 
bună îndrăzneală, să zicem: Domnul este 

într-ajutorul meu; nu mă voi teme! Ce-mi 
va face mie omul?“ Unul mi-a despicat 

sacul de pe crupa Furnicii folosindu-se ele- 
gant de un peridoc cu lemne, unii m-au cla- 
xonat cu înverşunare, alții m-au ignorat cu 

desăvârşire în depăşirile lor grăbite. Să 

călăreşti pe un drum public românesc este 

o aventură în sine. Am fost nevoit să încalc 
cu bună ştiinţă interdicţia absurdă a legii de 
a nu călări pe un drum naţional, dar era sin- 
gura opțiune pe care o aveam pentru a 
ajunge în Munţii Bistriţei. După Hogaş, am 

ajuns să cred că legea protejează incapaci- 
tatea multor conducători auto de a conside- 

ra un călăreţ partener egal de trafic. Mai 
mult, admite lipsa de importanță a turismu- 

lui ecvestru, fiind o dovadă în plus a igno- 

ranţei româneşti colective privind echitația 

şi rolul ei în dezvoltarea unui sistem de 
agroturism durabil. 

Nu am făcut nimic ieşit din comun, şi 

trebuie afirmat răspicat acest fapt, pentru a 
nu îngropa de tot ideea de turism ecvestru 
într-o zonă inaccesibilă mentalității româ- 

neşti de astăzi. Am mers singur cu un cal, 

timp de trei săptămâni. Am repetat expe- 
riența unui fapt obişnuit pe vremuri, firesc 
chiar acum pentru un francez, german, 
elveţian sau englez ce tocmai pun şaua pe 

cal, pregătiți de o săptămână frumoasă de 
echitaţie în natură. Sunt mii de oameni în 

Europa ce repetă experiența mea în fiecare 

an, ce ne-ar lipsi nouă să trăim la fel de fru- 
mos ca ei? După Hogaş, răspunsul e sim- 

plu: nimic, doar dorința de a pleca de acasă 

şi de a te întoarce altul, în altă piele, cu alte 

gânduri, schimbat în bine. 



DETENTA 
PESTE OBSTACOLE 
m Dr. Anca BOGDAN 

Teoria: 

Pregătirea şi ascultarea 

Să sari peste obstacole solicită 
muşchii şi articulaţiile cailor. Ei nu ar 

putea reuşi astfel de eforturi fără vreun 
prejudiciu că au fost încinşi, traşi şi că au 
devenit supli. În echilibru pe scăriţele 
sale de şa, călăreţul trebuie să amortize- 

ze mişcările de amplitudini variabile. 
Fiecare înclinare poate să jeneze calul şi 
să perturbe saltul. Faza de încălzire este 
deci sensibilă. Începutul unui obstacol 
cere o conduită precisă pentru a sări 
drept şi în mijloc, o viteză regulată ca şi 

un control al echilibrului. Va trebui deci, 

înainte să săriți, să vă asiguraţi de perfec- 
ta supunere a calului vostru. Sub grija 
voastră graţie exerciţiilor de dresaj. 
Numeroase dificultăți, refuzuri ale calu- 

lui de a sări sau eschivări sunt consecința 
unei detente închise sau incomplete... 

O detentă tip vă permite să gestionaţi 
această perioadă. Concentraţi asupra 
etapelor, limitaţi şi apariția stresului 
legat de trecere. Daţi ascultare calului 
vostru pentru a vă adapta pregătirea 
voastră. 

Detenta durează de la 20 până la 30 
minute în funcţie de cai şi de suita repri- 

zei. Organizaţi încălzirea pe plat 
urmărind aceleaşi etape ca acelea de 
dinaintea unei şedinţe de dresaj. Începeţi 

printr-o încălzire progresivă cu trei aluri 
asupra unor figuri simple şi largi, cu 
două mâini. Continuaţi prin exerciţii de 
conduită mai precise şi de tranziţie. Va 
trebui puţin câte puţin să obţineți o 
supunere perfectă din partea calului 

SĂ FACEŢI 

* Să încălziţi articulațiile. 

- Să fiți preciși în trascul pe plat. 

* Economisiţi eforturile calului vos- 

tru, îngrijindu-l la început. Să 
faceţi salturi “utile”. 

* Recompensați! 

SĂ NU FACEŢI 

* Să săriţi înainte de a stabili un control 
perfect al vitezei și al rectitudinii. 

* Să vă lăsați calul fără indicații după 

salt. 
* Să realizaţi o detentă prea lungă 

dumneavoastră. Cereţi aceste exerciții 
variind echilibrul vostru. Va trebui să vă 
schimbaţi atitudinea fără să perturbaţi 
cadenţa în galop. Barele pe sol dispuse 
pe pista închisă pot fi repere bune de 
conduită (slalom, trecerea peste bare în 
mijloc şi drept) şi să îmbunătăţiți atenția 
calului vostru. După zeci de minute de 
detentă pe plat, începeţi detenta speci- 
fică obstacolului. Scopul este acela de a 
trece peste câteva obstacole izolate fără 
dificultate de conduită pentru a controla 
lucrurile de bază: echilibrul, direcţia, 

viteza. Faceţi timpi de pauză la pas pen- 
tru a analiza comportamentul calului, 

tehnica voastră şi să revizuiţi restul 
şedinţei. 
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Conduită şi tranziții 
Între obstacolele A-B-C, barele lş 

sol, descrieţi o serpentină la pas 1. apoi 

la trap crescut. Schimbaţi arcuirea 

atunci când treceţi între obstacole. Puteţi 
face o tranziție (oprire 2. , trecerea la pas 

pe trei paşi) la sfârşitul fiecărei bucle. 

Dirijaţi după aceea calul vostru pe un
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cerc care trece în centrul barelor A şi B. 

Controlaţi precizia urmei, echilibrul 

lateral şi cadența alurei. Schimbaţi mâna 
şi cercul întorcându-vă peste barele de la 
sol B şi C. 

Echilibru şi control al alurii 

Conduceţi-vă calul pe un cerc tre- 
când peste barele, mereu la sol, A şi C, 

bine în centru. Luaţi galopul în echili- 
bru. Concentraţi-vă pentru a urmări o 
urmă precisă fără să vă opuneţi mişcării 
înainte de a stabili o cadenţă regulată. 
Atunci când obiectivul vostru este 

aşteptat, variaţi amplitudinea galopului 
pe cerc şi/sau echilibrul vostru. Realizaţi 

acest exerciţiu cu două mâini alternând 
cu câteva perioade în linie dreaptă în 
aceeaşi alură. 

Pregătirea de obstacol 

Obstacolul B este montat în cruce de 60 

cm. Abordaţi pe un 8 de cifră la fel de 

bine cu mâna stângă cât şi cu mâna 

dreaptă la pas mărit. După salt, caii sunt 

adesea la galop: definiţi precis Zona de 

tranziţie la trap pentru a controla eficaci- 

tatea ajutorului vostru. După patru sal- 

turi peste cruce, instalaţi o bară mică 

verticală peste obstacolul A (70 cm 

-pentru început). 1. Legaţi-l aproximativ 

trei salturi pentru a instala o cadenţă 

regulată. După aceca săriți un oxer 

ascendent (obstacolul C) cu cealaltă 

mână. Fiţi atenţi să nu tăiaţi curba înain- 

te şi după obstacol pentru a dispune de 

vreo câţiva zeci de metri drepţi. 

Terminaţi această detentă înlănțuind 

oxer-ul şi staţionata cu două mâini asu- 

pra înălţimilor apropiate celor din restul 

şedinţei. 

SCURT TEST 

Galop 1 
Pentru a conduce propriul cal de 

mână cu hăţurile, călăreţul trebuie: 

A. Să sesizeze hăţurile cu mâna 
dreaptă şi să meargă la stânga la 

nivelul umărului său. 
B. Să treacă hăţurile pe dedesubtul 

grumazului şi să-şi tragă calul 
înainte. 

C. Să păzească căpăstrul şi priponul 
pentru a nu răni gura trăgând de 
hăţuri. 

Răspuns A. Puteţi să mânaţi calul 
vostru cu hăţurile plasându-vă la 

înălțimea umărului său stâng. Luaţi 
hăţurile cu mâna dreaptă la câțiva cen- 
timetri de gură. Veţi putea de asemenea 
să treceţi hăţurile pe dedesubtul gru- 
mazului. Păstraţi în mâna stângă extre- 

mitatea liberă înainte să nu lăsaţi să se | 

tragă hăţurile la sol. Mergeţi alături de . 
calul vostru fără să-l priviți. Încura- 
Jaţi-l cu vocea să avanseze, fără să 
trageţi de hăţuri. 

Galop 6 
Retragerea este o alură: 

A. Naturală. 

B. Artificială. 

C. Defectuasă . 

Răspuns A. Caii se pot trage înapoi 
natural. Această alură retrogradă şi 
dobândită este codificată cu ocazia 
probelor de dresaj. Membrele trebuie 
să se ridice şi să stea pe diagonale 
bipede. Calul trebuie să strea drept, 
coapsele lui lăsate în jos lejer, gruma- 
zul şi ceafa lui susţinute fără rigiditate. 
După o retragere, animalul voastru tre- 
buie să fie purtat înainte. 



CAII 
ÎNTRE EI 
m Dr. Anca BOGDAN 

Bună ziua 

Când doi cai se întâlnesc, în general 

ei încep prin a-şi apropia capetele, 

nări lângă nări, pentru un schimb de 

suflu. Ce semnifică acest schimb de 

suflu pentru ei? Mesajele trebuie să 

fie variate în funcţie de indivizi căci 

reacţia care urmează este mai mult 

_sau mai puţin amicală. 



Carte Poştală 

Jocul în linişte într-o baie de mare, e 

paradisul! Când proprietarii acestor doi 

frumoşi iberici vor fi decis să reintre în 

grajd, ei nu vor uita să le facă duş înain- 

te ca sarea mării să le provoace iritaţii. 
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Limbajul corpului 

Caii comunică între ei graţie 

numeroaselor posturi fizice 

asemănătoare codurilor pentru a 

exprima nevoile şi emoţiile lor. 

Călăreţul trebuie să le înveţe şi 

să le depisteze pentru a-şi 

înțelege mai bine tovarăşul. 
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PENTRU A TERMINA 

CU FOBIILE 

m Dr A4nca BOGDAN 

ventă în medicina comportamen- 
tală ecvină. Ea se traduce în prac- 

tică ptrintr-o reacţie inadaptată faţă de un 

stimul al mediului înconjurător, antre- 

nând o ruptură a echilibrului calului. 
Distingem două tipuri de fobie. Fobia 

ontogenică constituie o tulburare a dez- 
voltării legată de condiţiile de creştere 

sau de un prag al homeostaziei senzoria- 
le foarte joase. Fobia post-traumatică 
este datorată condiţiilor de mediu şi este 

adesea consecutivă unui eveniment stre- 

sant (accident de transport, căderea peste 
un obstacol, deburări, pedeapsă în afara 

contextului...). Este o fobie dobândită, se 
instalează rapid şi este mai dificil de tra- 
tat. 

Pentru a înţelege originea şi impor- 
tanţa unei fobii, trebuie să ne interesăm 

de statutul calului şi al dezvoltării sale. 
Calul este înainte de toate o victimă şi un 

animal foarte sensibil la noradrenalină 
(neuromediatorul trezirii senzoriale). El 
are. o tendinţă naturală spre fugă şi la 
panicile colective. Este de asemenea o 
specie la maturaţie post-natală rapidă, 
adică perioada numită sensibilă în cadrul 
căreia informaţiile primite vor avea con- 
secinţe definitive asupra comportamen- 
tului ulterior este scurtă, şi oferă puţine 

g zz€ 

Fobia este afecţiunea cea mai frec- 

asupra statutului emoţional al adultului 
este puternică şi definitivă. În cele din 
urmă, calul are o memorie extraordinară, 

fără îndoială cea mai bună dintre mami- 

ferele superioare după aceea a elefantu- 

5a zira 
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Fobiile post-traumatice, după un accident de tra 
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nsport de exemplu, 
sunt cele mai dificil de tratat. 

lui. Actele şi atitudinea omului rămân 

deci grave în starea lu1 de spirit. 

Genetica imprimă un program de 
bază, dar mediul este acela care va 

selecţiona conexiunile neuronale utile 
vieţii calului. Din această cauză perioa- 
da post-natală este esențială. Pentru a se 
desfăşura în mijlocul său, puiul are 
nevoie să fie liniştit de mama sa, pol cal- 
mant spre care le va reveni cu ocazia 
explorărilor sale. El are nevoie în mod 
egal să fie confruntat cu numeroase 
situaţii pentru a dezvolta o bază de date 
la care el va putea compara toţi stimulii 

noi. Este vorba de homeostazia senzo- 
rială. Aceste două aspecte sunt indispen- 
sabile puiului pentru a putea deveni un 
cal liniştit, 

Domesticirea a creat constrângeri 

emoţionale şi izolarea socială, distri- 
buţia de mese concentrate sunt factori 

destabilizanţi. Din fericire, ataşamentul 
preferenţial către alţi cai sau către ani- 

male de altă specie, ritualurile cu fiinţele 
umane favorizează stabilitatea emoţio- 
nală şi atenuează efectele nefaste ale 
domesticirii. Totuşi, numeroşi cai, care 
nu sunt sau nu mai sunt capabili de a 
gestiona stresul unei situaţii noi, dez- 

voltă o veritabilă fobie. Cea mai întâl-



Pentru a se destinde şi a deveni un cal potolit, 
puiul are nevoie să fie liniştit de mama sa. 

nită este aceea legată de transporturi. 
Nu trebuie confundată teama, anxie- 

tatea şi fobia. Teama este o reacţie nor- 

mală faţă de un eveniment neobişnuit pe 

care calul îl analizează ca pe un pericol. 

Reacţia sa este scurtă şi revine rapid la 
calm. El nu va prezenta în mod obligato- 

riu aceeaşi reacţie dacă se va confrunta 

din nou cu acel stimul. Anxietatea este o 
perturbare durabilă sau generalizată a 
capacităţii de adaptare a calului. În cazul 
fobiei, acestea din urmă reacţionează la 
un stimul clar identificat (de exemplu 

furgonul), răspunsul său fiind sistematic 

şi de intensitate imediat crescută. El 
caută să evite situaţia şi prezintă semne 

neurovegetative (defecare, transpiraţie, 
tahicardie, tahipnee, tremurări). El poate 
să-şi anticipeze reacţia (de exemplu la 

sosirea în curtea maşinii care tractează 

furgonul), dar în afară de stimulul 
declanşator, atitudinea sa este cu toate 

acestea normală. 

Căutarea cauzelor 

Cu ocazia consultaţiei, veterinarul 

începe prin a analiza ceea ce a simţit 
călăreţul. Sunt informaţii primordiale: 

Un cal fobic poate uşor să fie taxat de îndărătnicie. 

Homeostazia senzorială 

Homeostazia senzorială stă la baza 

datelor de stimulr cunoscuți de cal 

Acumularea unui prag înalt al home- 

ostaziei senzoriale, condiţionat de un 

mijloc bogat şi un ataşament maternal 

profund, şi dezvoltarea rapidă de con- 

tacte sociale cu caii de toate vârstele 

sunt primordiale pentru adaptarca la 

viaţa domestică și constrângerile sale. 

Teoria Schimbărilor desemnează 

plasticitatea neuronală ca bază a plas- 

ticității comportamentale. Altfel spus, 

pe măsură ce experiențele se acumu- 

lează, anumite circuite neuronale sunt 

stimulate şi stabilizate, în timp ce alte- 

le, nestimulate, sunt distruse. 

Atunci când un nou stimul survine, 

un dezechilibru se creează şi stimulul 

este comparat cu pragul de referință al 

calului. Prima reacţie este fuga sau 

agresiunea. Dar expunerea repetată şi 

experiența calului permit să-și adapte- 

ze răspunsul. Este obişnuința. Acest 

proces, invers obişnuinţei, antrenează 

o creştere a intensităţii răspunsului pe 

măsura expunerilor. El se produce 

atunci când baza datelor calului este 

săracă. Cu cât subiectul posedă un 
prag al ' homeostazier senzoriale cobo- 

rât, cu atât este mai susceptibil să dez- 
volte o reacţie de evitare la cea mai 

minoră variație a mediului său. 

Dezvoltarea comportamentală 

rapidă a calului nu consimte faptul că 

este puţin timp pentru a forma asimila- 
rea bazei datelor. Capacitățile de recu- 

perare sunt slabe. De aceea 

esenţial ca mediul puiului să fie variat, 

dar şi liniştitor prin prezența mamei 

Prin urmare, stabilitatea 

emoţională va fi obţinută grație grupu- 

lui social al calului şi ritualurilor avute 

cu oamenii. 

este 

sale. 

problema fiind recurentă, trebuie deci să 

precizeze la maxim situaţia ca să îl trate- 
ze mai bine. De exemplu, anumite fobii 
sunt confundate cu îndărătnicia. Ori sta- 
rea emoţională a calului cu fobie alte- 

rează percepția sa împingându-l să exe- 
cute ordinul cerut, ceea ce poate face să 

treacă ca nedisciplinat. 
Numeroase întrebări fără legătură 

5 

S
C
T
 

o
 
a
 

u
n
 

L
A
 



C
 
U
R
 
O
U
 
S
A
T
 

Să învingi fobia de transporturi 

Vedeţi aici un exemplu de decondiţionare pentru un cal care prezintă dificultăți 
de transport în furgon şi ocazional de pagube, fără dificultate la urcat, nici anticipa- 

re (fobia simplă): să îmbarci calul de două ori pe săptămână întrun furgon. Să rulezi 

furgonul pe câțiva metri. Să lăsaţi un însoţitor care trebuie să rămână neutru. Închi- 

deţi motorul de la primele semne de agitaţie (este primordial). Atunci când calul 
este calm, debarcaţi-l şi felicitaţi-l din plin, după aceea întoarceţi-l la boxă. Creşteți 
foarte progresiv durata traiectului în funcţie de toleranța calului. Fenomenele 

linştitoare pot fi utilizate la fiecare şedinţă. 

azirma 

directă cu motivul consultaţiei sunt puse 
(comportament  alimentar,  somn, 
curăţenie, relațiile cu ceilalţi cai şi cu 
oamenii) pentru a pune în relaţie diferi- 

tele acţiuni ale calului. Informaţiile cu 
privire la viaţa puiului sunt importante, 

dar din nefericire adesea neapreciate de 
către proprietarul calului adult. Vete- 
rinarul observă după aceea calul în liber- 
tate şi la aproprierea unui necunoscut, 

apoi a unei persoane apropiate şi liniş- 
titoare (proprietar, călăreţ, grăjdar). 

Un examen clinic este mereu necesar 

pentru a determina dacă există o cauză 

organică situată subiacent: semne de 
durere, leziune neurologică, oftalmolo- 

gică sau boală endocrină, care ar putea 

altera percepţiile şi emoţiile calului. 

În sfârşit, un examen la lucru ar putea 

să fie interesant pentru a judeca orsinele 
ambigue, pedepsele în contratimp sau 
intensificarea exersată involuntar de 
către călăreţ (o mângâiere cu ocazia 
manifestării fobiei întăreşte calul în 
ideea că reacţia sa este corespun- 
zătoare). 

Distingem trei stadii de fobie: fobia 
reacţională sau fobia simplă, fobia com- 
plexă care se caracterizează prin antici- 



parea emoţională şi printr-un proces de 
generalizare (mai mulți stimuli precur- 
sori) şi stadiul pre-anxios definit de per- 
sistenţa semnelor neurovegetative în 
afară de expunerea la stimulii fobogeni 
(care provoacă fobia). Dacă aceste stadii 
nu sunt necesare, apariția reacţiilor de 
agresiune gravează pronosticul. 

Mai multe căi de tratament, comple- 

mentare, coexistă, dar terapia comporta- 

mentală rămâne cheia rezolvării în fața 

acestui tip de problemă. Ea necesită să 
despici bine stimulul care fobogenic, 
elementele agravante şi permisive, să 
analizezi dacă calul anticipează şi care 
este capacitatea sa de recuperare. 
Plecând de la aceste elemente, veterina- 

rul elaborează etapele terapiei. El asistă 
la aplicarea ei şi la derularea etapelor de 
legătură şi decide trecerea la faza 
următoare. 

Afaz vrsslt canl 

Veterinarul are alegerea între mai 
multe tehnici. Consolidarea pozitivă 
este o recompensă alimentară sau afec- 

tivă pe care calul o obţine pentru că 
răspunsul său este adecvat (de exemplu 
dacă rămâne calm). Acela creşte proba- 
bilitatea ca acest răspuns să fie reiterat. 
Învăţarea prin imitaţie face apel la pre- 
zenţa securizantă a altui cal ca model. 
Desensibilizarea este o expunere prelun- 

gită şi repetată la stimulul fobogen 

Ce sunt feromonii? 

Veterinarul va observa calul 

în libertate, la apropierea 
de un necunoscut apoi de către 

o persoană calmă. 

rămânând mereu sub pragul declangării 
răspunsului fobic. Scopul este acela de a 
obţine puţin câte puţin obişnuinţa. Acest 

tip de terapie este foarte eficace asupra 
fobiilor de obiect. Contra-condiţionarea 

constă să asociezi stimulului fobogen un 
stimul incompatibil cu reacţia de evita- 
re. Această învăţare este întârită de 

recompensa alimentară sau de mângâie- 
re. În caz de demonstrație de teamă, tre- 

buie în mod absolut să rămânem neutri 

şi să nu căutăm să liniştim calul, căci 

aceasta ar întări comportamentul inadec- 

Feromonii naturali sau satisfăcători sunt 
secretați de iapa care alăptează. Acestea sunt 
substanțe chimice generate pe fața internă a 

coapeselor care creează atașamentul puiului 
față de mama sa. Organul receptor se situează 
în cavitățile nazale şi recepția este însoţită de 

un flehmen (def: tip de comportament prin 
care se descoperă dinţii de sus şi de 

jos/încrețirea buzei superioare și inhalarea 

profundă a feromonilor proveniți de la'1apă). 

Folosirea permite să obţii biologic o calmare 

care facilitează terapia comportamentală. 

Starea de conştiință este conservată și 

facultățile de învățare intacte. Trebuie aplica- 

te în repaos, după aceea să aşteptăm 20 de 

minute. Ele diminuează hipervigilența, trans- 
pirația, tremurăturile şi incapacitatea de a ţine 

pe loc. 

Lexic 

Neuromediator: moleculă chi- 

mică care asigură transmiterea mesaje- 
lor de la un neuron la celălalt. 

Stimulul fobogen: eveniment sau 
obiect care induce declanșarea unci 

fobii. 
Tahicardie: 

cardiac. 
Tahipnee: creşterea frecvenței res- 

piratorii. 

creşterea reitmului 

rămânem d 
declanşării. Dacă nu, mai bine să oprim 
şedinţa căci riscăm să generalizăm fobia. 

Programul, personalizat şi făcând 
apel la una sau mai multe tehnici, 
implică un tratament lung şi o aplicare 
delicată. Aceasta poate să fie facilitată 
de administrarea de medicamente. 
Psihotropii sunt de evitat, deoarece alte- 
rează capacitățile de învăţare. Mai mult, 
sunt scumpi şi figurează pe lista de pro- 
duse dopante. Mai bine să preferaţi fero- 
monii de sinteză. 

Este dificil să previi fobiile atunci 
când nu eşti crescătorul calului. Putem 

încerca să ameliorăm condiţiile de trans- 
port menţionând ritualurile calului (apă, 
furaj, grăjdar), sau să obişnuim progre- 
siv calul la toate tipurile de stimuli (bici- 
cletă, claxon, câine...)
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PUNCTE DE PLECARE 
ȘI DISPONIBILITAT E 

m Dr. Anca BOGDAN 

Bine şi rău 

Punctele de plecare permit să insufle 
animalului noţiunile de bine şi de rău, 

să-l înveţe ceea ce poate şi ceea ce nu 

poate face. Revenim la corelarea dreaptă 
care există între educaţia copiilor şi cea 
a cailor. Calul trebuie să se comporte ca 
un om bine educat cu călăreţul său. 
Trebuie să fie respectuos şi ascultător. 
Bine înţeleasă, atitudinea omului este 

determinantă în materie de educaţie. 

Omul nu trebuie să se teamă de cal, tre- 

buie din contră să-l abordeze cu linişte, 
calm şi destindere. Şi din această cauză, 
dacă călăreţului îi este frică şi se cris- 
pează în prezența calului, acesta din 
urmă va resimţi această tensiune şi asta 

se va recupercuta asupra comportamen- 
tului său. Caii sunt sugative şi absorb 
toate emoţiile noastre, pozitive sau 
negative. În consecinţă, dacă vrem ca el 

să fie relaxat, trebuie să fim detensionați 
noi-înşine. 

Disponibilitatea la 

harnaşament 

Un cal disponibil la harnaşament este 
un cal care rămâne relaxat atunci când îl 

ţinem în frâu, în şa şi atunci când îi 
punem protecţiile pe membre. Pentru cei 
care sunt de ţinut în frâu, călăreţul trebu- 
ie să introducă delicat zăbala în gura 
calului punând un deget la nivelul bare- 
lor, el trebuie de asemenea să păzească 
să nu se plieze urechile calului atunci 
când îi trece cureaua care îi susţine 

MBDFAZIN . 

Calul trebuie să se comporte ca un om 
bine educat cu călăreţul său. 

zăbala. În acelaşi spirit, şaua trebuie să 

fie pusă pe spatele calului cu uşurință şi 

trebuie să fie încins de mai multe ori, nu 

prea tare, şi în momentul în care calul 

inspiră (şi îşi micşorează în aşa fel volu- 
mul cutie sale toracice). 

Un cal disponibil la boxă este un cal 
care dă atenție omului atunci când aces- 
ta din urmă intră în boxa sa. Deci atunci 
nu se pune problema că animalul 
rămâne cu nasul în paiele sale fără să se 
preocupe de om. Atenţie în tot acest 
timp, dacă calul rămâne în fundul 

boxei, speriat, căci îi este teamă de om, 

nu trebuie mereu să fie pedepsit ci trebu- 
ie să-l facem să înţeleagă că nu trebuie 
să se teamă de oameni. Pentru aceasta, 

este bine să înţeleagă şi să se apropie 
încet de cal vorbind de o manieră în care 
să-l liniştească şi apoi, să-l mângâie cu 
mijlocul nuieluşei. Desigur, în nici un 
caz; calul nu poate manifesta agresivita- 

te faţă de om. Dacă îi întoarce fesele, 

călăreţul trebuie să ridice tonul („NU!”) 
şi să-l sancţioneze pe crupă cu mijlocul 
unei nuiele lungi. 

La fel, dacă calul atacă sau muşcă 

când intrăm în boxa sa, trebuie pedepsit! 
În schimb, dacă se limitează la coborâtul 
urechilor fără să meargă mai departe, 

ignoraţi-l, căci la cai de 
asemenea, există unii 

subiecţi mai morocă- 
noşi decât alții! 



Un cal disponibil la boxă este un cal care 
dă atenţie omului atunci când acesta 

reintră în boxa sa. 

Un cal disponibil la ţesălat este un 

cal care se lasă periat pe toate părţile 

corpului, conservându-şi masele muscu- 
lare moi şi decontractate şi înţelepe 

atunci când trecem peste zonele cele mai 
„sensibile” cum ar fi urechile, părţile 
posterioare, abdomenul sau părţile late- 
rale. Pentru a obişnui calul la ţesălat 

atunci când manifestă semne de 
nelinişte, începeţi prin a-l mângâia cu 
nuiaua pe toate zonele corpului, înce- 

pând de la grumaz, spate şi învăluindu-l 
apoi pe crupă, flanc, membre şi cap. Din 

contră, dacă calului nu-i este teamă dar 

îi lipseşte respectul față de călăreţul său 
muşcându-l, placându-l la perete, încer- 
când să împungă cu copitele, acesta tre- 

buie să se supere. În acest caz, ridicaţi 
vocea şi utilizaţi nuiaua: o lovitură peste 

nas dacă el muşcă, o lovitură pe partea 
posterioară dacă loveşte... 

Un cal disponibil la ţesălat este de 
asemenea un cal care îşi dă picioarele 
fără să încerce să lovească sau să tragă 
sistematic piciorul din mâna călăreţului. 
Pentru a ajunge la acest rezultat, trebuie 
să te asiguri că el acceptă să-şi lase atin- 
se cele patru membre, cu nuiaua într-un 
prim timp şi cu mâinile mai apoi. Atunci 
când este cazul, plasaţi-vă lângă cal şi 
cereţi-i să vă dea piciorul strângând ten- 
donul dedesubtul chişiţei de jos în sus. 

Îndată ce calul începe o flexiune, 
încetaţi imediat să strângeţi tendonul 
calului la început. În cele din urmă, dacă 
calul are tendinţa să lovească când îi 
luaţi piciorul, sancţionaţi-l ferm cu 

nuiaua pe membru. 

<nonihilitatea la încălecat 
M0) Ţ W j ) 

ASIPUNMI UI LAă 

Disponibilitatea la încălecat presupu- 
ne că un cal acceptă să se poziţioneze 

de-a lungul buşteanului care ajută la 
încălecat şi să rămână nemişcat atunci 

când călăreţul îl încalecă. Ori, din fapte, 

Un cal disponibil la ţesălat este de asemenea un cal care îşi dă picioarele fără să 

încerce să împungă sau să retragă sistematic piciorul din mâna călăreţului 

Disponibilitatea la butucul de încălecat 
presupune că el acceptă să rămână 

imobil atunci când călăreţul îl încalecă. 

constatăm că numeroşi cai fac mofturi 

să se oprească aproape de butucul care 
ajută la încălecat sau demarează de cum 
călăreţul a pus pe puţin piciorul pe 
scărița de şa. Dacă aşa este şi cazul ani- 

malului vostru, începeţi prin a-l învăța 
imobilitatea. Apoi, plasaţi-l de-a lungul 
buşteanului de încălecat şi dacă îi este 

frică să se apropie, puneţi-vă între el şi 
butucul de încălecat şi trageţi de cele 

două hăţuri ajutându-vă de nuia pe umăr 
pentru a-l face să avanseze către locul de 
încălecat. O dată poziţionaţi lângă butu- 
cul de încălecat, ajustaţi hăţurile voastre 
şi încălecaţi calul vostru printr-o 

mişcare suplă şi iute, fiind atenţi să 
fixaţi cele două scăriţe înainte să cobo- 
râți (şi să nu lăsaţi să cădeţi!) delicat în 
şa. În fine, nu întârziați să cereţi 

mişcarea înainte calului vostru pentru a 
evita ca el să se impacienteze şi nu-i 
luaţi inițiativa de a avansa. 
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CLIȘEELE 
INDISPENSABILE 

m Dr Anca BOGDAN 

rincipiul radiografiei se înrudeşte cu 
Pfotografîa: razele X joacă un rol simi- 

lar cu cel al luminii şi impresionează 
un film sensibil după ce a fost convertit de 
către ecrane fosfoluminescente în interio- 
rul casetelor. Aceste raze X au capacitatea 
de a traversa ţesuturile moi, dar mult mai 

puțin structurile osase (calcifiate), până 
într-atât încât filmul se găseşte alb, sau mai 
clar, la aşezarea osului. Un generator, fix 
sau portabil, permite expedierea unui fasci- 
col de raze X către caseta care conţine fil- 

mul. Reglând puterea razei prin voltaj 
(pentru o penetrare mai puternică ) şi 
amperajul (pentru un contrast mai bun), 
obţinem o reprezentare a osului de o preci- 

zie mai mare. Cartilajele şi tendoanele pre- 
cum şi muşchii sau grăsimea, sunt mult 
mai dificile, nu toate sunt descifrabile pe o 
radiografie. 

Ochiul expertului 

Experienţa joacă un rol important în 
lectura radiografiilor deoarece micile 
modificări fiziologice sunt numeroase. În' 
toate cazurile, practicantul va trebui să 
intetpreteze radiografiile ţinând cont de 
examenul clinic, în special pentru a nu 

subestima importanţa leziunilor observate. 
Generatoarele portabile au permis 

banalizarea radiografiei dar astăzi acestea 
sunt un pic în dizgrație deoarece perfor- 

Graţie generatoarelor portabile, radiografia s-a banalizat pe larg, dar aceste aparate 
rămân mai puţin performante decât cele fixe. 

F VA DI 

maţele lor sunt cu mult inferioare celor de 
la aparatele fixe... Radiografiile numerice 
sunt de acum înainte scrieri cursive, dar nu 

aduc decât puţine informații suplimentare 
în raport cu o radiografie veche argintată. 
Marele lor avantaj rezidă îndeosebi din 
constanţa calității clişeelor, dar şi posibili- 
tatea de a le reface imediat, precizia 
explorării detaliilor (îngroşând anumite 
zone sau modificând contrastul) şi facilita- 
rea transmiterii imaginilor (150 până la 
300 ko doar). Veterinarul caută să pună în 

evidenţă pe clişee modificările de formă, 

structură sau densitate a oaselor. Experien- 
ța sa este primordială căci anomalule sunt 
numeroase dar nu constituie mereu leziuni 
responsabile cu simptomele. Interpretarea 
clişeelor fără examen clinic n-ar trebui de 

altminteri să fie practicată deoarece ea 
poate să inducă erori de interpretare. 

Principiul ecografiei este foarte diferit 
de cel al radiografiei: atunci când întâlnim 
o substanță, ea este în parte absorbită şi în 
parte reflectată ca un fascicul luminos de 

către o oglindă. Unda reflectată este numită 
eco, de unde şi denumirea generală de eco- 
grafie. Sonda ecografului emite şi primeşte 
ultrasunetele graţie unui cuarţ, informaţiile 
culese sunt vizualizate pe un ecran şi even- 
tual înregistrate numeric sau chiar impri- 
mate. 

Capacitatea de absorţie depinde de 
natura substanţei traversate. Lichidele care 
nu conţin particule în suspensie lasă să 
treacă ultrasunetele, nu există eco (ultrasu- 

nete) retrimisă, deci sunt negre pe ecran.



Radiografia arată o osteofitoză a margi- 
nilor articulare ale chişiţei asupra falan- 
gei proximale şi asupra marginei abaxia- 

le a metacarpianului: modificările osoase 
(conturul nu este netezit şi regulat) în sus 
de la prima falangă (săgeata în jos) şi în 
josul metacarpianului (săgeata în sus). 
Săgeata din mijloc arată deformarea 

chișiţei care este vizibilă clinic. 

Ţesuturile moi sunt mai mult sau mai 
puţin ecogene şi apar deci mai mult sau 
mai puţin albe. Oasele radiază multe 
ultrasunete şi apar în alb. Acerul apare şi 

el în alb. 

Un gel de contact este indispensabil 
între sondă şi piele, el joacă un rol antire- 
flex deoarece capacitatea sa de a lăsa să 
treacă ultrasunetele este apropiată de aceea 

a pielii şi elimină stratul de aer care ar face 
să tremure imaginea. 

Ca şi razele X, ultrasunetele au de ase- 

menea şi efecte vătămătoare asupra ţesu- 

turilor, dar timpii de expunere sunt atât de 
scurţi încât examenul ecografic este fără 
pericol. Acest examen este folosit pentru a 
obţine o imagine într-o parte a ţesutului 
moale un pic mai profund ca tendoanele, 
ligamentele şi structurile articulare. Inrma 
poate în mod egal să fie şi ca explorată. 
Pentru organele profunde, cum ar fi ova- 
rele sau articulaţiile lombo-sciatice, sonda 
este introdusă în rect pentru a fi adusă de 
asemenea cât mai aproape posibil de 
organul ce trebuie studiat. Ecografia este 
în mod egal interesată pentru a realiza 

Radiografii: precauții 

Oricare ar fi modul de tratament al 
imaginii  radiologice,  generatorul 
cmiţând raze X periculoase în profunzi- 
me, purtarea unei protecții (şorţ, 

mănuşă, protecție tiroidă) este indispen- 

sabilă cu ocazia efectuării radiografiilor. 

Practicianul va trebui să interpreteze 
radiografiile ţinând cont de examenul 
clinic, în special pentru a nu subestima 

importanţa leziunilor observate. 

biopsii sau injecţii terapeutice ecoghidate 
care permit să amelioreze sensibil preci- 
zia şi eficacitatea anumitor diagnosticuri 
sau tratamente (în particular la spate). 

Dezvoltarea scintigrafiei 

Scintigrafia veterninară s-a dezvoltat 
la sfârşitul anilor '70 în şcolile veterinare 
din America de Nord şi Europa. 
Scintigrafia osoasă ecvină a fost prima 
indicaţie a acestei tehnici de imagerie şi 

rămâne, încă şi astăzi, aplicarea majoră. 

minării, calul rămâne izolat 48 de ore, 

timpul pentru a elimina radioactivitatea 
sa. Imaginile scintigrafice sunt caracteri- 
zate prinfr-o rezoluție spaţială slabă şi 
sunt constituite puncte, ceea ce le dă un 
aspect granulos. Ele nu ne dau informaţii 
interesante asupra anatomiei organului 
explorat ci asupra metabolismului. O cali- 
ficăm ca fiind imagerie funcţională. 

Atunci când un „punct cald” este des- 
coperit, este pentru că metabolismul osos 
este, de această parte, mai important şi 
deci semnifică patologia. Este adesea în 
urmă grație radiografiei care precizează 
diagnosticul. Obiectivul examenului scin- 
tigrafic este deci de a lămuri veterinarul 
asupra structurii osoase responsabile de o 
şchiopătură în cazul în care examenul cli- 

Examenul ecografic este folosit pentru a obţine o imagine tăiată a ţesutului moale un 
pic adânc cum ar fi cel al tendoanelor. 

La ora actuală, având în vedere costul 

instalaţiei şi constrângerile reglementare 
legate de utilizarea elementelor radioacti- 
ve, ea este încă apanajul şcolilor veterina- 
Te şi câtorva structuri mari. Principiul 
constă în acela de a injecta un produs 
radioactiv ales pentru caracteristicile far- 
macocinetice. Izotopul cel mai folosit este 
Techneiu -99 m. Radiaţia gama emisă 
prin acest produs este captată de către un 
fel de cameră şi tratată de un calculator 

care reconstituie imaginea. Urmare a exa- 

nic şi anesteziile tronculare nu au permis 
să localizeze precis structura responsa- 
bilă. Realizăm deci o scintigrafie a două 
membre, anomalia este totuşi caracteri- 

zată de o asimetrie. 
Aceeaşi metodă este utilizată pentru a 

decela leziunile infraclinice asupra cailor 
de mare valoare. O cartografie a activităţii 
metabolice a scheletului calului atlet 
sănătos în funcţie de disciplină ar trebui 
îndată să permită să identifice mai bine 
leziunile aparatului locomotor. 

Dr 
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ADEVĂRAT/FALS 

- Scintierafia osoasă dă o 

foarte fină a osului 

Fals, ea permite mai ales să exploreze 

şchiopăturile de origine necunoscută 

punând în evidenţă tulburările metabo- 

lice. 

- După o scintigrafie, trebuie izolat 

calul timp în care el elimină radioac- 

tivitatea sa 

Adevărat. această izolare durează în 

jur de 48 ore 

imagine 

- O radiografie utilizează acelaşi prin- 

cipiu ca şi fotograjia 

Adevărat, dar razele X înlocuiesc 

lumina, cu atât mai puţin la exteriorul 

casetei. 

Scintigrafia este în general recunoscută 
ca fiind mai sensibilă decât radiografia 

pentru a detecta afecţiunile osoase care îşi 

au originea în zonele adânci. Fa este ade- 
sea folosită pentru şchiopăturile legate de 
leziunile spatelui, bazinului sau copaselor. 

Ea ajută de asemenea să identifice anumite 
miopatii. În anumite cazuri de remodelaj 
0sos, micro-fracturi, leziuni legate de ten- 

doane sau de ligamente, ea permite să pună 
în evidenţă leziuni pe care radiografia sau 

v A 
ecografia nu le descoperă în mod forţat. 

Capacitatea de „penetrare” a 
RMN-ului face posibilă punerea în evi- 
denţă a leziunilor ligamentare sau de 

tendoane în zone inaccesibile ecografiei. 

Mereu mai elaborat 

Tehnica imageriei de referinţă pentru 
aparatul locomotor în medicina umană, 

Imageria prin Rezonanţă Magnetică 
(RMN) este folosită la cai din 2001 la 
CIRALE (precursorul în Franţa, ca şi 
pentru scintigrafie). Principiul său complex 
face să intervină un magnet puternic care 
produce un câmp magnetic în jurul regiunii 
de explorat. Semnalul frecvenței radiogra- 
fiei astfel emis este apoi comparat cu unda 
numită „de rezonanță” formată cu ocazia 
întreruperii brutale a emisiunii undelor 
radiografiei. Odată tratată, aceste date per- 
mit să furnizeze o imagine spaţială consti- 

tuită din multiple tăieturi. Culegerea date- 

e 
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lor ia mai multe minute, toate ca şi timpul 
de calcul, chiar şi cu unităţi foarte puterni- 

ce. Este deci necesar să anesteziem calul 
pentru a realiza acest examen. Mai mult, 

aparatele actuale nu permit să examineze 
decât membrele până la genunchi sau la 
jaretă inclusiv cap şi începutul grumazului. 
Cercetarea depinde de reglarea maşinilor 
folosite asupra calului în picioare care ar 
permite fără îndoială să exploreze Zone 
încă inaccesibile. 

Aspectul imaginii prin rezonanţă mag- 
netică este acela al unei radiografii (rezo- 

' luţie joasă) dar mai contrastantă, organul 

este reprezentat în tăietură iar ţesuturile 
moi sunt toate reprezentate. Informaţiile 
asupra arhitecturii osoase permit să detec- 
teze fragilităţile şi deci să prevină fracturi 

Scintigrafia arata o fixație a radio izotopu- 
lui asupra articulației. „punctul cald”, 

arătat prin săgeată indică o activitate meta- 
bolică intensă (semnată prin fixarea radio 
izotopului) asupra chişiţei din stânga, pe 
care o putem compara cu aceea a chişiţei 

din dreapta unde ea este cea mai mică. 

de oboseală chiar dacă radiografia este nor- 
mală sau să vizualizeze leziunile osoase 

subcondrale sau cartilaginoase invizibile 
prin radiografie şi chiar să detecteze leziuni 
ale sistemului nervos (encefalice sau 

mădular cervicale). Capacitatea de „pene- 

trare” a RMN-ului face posibilă punerea în 
evidență a leziunilor ligamentare sau cu 

tendoane în zone inaccesibile ecografiei. 
Costul încă foarte crescut al RMN-ului 
(mai mult de 1000 euro) este rezervat cai- 
lor de valoare. În zilele noastre, imageria 

este adesea indispensabilă pentru a ajunge 
la diagnosticul de leziune dar trebuie să fim 
atenți să facem examenul clinic care 

RMN-ul arată un hiposemn la baza 

palmei sesamoidelor: este vorba de o 
taietură transversală (orizontală) la 

nivelul chişiţei, metacarpianul este în 

partea de sus a imaginii, cele două 
sesamoide sunt dedesubt. Observăm o 
modificare a conturului sesamoidei în 

regiunea palmei ( către spatele chișiţei, 
adică înspre josul îmaginii). 

rămâne primordial. Este la fel de important 
să se cunoască bine limitele fiecărei tehnici 
de imagerie, mai ales pentru aceia care sunt 

cu adevărat la debutul lor la ca. 

Dificultățile legate de costul instalațiilor, 

de constrângerile regulamentare sau de 
inadaptările materiale pentru cal lasă să 
prezică încă o supravieţuire lungă ecogra- 
fiei şi radiografiei care continuă să se per- 

fecţioneze din an în an. 

Lexic 

Casete: numite şi „plăci radiogra- 

fice”, sunt cutii plate, etanşe la 
lumină, echipate cu ecrane fosfolumi- 
noscente, în interiorul cărora punem 
filmele radiografiei. 

Izotopul: atomul în care numeroși 

neutroni diferă de tomul de referință, 

ceea ce-l face instabil şi radioactiv. 
leziuni Leziunile infraclinice: 

care nu provoacă semn clinic. 
Os subcondral: osoasă 

situată sub un cartilaj. 

Farmacocinetice: urmare a deve- 

nirii unui produs în organism 
(absorție, distribuţie, metabolism și 

eliminare). Pentru scintigrafia osoa 
alegem un produs având o puternică 
afinitate pentru sărurile de calciu, care 

constituie reţeaua osoasă a osului. 

zonă 



OMOGENIZAREA 
MERSULUI CĂLARE ÎN GRUP 

Doina PIEPER 

Mersul călare în grup face parte din plăcerile echitaţiei de exterior, adică în natură, în compania 
celorlalți. Numai că, uneori când avem de-a face cu cai şi cu călăreţi nepregătiţi pentru acest gen de 

ieşiri, plăcerea se poate transforma rapid în cavaleadă iar cavalcada în debandadă. 
O debandadă cauzată de lipsa de omogenitate a ritmului în mers şi de comportamentul cailor derutaţi 

de folosirea aleatorie a ajutoarelor de către călăreţi. 

Cauzele principale ale dezordinii ce pot 
surveni într-un grup de călăreţi în libertate 

sunt diferenţele de alură şi amplitudine ale 

cailor, viteza de deplasare şi diferenţele de 

nivel şi stil de practicare ale călăreţilor. 

Când caii nu sunt obişnuiți unii cu alții, 

faptul că se află deodată aproape unii de 
alții îi poate perturba. La fel cum îi poate 

agita şi felul cum sunt tratați de fiecare 
călăreţ în parte. 
Principiul care se impune pentru evitarea 
multor neajunsuri este: mâini fără picioa- 
re sau picioare fără mâini, adică nu se 

folosesc în acelaşi timp şi nici prea insis- 
tent ambele ajutoare. 
Cât despre cal, el trebuie obişnuit din timp 

cu compania celorlalți tovarăşi de 
drumeţie, fie în libertate pe câmp sau în 
paddock, fie în exerciţiile zilnice 
împreună. 
Metodele folosite de cavaleria militară de 
altă dată şi ale trupelor de la începutul 
secolului pot fi recomandate pentru a 
obişnui atât caii cât şi oamenii să meargă 
împreună relaxaţi şi fără evenimente 

neplăcute. Acestea sunt de tip etologic şi 

ţin seama de instinctul de turmă mai mult 
decât de dresaj. E vorba de metoda mersu- 
lui în coloană de câte doi. Ea se bazează pe 
principiul conform căruia cel mai rapid îl 
aşteaptă pe cel mai lent. 
Cum se procedează? \ 
- se formează perechi de cai care a 
aceeaşi amplitudine în mers; 
* se lasă cati să meargă la pas independenţi 
unii de alţii dar apropiați. Cel mai rapid se 
va opri ori de câte ori e necesar ca să îl 
aştepte pe celălalt. 
Aceeaşi procedură la trap. De îndată ce un 
cal prinde viteză se va trece la pas. 
Important e ca cei doi cai să rămână aproa- 
pe unul de altul. 
Deîndată ce fiecare pereche se stabilizează 
în poziţie şi alură, se poate forma a doua 

coloană după aceleaşi principii. După care 
se alătură a doua, a treia pereche, apoi se 

dispersează perechile şi se formează din 
nou alte perechi. Distanţele se adaptează 
în funcţie de reacţiile cailor care se 

obişnuiesc unii cu alții, devin mai calmi şi 
echilibraţi iar grupul devine securizant. 
În cazul călăreţilor începători este de pre- 
ferat să se folosească mersul în şir indian, 
de altfel tot de tip etologic. 
Ce trebuie evitat: 
Să nu se pornească la galop în acelaşi timp 
tot grupul, ci în etape. Când un călăreţ sau 
cel mult o pereche pornesc în galop, cei- 

lalți trec la trap alungit. Aceasta pentru a 
evita tendinţa turmei de a o lua razna, 

devinind astfel greu de controlat. Galopul 
trebuie să fie o acţiune individuală a 

fiecărui călăreţ care să se integreze voit în 

alura grupului. 
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Unii cu trofeele, 

noi cu amintirile 

«Rolex FEI World Cup» şi-a încheiat 

de curând a 3l-a ediţie, cu nimic mai 

prejos decât celelalte, din punct de vede- 
re spectacular, organizatoric, şi nu în 
ultimul rând, etnic, dacă avem în vedere 

ZCAI 

cum au evoluat lucrurile, mai întâi la 

nivelul ligilor — cu focalizare pe Liga 
Europei de Vest, care reuneşte, cu puţine 
excepții, crema echitaţiei internaționale 
— pentru a încheia cu finala, pentru a 5-a 
oară la Las Vegas, în aprilie 2009. 

Extrem de rare sunt cazurile în care 
un călăreţ, în cadrul unei finale de ase- 

menea anvergură din toate punctele de 
vedere, să domine de la start şi până la 

sosire, fără a da o singura bară jos ! 

Reuşită care a aparţinut la finalul ediţiei 
a 3l-a californiencei devenită (prin 
căsătorie) nemţoaică, Meredith Michaels 
Beerbaum, ea alăturându-se, astfel, lui 

lan Millar, Jos Lansink şi Rodrigo 



Pessoa. De altfel, Meredith, numărul 1 

mondial, a mai stabilit un record, fiind 
prima amazoană care cucereşte trei tro- 
fee ale Cupei Mondiale (2005, 2008, 

2009), tre1 trofee mai având în palmares 
doar Rodrigo Pessoa (cu Baloubet de 
Rouet), obţinute consecutiv (1988, 1999, 

2000). 
Surpriză? Doar la prima vedere, 

pentru că, realmente, Meredith a fost 
imperială, iar partenerul său de compe- 
tiţie, Shutterfly, la 16 ani, fiind inegala- 

bil, el având, de altfel, un loc distinct în 

Hall of Fame, alături de alți cai de resu- 

me: Aramis, Abdullah, Big Ben, Milton, 

Ratina Z, E.T., Tonkas Boy etc. 

Să mai adaugăm că a fost, totuşi, o 

finală strânsă, podiumul fiind stabilit 
abia după ultima săritură efectuată de 
Meredith, deoarece 5 călăreţi s-au aflat 

despărţiţi doar de o bară! 

Să sintetizăm: 
- A 31-a ediţie a finalei cupei Mondiale 
-A 3-a victorie pentru Meredith 
Michaels Beerbaum 

- Al 4-lea „clean sweep“ (lan Millar, Jos 
Lansink şi Rodrigo Pessoa) din istoria 

începută în 1979. 

- 45 de călăreţi calificaţi pentru finală. 
- 44 călăreţi au concurat în prima fază a 

întrecerii 
- 42 au luat starul în faza a doua 

- 29 au concurat în prima rundă a ultimei 
zile de întrecere 

- 23 şi-au disputat întâietatea în rundă a 
doua a ultimei zile 

-9 călăreţi americani, 4 germani şi 3 
elveţieni s-au aflat în concurs până la 
final 

- 11 parcursuri cu zero în prima zi 
- 7 parcursuri cu zero în ziua a doua 
- 5 duble parcursuri fără greşeală 
- 12 obstacole şi 15 sărituri au cuprins 
parcursurile aşezate de Anthony 

d'Ambrosio 
- 7.497 spectatori în ultima zi 
- 58.589 spectatori în total în tribune la 
Thomas & Mack Center din Las Vegas 

- Următoarele finale: Geneva (2010), 

Leipzig (2011), “s Hertogenbosch 
(2012) şi Găteborg (2013). 
La rândul lor, McLain Ward cu 

Shapphire, locul secund, Albert Zoer cu 
Oki Doki, locul 3, Christina Liebherr LB 

No Mercy (accidentat în tinereţe şi 

cumpărat de la Albert Zoer de către tatăl 
Christinei), locul 4, Rich Fellers cu 

"Concurs Complet — Oliver 
Townend şi Flint Cuuţj 

Flexible, Rodrigo Pessoa cu * 
Rufus, Ludger Beerbaum * 

cu Coup de Coeur, Ben f 

Maher cu Robin Hood W şi $ 
ceilalți au făcut dovada -Ş 
unor calităţi deosebite. , 

Indiscutabil, această a 3 

31-a finală a Cupei e 
Mondiale a fost dominată 

de o superba combinaţie 
între cal şi călăreţ. 

Clasament: 1. Meredith 
Michaels Beerbaum (Ger) P* 

cu Shutterfly 0 p, 2. McLain 
Ward (SUA) cu Sapphire 2 
p, 3. Albert Zoer (Olanda) 
cu Oki Doki 4 p, 4 
Christina Liebherr 

(Elveţia) cu LB No Mercy 7 

p, 5. Rodrigo Pessoa 
(Brazilia) cu Rufus 12 p, 6. 

Ludger Beerbaum (Germania) cu Coupe 
de Coeur 14 p. 

În ceea ce-i priveşte pe călăreţii 
noştri, rămânem în continuare cu amin- 

tirea finalei din 1993, de la Gătebors şi 

acel merituos loc 26 din 44 de partici- 
panți, la care se adaugă şi calificarea lui 

Radu Ilioi, în 2000, pentru finala de la 

Las Vegas, unde reprezrentantul nostru 

n-a reuşit să ajungă! 

Vom rămâne în zona «obstacolelor» 

pentru a trece spre sezonul în aer liber, 

atunci când, pe parcursul lunilor 

călduroase, se desfăşoară «Cupa Naţiu- 
nilor», gen de întrecere care-şi aniver- 

sează centenarul. În 2003, după alţi ani 
buni de colaborare, forul internaţional şi 

Samsung au decis crearea unei Super



Ligi, cu participarea celor: mai bune 8 
echipe din lume, victoria în acest interval 
fiind adjudecată de Germania, Franţa şi 
SUA, existând, de asemenea, şi un 

eşalon secund. A fost o colaborare fruc- 

tuoasă pentru echitația mondială, 
încheiată însă anul trecut. Locul celor de 

la Samsung a fost luat imediat de un alt 
colos financiar, Grupul Meydan, conlu- 
crare concretizată şi pe fondul unei 

schimbări, aş numi-o majore, în ceea ce 

priveşte formatul competițional. 
Competiţia se va desfăşura pe parcur- 

sul a 12 săptămâni, cuprinzând întreceri- 

le de la La Baule (Franţa), Rome (ltalia) 

— acestea s-au desfăşurat în mai — „„St 

Gallen (Elveţia) şi Rotterdam (Olanda), 

în iunie, Aachen (Germania), Falsterbo 

(Suedia) şi Hickstead (M. Britanie) în 

iulie, pentru a se încheia la Dublin 

(Irlanda) la început de august. 

Participantele la sezonul 2009 au fost 
decise luându-se în calcul clasamentul 

Super Ligii Samsung 2009, primele 7 
formaţii, la care s-au adăugat încă trei, 

decise pe baza ierarhiei celor mai buni 

trei călăreţi din clasamentul Rolex, la 
finalul anului trecut. 

Drept urmare, competitoarele sunt: 
Germania, Marea Britanie, Olanda, 

Belgia, Irlanda, SUA, Elveţia şi Suedia, 

Franța, ltalia, cea din urma luând locul 

Canadei, care a refuzat participarea. 

46 [BETITII 
ImALAZia 

Cu siguranță vom asista, aşa cum s-a 

întâmplat şi la ediţiile precedente ale 

competiției, la întreceri animate, cu atât 

mai mult cu cât la final vor retrograda 

două echipe, în locul lor urcând alte două 

venite din „Promoţie”, cum a fost bote- 
zată liga secundă, aceasta urmând să se 

deruleze pe 15 concursuri, cu etapele 

finale de la Zagreb şi Atena, pentru 
Europa, Wellington, Calgary, Buenos 

Aires pentru America de Nord şi Sud. 
Ceea ce este de notat, că în această 

serie de etape a fost inclusă şi România, 

în perioada 5 — 7 iunie fiind programate, 
conform celor planificate de forul inter- 

naţional, disputele din cadrul unui 
CSIO4* de la Piatra Neamț. 

Competiţia eleganţei 

ȘI Anky van Grunsven, de 9 ori 
câştigătoare, şi Isabell Werth au lăsat uşa 
deschisă pentru americanul Steffen 
Peters în finala celei de a 24 ediţii a 
Cupei Mondiale la dresaj, ele cedând 
inițiativa călăreţului american, care a 
obținut o victorie meritată în faţa unei 
săli agitate, dar care nu l-a speriat pe al 
său Ravel de 1l ani, care a avut o 
evoluţie coregrafică de înaltă clasă. Este 
foarte adevărat, Anky nu a venit cu 
Salinero, care n-a putut concura în finală 
ca urmare a prea puţinelor prezenţe în 

etapele de calificare, IPS Painted Black, 

în ciuda excelentelor calităţi, nevând 

forța să-l depăşească pe Rufus, cum nici 
medaliatul cu argint de la J.O., Satchmo, 
al lui Isabell Wert, cu deosebite extensii 

şi jummătate de pas, a greşit la schimbările 
la doi timpi. Vom mai evidenția fantasti- 
cele piafuri executate de Pop Art 
încălecat de canadianul Ashley. Publicul 
a răsplătit cu aplauze şi pe simpaticul 
Heath Ryan cu Pirates of the Caribbean, 
dar şi iapa Exquis Nadine încălecată de 
Hans Peter Minderhoud. Un moment 
special a fost creat de polonezul Michal 

Rapcewicz cu Randon by cu al său piaf- 

fe. De opt or finalist al Cupei Mondiale, 

Jan Brink cu Briar a... dansat pe compo- 

ziţia „My number one” cu puţin timp 
înainte ca Imnul American să fie intonat 
în onoarea lui Steffen Peters. Vom mai 
menţiona, de asemenea, şi plasarea între 
primii 6 a Monicăi Teodorescu, de mult 

un nume de rezonanţă în dresajul inter- 

naţional, nimeni alta decât fiica fostului 

campion roman Gheorghe Teodorescu. 
Aşadar, 

- Două recorduri personale în ceea ce 
priveşte scorul la „stil liber” din Marele 
Premiu pentru Steffen Peters cu Ravel 
(84,950%) şi Hans Peter Minderhoud 
cu Exquis Nadine (81,050%) 

-Primul american care câştigă Cupa 
Mondială la dresaj: Steffen Peters cu 
Ravel 

- Valoarea totală a premiilor a fost de 
330.000 dolari, împărţit la 11 călăreţi, 
104.600 revenind învingătorului. 

- 11 competitori din 8 ţări şi-au disputat 
marele Trofeu: SUA (1), Olanda (3), 
Germania (2), Suedia (1), Canada (1), 
Columbia (1), Polonia (1), Australia(1). 

- Cea mai mare performanţă a cailor de 
sânge KWPN aparţine: Ravel (1), IPS 
Painted Black (3), Exquis Nadine (4), 
Pop Art (5)-and Nartan (7). 

- Trei ediţii de Cupă Mondială au avut 
loc la Thomas and Mack Centre din 

Las Vegas 

- Număr de spectatori la Thomas and 
Mack Centre : 7.669 
Clasament:1. Steffen Peters (SUA) 

cu Ravel 84,950%, 2. Isabell Werth 

(Germania) cu Satchmo 84,500%, 3. 

Anky van Grunsven (Olanda) cu IPS 

Painted Black 82,150%, 4. Hans Peter 

Minderhoud (Olanda) cu Exquis 
Nadine 81,050%, 35. Ashley Holzer 
(Canada) cu Pop Art 79,200%, 6.



Theodorescu Monica 

Wishper 76.850%. 
(GER) Cu 

La vară..., la vară... 

Noua ierarhie a HSBC FEI World 

Cup la concurs complet va avea loc în 
perioada 21-23 august 2009 la Strzegom, 

în Polonia, fiind pentru prima oară de 
când a fost inițiată Cupa Mondială, în 
2002, că finala va avea loc în Europa de 
Est. 

Noul sistem competiţional cuprinde 9 
ctape, la start aflându-se competitori din 
12 ţări. Până în prezent, pe lista 

învingătorilor se află doar trei călăreţi: 

Linda Algotsson (Suedia) cu Stand by 
me (2003, 2004), Clayton Fredericks 
(Australia) cu Been Along Time (2005, 

2008) şi Nicolas Touzaint (Franța) cu 

Galan de Sauvagere (2006, 2007). Ce va 

fi în august? 

Dar, până la vară, o nouă întrecere a 

luat startul în domeniul concursului 

complet, Federaţia Internaţională creând 

ceea ce se numeşte HSBC FEI 

Classics"M, care reuneşte concursurile de 

4 stele din calendar, celor mai buni 10 

concurenţi acordându-li-se puncte, pe 

baza cărora, la finalul sezonului, se stabi- 

leşte clasamentul şi ... premiile, în bani, 

desigur! 
În calendar au fost incluse Rolex 

Kentucky (22-26 aprilie), Mitsubishi 

Motors Badminton Horse Trials (6-10 

mai), Luhmuhlen CCI4 (11-14 iunie), 

Land Rover Burghley (3-6 septembrie) şi 
Les Etoiles de Pau (21-25 octombrie), 

pentru răsplata celor mai buni, HSBC 

contribuind cu un million de dolari pe 

parcursul următorilor trei ani, câte 

330.000 dolari pe an (150.000 dolari 
învingătorului), ceea ce face ca să se 

înregistreze cele mai mari premii din 
istoria concursului complet. 

În sezonul trecut, banii au fost 

împărțiţi între William Fox-Pitt (M. 

Anul Numele Calului 

Britanie) 150.000, Nicolas Touzaint 

75.000, Frank Ostholt 50.000, Phillip 
Dutton 33.000 şi Bettina Hoy 25.000, 
conform clasamentului. 

Deocamdată, au avut loc primele 
două concursuri,  Kentucky  şi 
Badminton, Lucinda Fredericks 

(Australia) cu a sa generoasă iapă 
Headley Britannia învingând în SUA şi 
Oliver Townend cu Flint Curtis, care şi-a 

realizat visul vieţii câştigând ediţia 

aniversră, a 60-a, a Mitsubishi Motors 

Badminton Horse Trials şi, la 26 de ani, 

devenind cel mai tânăr călăreţ britanic 

care cucereşte laurii, după Ginny Elliot 
şi Lucinda Green în 1980 şi 1970. 

Am mai adăuga că Marele Slam, care 

se acordă călăreţului ce se impune la 
Kentucky, Badminton şi Burghley în 
acelaşi an, nu va mai putea fi realizat, 
având rezultatele consemnate în primele 
două. 

Oricum sezonul concursului complet 
se anunţă interesant şi cu multe puncte ce 

solicită maximă atenţie. 

Câştigători Cupa Mondială 

Anul Vârsta Culoare Sex  An An deces 

Naşterii retragere 

1979 Gladstone 1969 10 ch G 1986 1987 
1980 Balbuco 1963: 15 bay G 1984 1984 
1981 Jet Run 1968 13 bay G 1985 1996 
1982 Calypso 19753::49 bay G 1989 2002 
1983 I love you 1974 9 bay st 1985 2005 
1984 Aramis TE bay G - 1989 . 
1985 Abdullah B9T7I HA grey SE 1989 2000 
1986 Mclain FSTE Lo bl. G 1987 1988 
1987 The natural E UI bay G 1994 2008 

1988 Big Ben 1976312 ch G 1994 1999 
1989 Big Ben 1976 15 ch G 1994 1999 
1990 Milton TE ERT grey G 1994 1999 
1991 Milton 1978 -13 grey G 1994 1999 
1992 Genius 1982 -- 10 br G 2000 
1993 Ratina Z 1982:11 br M 1999 
1994 Libero H 1981 13 br ST 1996 2006 
1995 Dollar Girl 1980 15 bay M 1997 
1996 ET 1987 9 ch G 2004 
1997 ET 1987 -10 ch G 2004 
1998 Baloubet du Rouet 1989 9 ch ST 2006 
1999 Baloubet du Rouet 1989 10 ch ST 2006 
2000 Baloubet du Rouet 1989 11 ch ST 2006 

2001 Tinka's Boy 1989 12 ch ST 2006 
2002 Dobel's Cento 1989 13 grey ST 2006 

2003 Anka 1991 12 ch M 2006 
2004 Dileme de Cephe 1991 13 bay G 2004 
2005 Shutterfly 1993* 12 dbay G 
2006 Sandro boy 199312 dbay ST 
2007 Ideo du Thot 1996 ' 11 bay G 
2008 Shutterfly 1993 13 dbay G 
2009 Shutterfly 1993 16 dbay G 
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PERFORMANȚĂ 
LA ATELAJE 

m Antal Istvan IANOS 

telajele româneşti s-au înscris la con- 
Acursul internațional tradițional de 

1 mai (30 aprilie - 

3 mai) de la Făbiânsebestyen din Ungaria 
pentru a cumula punctele necesare în ved- 
erea calificării la mondiale. La concurs s-au 

înscris un număr de 90 de atelaje din 10 țări 
(Ungaria, România, Austria, Cehia, Polonia, 

Slovacia, Germania, ltalia, Elveţia şi 

Republica Sud Africană) la următoarele cat- 

egorii de atelaje: ponei 1, ponei 2, ponei 4, 
cai 1, cai 2 şi cai 4. Din cele şase echipaje 
înscrise din partea României (Râkoczi 
Gergo, Păl Attila, Bajko Tibor, Bodo Zoltân, 
Kădâr Barna şi Imre Zoltân) pînă la urmă au 
participat doar patru, Kădâr de la clubul 
Ugron şi Imre de la Romsilva, din motive 
necunoscute nu s-au prezentat. 

După ce ediția din 2008 a acestui 
prestigios concurs a fost câştigată de 
către Păl Attila şi la ediţia din anul 2009 

concurenții din România au uimit lumea 
sportului de atelaje. 

Proba de obstacole cu conuri a fost 
câştigată de către Răkâczi Gergo din 

Carei, el fiind singurul care a terminat 

parcursul cu 0 puncte de penalizare, adică 
fără doborâre de obstacole şi în timp. 

Dar iată rezultatele pe zile şi perfor- 
manţele concurenţilor noştri. Vineri 

l mai proba de dresaj cu 2 cai. 
Câştigător — multicampionul mondial 
Lăzăr Vilmos cu fantasticul rezultat de 

40,45 puncte urmat de un alt multicampi- 
on mondial Lăzăr Zoltân cu 48,26 puncte 

iar pe locul 3 Juhâăsz Lăszlo cu 49,79 
puncte. Răkâczi Gergo (cu caii Kobra şi 
Căpa) a terminat pe locul 6 cu 53,89 
puncte, Bajko Tibor (cu Szultân Nărcisz) 

cu 54,66 puncte pe locul 8 (!), Pâl Attila 

(cu Remusz şi Lady) cu 62,34 puncte pe 
locul 22 iar Bodo Zoltân (cu caii Irisz 

Ikăr) cu 62,85 puncte pe locul 25. De 

remarcat performanţa lui Bajko Tibor. 
Maratonul a început dramatic pentru 

suporterii echipei Ungariei. Marele 

favorit, Lăzâr Vilmos, care este şi 

preşedintele Federaţiei Ecvestre a 

Ungariei, la primul obstacol din proba de 
maraton s-a răsturnat şi a fost descalifi- 

cat. Primele trei locuri au fost ocupate de: 
Lăzăr Zoltân, Lâng Zoltân din Ungaria şi 

Ladislaw Jirgala din Republica Cehă. Pâl 
Attila (R&musz, Dinăâr) locul 10, Râkoczi 

Gergo (Kobra, Mărka) locul 13, Bajko 
Tibor (Szultân, Mithosz) locul 23 şi Bodo 
Zoltân (Ikăr, Atos) locul 44. 

Proba de obstacole după cum am 
arătat a fost câştigată de Râkâczi Gergo 
urmat de Kăkonyi Norbert şi Farkas 
Lăszlo din Ungaria. Pâl Attila locul 23, 
Bodo Zoltân locul 25 iar Bajko Tibor 
locul 34. 

Rezultat final. Câştigătorul concursu- 
lui: Lăzâr Zoltân, locul doi Varga Peter şi 

locul trei Juhăsz Lăszlo din Ungaria. 
Răkâczi Gergo locul patru, Pâl Attila 
locul 23, Bodo Zoltân locul 24 si Bajko 

Tibor locul 33. 
Felicitări concurenților noştrii şi suc- 

cese mai departe. : 



PRIMUL MECI DE POLO PE IARBĂ 

DIN ROMÂNIA 

SR Prinţul Paul al României a fost 

Aoaspetele de onoare care a deschis 

meciul aruncând mingea de start 

în teren. 

În curând românii se vor bucura nu 

numai de meciurile tradiţionale de polo, 

ci şi de versiunea unică a acestui sport 
pe zăpadă, care va fi lansată în această 
iarnă. :Preşedintele clubului Selas, 

Cătălin Beciu, face în prezent programul 
din această toamnă, cu scopul de a mări 

numărul meciurilor. În august 2008, 

după o publicitate favorabilă în revistele 
de specialitate din Marea Britanie, 
Cătălin Beciu a inaugurat competiția 
polo a ASR Prinţul Paul al României. Cu 

această ocazie, Alteţa Sa a înmânat cupa 
echipei câştigătoare. 
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ADUNAREA GENERALĂ ISG 

ŞI SIMPOZIONUL INTERNAȚIONAL 
Futterkamp, Germania 12-14 iunie 2009 

m Antal Istvan IANOS 

rganizaţia ISG (Internationale 
OShagya-Araber Geshellschafi) în 

anul 2008 a sărbătorit 25 de ani de 
la înfiinţare. România este membră cu 
drepturi depline a acestei organizaţii 
internaţionale de prestigiu din anul 2007. 
Organismul prin care este reprezentată 
țara noastră în ISG este Autoritatea 
Hipică Naţională, în colaborare cu 

Asociaţia Crescătorilor şi Proprietarilor 
de Cai Arabi din România. Rasa Shagya 
Arabă prin definiţia originală a ISG s-a 
format în două centre: Herghelia 

Băbolna — Ungaria şi Herghelia Radautz 
(Rădăuţi-România), pe vremea Imperiu- 
lui Austro Ungar. Rasa are la origine, pe 
lângă caii Pur Sânge Arabi, şi renumita 
rasă Moldovenească de odinioară, azi 
dispărută şi atât de apreciată de cres- 
cătorii de cai din întreaga Europă în se- 
colele XVII-XIX. Pe lângă faptul că 
Herghelia Rădăuţi este considerată de 
crescătorii de pe toate continentele unul 
din leagănele de formare ale rasei, 
vizitele străinilor aici sunt ca vizita 
musulmanilor la Mekka. Şi azi Herghelia 

Naţională Rădăuţi deţine un efectiv 
important şi extrem de valoros din punct 
de vedere genetic. Caii proveniţi din 
România sunt şi azi foarte apreciaţi de 
către crescătorii din întreaga lume, deşi 
marketing-ul hergheliilor de stat din 
România totdeauna a lăsat — şi lasă de 
dorit în continuare. Prin participări la 
show-uri, competiţii şi expoziţii în lume 
s-ar putea pune mai bine în valoare 

calităţile cailor de la noi şi implicit s-ar 
putea valorifica produşii hergheliei mult 
mai bine. 



La simpozion s-au discutat atât pro- 
bleme tehnice cât şi probleme ştiinţifice 

deosebit de interesante şi de importante 
pentru viitorul rasei. Sâmbătă 13 iunie, 
s-a organizat un show, unde calul Shagya 
Arab, considerat un cal de sport multila- 

teral- a fost prezentat în diverse ipostaze: 
Cal de obstacole, de dresaj, de 
anduranţă, de atelaje, de agreement şi 
de show. 

Exemplarele prezentate — consider- 
ate adevărate etaloane ale rasei — lăsau 

mult de dorit faţă de exemplarele din 
România, deşi mulţi dintre caii prezen- 

tați aveau ascendenţi din ţara noastră. La 

Adunarea Generală de duminică 14 
iunie, pe lângă analizarea activității orga- 

nizaţiei s-au luat şi unele hotărâri impor- 
tante. Campionatul European pentru rasa 
Shagya Araber din anul 2010 şi 
Adunarea Generală ISG va avea loc în 
Austria la Herghelia Naţională Piber din 
Austria (deodată cu Campionatul 
European pentru rasa Lipiţană) la 11-13 

iunie 2010. România prin Asociaţia 
Crescătorilor şi Proprietarilor de Cai 
Arabi din România, cu sprijinul 
Autorităţii Hipice Naţionale (dacă va 

mai exista), s-a angajat la organizarea 

Adunării Generale ISG în anul 2011 la 
Suceviţa jud. Suceava. 

(http://www.shagya-isg.com 
www.shagya-araber.info 

"www.calularab.ro) 
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SUPRAVIEŢUIREA RASELOR RARE DE CAI 

ŞI COMPETIȚIA ECONOMICĂ 

a Drd. Ing. Mihail LECHKUN, Consilier AHN 

aportul evidenţiază faptul că 
Rglulţi crescători de cai din Europa 

U îşi asigură existenţa din 

această activitate. În cele mai multe 
cazuri, creşterea cailor de rasă repre- 

zintă un hobby, o activitate alternativă în 
care nu se pune în mod deosebit accen- 
tul pe latura financiară. Preţurile mici 
întâlnite pe piaţa europeană a calului 
sunt determinate de supraproducţie. 
Situaţia este generată de numărul mare 
al celor care cresc cai în acest mod. 
Eficienţa economică din acest sector 
zootehnic special este afectată şi de 
numărul mare de ferme / crescătorii de 

mici dimensiuni. Fermele de mari 
dimensiuni au la îndemână posibilitatea 
reducerii costurilor pe unitatea de pro- 
dus, însă numărul unor astfel de 

crescătorii este mic. Aspectele amintite 
sugerează însă faptul că marea parte a 

crescătorilor de cai au surse alternative 

de venit cu ajutorul cărora îşi susţin 
această activitate care poate fi numită 
mai mult pasiune decât profesie (6). 

Dacă pentru crescătorii de cai de 
sport sau curse există totuşi o piaţă bine 
structurată, pentru crescătorii celorlalte 
rase aceasta este mai degrabă nesigură. 
Pe continentul european în anul 2007 au 

fost inventariate 269 de „„rase locale” de 
cai şi 38 de rase regionale cu arie de 
răspândire transfrontalieră (7). Aşa după 
cum, în cadrul ecosistemelor naturale, 

populaţiile cel mai bine adaptate, cu 
însuşiri care le permit o exploatare mai 
eficientă a resurselor sunt avantajate în 
competiţia cu alte populaţii cu care 
împart acelaşi habitat, în ecosistemele 
agricole şanse mai mari de „supra- 

vieţuire” au acele populaţii care se adap- 
tează mai bine în primul rând cerinţelor 
economice, specii, rase, linii ale căror 

însuşiri răspund mai eficient din punct 
de vedere biologic şi economic nevoilor 
oamenilor. Cerinţele pieţei variază în 
timp, iar acestea pot avantaja pe interva- 
le scurte sau lungi extinderea unor popu- 
laţii limitând-o însă pe cea a altora. Cele 
care nu fac faţă competiţiei pot deveni 
„inutile” la un moment dat. Astfel, efec- 
tivele respective ajung să scadă atât de 
mult încât ating mai întâi un status critic 
iar apoi dispar. Odată cu populațiile care 
dispar se pot pierde şi genele lor, gene 
care pot deveni valoroase din punct de 
vedere economic în viitor (3). Cele peste 
300 de rase locale şi regionale de cai 
identificate în Europa supravieţuiesc azi 
graţie unor activităţi sistematice de con- 

servare (management al resurselor gene- 
tice). Nu rare sunt situaţiile în care rase 
rare de cai supravieţuiesc datorită preo- 
cupării unor crescători pasionaţi ale 

căror motivaţii sunt mai degrabă de 
ordin cultural decât economic (6,7). 

Unele rase create pentru a răspunde 
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diferitelor nevoi (militare, economice, 

culturale) specifice unui anumit context 
istoric, au supravieţuit vremurilor cărora 

le-au fost consacrate datorită ingenio- 
zității sistemului de ameliorare, mai pre- 
cis a metodicii de selecţie. Este în spe- 
cial cazul raselor Lipiţan, Huţul, Shagya 

Arabă, Gidran, Nonius, Furioso North 

Star, care s-au menţinut până în prezent 

prin aşa numita creştere în „linii de 
sânge” inovată şi practicată în herghelii- 
le militare austriece. Acest aspect a fost 

sesizat de către profesorul Condrea 
Drăgănescu . de la Facultatea de 
Zootehnie a Universităţii de Ştiinţe 
Agronomice şi Medicină Veterinară din 

Bucureşti: creşterea în „linii de sânge” 
reprezintă de fapt o metodă de conserva- 
re a resurselor genetice prin selecţia 
intrafamilială şi încrucişarea rotativă 

interfamilială practicată în cadrul her- 
gheliilor. Conservarea prin gestiune 
vizează modificarea genetică într-o 
formă controlată a unei populaţii, ame- 

liorarea ei genetică, în vreme ce prezer- 

varea presupune izolarea unui eşantion 

dintr-o populaţie pentru a o păstra fie ca 
genofond integrat, fie numai anumite 
gene din ea (1,3). 

Prezervarea se poate realiza in situ, 
cu animale vii în mediul natural de viaţă, 

luându-se anumite măsuri pentru a nu 
afecta frecvenţa genelor şi a genotipuri- 
lor. Este metoda prin care este prezer- 
vată populaţia de cai Lipiţani la 
Institutul de Zootehnie Experimentală 

de la Monterotondo, ltalia. Prezervarea 

ex situ se referă la izolarea unui eşantion 
dintr-o populaţie în afara mediului natu- 
ral, prin congelare sau alte metode bio- 
tehnologice (3). 

Potrivit cap. 4.2.3. „Priorităţi în con- 

servarea resurselor genetice în pericol 
de dispariţie” din Raportul de ţară — 
„Managementul durabil al resurselor 

genetice la animalele domestice din 
România” (Institutul de Biologie şi 
Nurtriţie Animală Baloteşti, 2003), rasele 

vulnerabile şi în pericol de dispariţie tre- 
buie să facă obiectul unei conservări 
suportate de stat, organizaţii neguverna- 
mentale sau amatori. Acest proces trebu- 
ie supervizat de către organismele 
guvernamentale, iar pe plan inter- 
național este supervizat de către 
Federaţia Europeană de Zootehnie, 

Organizaţia Mondială a Agriculturii şi 
Alimentaţiei (FAO0),  Directoratul 
General  pentru Agricultură  şi 
Dezvoltare Rurală al Comisiei Europene 
(4,5). 

Pentru elaborarea şi implementarea 

programului de conservare a resurselor 
genetice al României este necesară 
cunoaşterea unor informaţii ştiințifice 

esențiale precum: statusul de risc, rasele 
care trebuie incluse în programul de 

conservare subvenţionată cu argumente- 

le în sprijinul acestora, subvenţia care 
trebuie acordată fiecărei rase, metoda de 

conservare şi numărul de indivizi pentru 
care se acordă subvenţia. 

„Anexa nr.3” a Raportului de ţară — 
„Managementul durabil al resurselor 
genetice la animalele domestice din 
România” (Institutul de Biologie şi 
Nutriţie Animală Baloteşti, 2003) 

cuprinde în categoria cabalinelor cu sta- 
tus de risc „vulnerabil” rasele Semigreu 
românesc, Trăpaş românesc, Lipiţan, 

Shagya Arabă şi Pur sânge Arabă, iar în 
categoria raselor de cai cu status „în 
pericol de dispariţie”: Huţul, Nonius, 
Furioso North Star şi Gidran. 

Potrivit aceluiaşi document, sub- 

venţia ce trebuie acordată fiecărei rase 

se calculează ca diferenţă între benefi- 
ciul sau pierderea dată de un individ 
mediu din rasa respectivă şi beneficiul 
mediu/individ dat de rasele active (5). 

Subvenţiile sunt acordate de fiecare 

stat membru al Uniunii Europene pentru 
crescători în sprijinul conservării / pre- 
zervării raselor cu status de risc în acord 
cu reglementările Directivei 1257 din 17 
mai 1999 privind sprijinul pentru dez- 
voltare rurală din Fondul European de 
Orientare  şi Garantare  Agricolă, 

Regulamentul Comisiei 817/2004 care 
stabileşte normele de aplicare pentru 
Directiva 1257/1999 şi prin deciziile 
Directoratului General pentru Agri- 
cultură şi Dezvoltare Rurală al Comisiei 

Europene bazate pe examinarea docu- 
mentaţiei înaintate de către autorităţile 
în drept din fiecare stat membru UE (4). 

Potrivit acestor reglementări, rasele 

de cabaline pot face obiectul sub- 
vențiilor de stat dacă îndeplinesc 
următoarele condiţii: 

l. Pentru organizaţii /asociaţii de 

crescători pe rase: 
- Existenţa unui program de ameliorare, 
conservare, prezervare genetică pentru 

populaţia în cauză, cu obiective clar 
definite, 

- Un sistem de individualizare şi de evi- 
denţă a originii, 



- Un sistem de testare / verificare a 

ascendenţei reproducătorilor, 
* O metodică de selecţie adecvată (care 

să nu afecteze variabilitatea genetică a 

populației), 

+ Un plan de potrivire a perechilor; 

2. Pentru crescătorii individuali: 
- Aceştia trebuie să fie eligibili conform 
Directivei 1257/1999, 
- Să aibă în proprietate suprafața nece- 

sară de teren agricol, 
- Animalele deţinute trebuie să aparţină 

unei populaţii al cărei status de risc a 
fost confirmat de către instituţiile guver- 
namentale în drept, 

* Depunere anuală a cererii pentru sub- 
venţionare, 

- Respectarea programului de conserva- 
re — prezervare pentru rasa respectivă, 
- Angajamentul crescătorului pentru 

creşterea unor animale aparţinând rasei 

cu status de risc trebuie să se desfăşoare 

pe o perioadă de cel puţin cinci ani, 
- Reproducătorii de sex femel să aibă cel 

puţin un produs la doi ani, 

- Certificarea originii reproducătorilor 
masculi trebuie să fie verificată iar 
aceştia trebuie să fie testaţi pentru a 
accede în matcă, 

* Criteriile de eligibilitate trebuie să fie 

certificate de către asociaţia de creştere 

pentru rasa respectivă, 
* Implicarea crescătorului în manage- 
mentul unităţii agro-ecologice, în cadrul 
căreia sunt crescute animalele, trebuie 

să fie mai mare decât simpla punere în 
aplicare a bunelor practici agricole 
obişnuite, 

* Subvenția se va acorda anual, 

- Subvenţia se calculează pe venitul la 
care se renunță şi/sau în funcţie de cos- 

turile suplimentare rezultate din angaja- 

mentele asumate; 

Statele Uniunii Europene au identifi- 
cat diferite rase cu status de risc pentru 
care au elaborat şi implementat progra- 
me specifice de ameliorare, conservare 

sau prezervare genetică, însoţite de pro- 

ceduri diverse pentru acordarea sub- 

vențiilor (4). 

În Austria, în acord cu Directiva 

1257/1999, se acordă o subvenţie de 

bază pentru un număr de 5 rase (Noriker, 
Lipiţan, Vechiul cal de şa austriac, 
Shagya Arabă şi Huţul) precum şi o sub- 

venţie adiţională pentru 3 rase (Vechiul 
cal de şa austriac, Shagya Arabă şi 

Huţul) pentru implementarea unui sis- 
tem informatic de gestiune a programe- 
lor de ameliorare în special pe compo- 

nenta potrivirii perechilor (2). 
În Ungaria, rase cu status de risc sunt 

considerate următoarele rase de cabali- 
ne: Nonius, Furioso, Gidran, Kisber, 
Shagya Arabă, Huţulul şi Murinsulaner. 

De asemenea subvențţia este structurată 

într-o componentă de bază şi una 
adiţională acordate pe de o parte 
Federației Naţionale, a Asociaţiilor 
Crescătorilor de Cai pe Rase pentru acti- 
vităţile tehnice care presupun derularea 
programelor de ameliorare/conservare şi 
pe de altă parte crescătorilor individuali 
pentru acoperirea unei părţi din cheltuie- 
lile necesare produceri, menţineri şi 
îmbunătăţiri calităţii fondului genetic. 

În Olanda subvenţii au fost acordate 
crescătorilor rasei Gelders paard, cu sta- 
tus „în pericol”, pentru o perioadă limi- 
tată: 2003-2007. Aceste subvenţii au 
fost structurate pentru holdingurile agri- 
cole şi pentru organizaţii de conserva- 
rea a patrimoniului genetic sau fermieri 
pentru care conservarea unci rase rare 
este un hobby (8). 

Comitetul Danez pentru Manage- 
mentul Resurselor Genetice ale 
Animalelor de Fermă au identificat 3 
rase eligibile pentru includerea în cadrul 
unui program de conservare genetică 
însoţit de acordarea unor subvenţii din 

partea statului: Calul de Jutlanda, 

Frederiksborger şi Knabstrupper. Sub- 
venţiile au fost acordate până în 2007 şi 
au avut o componentă dublă. Acestea au 
fost pe de o parte direcţionate către cres- 
cătorii individuali, pentru a acoperi dife- 
renţa de venit pe care ei o pierdeau 
administrând o populaţie de animale 
periclitată în locul uneia competitive, iar 
pe de altă parte către asociaţiile de 
creştere, pentru activităţile integrate 

programelor de conservare genetică (9). 

Hergheliile noastre 

de stat — muzee vii 

România deţine un patrimoniu gene- 
tic cabalin de o inestimabilă valoare uni- 
versală. Este inestimabilă pentru că 
valoarea rezultatelor muncii de amelio- 
rare genetică, însumate fără întrerupere 
de-a lungul generaţiilor, de-a lungul 
secolelor, nu poate fi cuantificată. 

Fiecare dintre străluciţii armăsari pepi- 
neri sau iepe mamă ale căror armonii 

avem uneori privilegiul să le admirăm,



este rezultatul efortului, priceperii gene- 
rațiilor de oameni de meserie din her- 

gheliile publice, care, prin puterea 
minţii, prin talent au reuşit mai întâi „să 

vadă” iar mai apoi „să adune” genele 
valoroase de la mii şi mii de cai. 

Majoritatea populaţiilor crescute în 
hergheliile noastre de stat aparţin unor 
rase deosebite, care la nivel mondial 

reprezintă efective relativ mici sau foar- 
te mici. Ele sunt adevărate vestigii ale 
culturii creşterii calului. Doar temporar 
pentru necunoscători, ele par să îşi fi 
pierdut din importanţa economică. 
Valoarea culturală, didactică nu şi-au 

pierdut-o şi nu şi-o vor pierde însă nicio- 
dată. Supravieţuirea acestor populaţii 
fost asigurată de-a lungul deceniilor în 
hergheliile de stat. Graţie unor idealişti 
- adevăraţi oameni de cai, războaiele, 
revoluţiile şi alte situaţii de criză nu au 
reuşit să rupă firul delicat de care a 
depins, nu rareori, supravieţuirea 

nucleelor de rasă din aceste adevărate 

muzee vii. Modelul atitudinii, conduitei 

profesionale, al caracterului acestor 

oameni providențiali, precum şi încânta- 
rea de a fi contemporani cu aceşti cai — 
mărturie a priceperii şi sacrificiilor lor, 
sunt repere solide acum în îndelung-dis- 
cutata criză/recesiune. Soluţiile pentru 
adaptarea la actualele condiţii economi- 
ce trebuie să excludă reducerea efective- 

lor raselor cu status de risc enumerate în 
„Anexa nr.3” a „Raportului de ţară“ — 
„Managementul durabil al resurselor 

genetice la animalele domestice din 
România”. De asemenea trebuie evitate 
măsurile care pot slăbi baza trofică de 
susţinere a nucleelor de rasă din herghelii- 
le de stat, agroecosisteme deja afectate de 
restrângerile discutabile impuse de „rigo- 
rile” tranziţiei, la începutul anilor *90. 

Herghelule de stat reprezintă o 
garanţie pentru viitorul creşterii cailor 

de rasă şi din sectorul privat. Aplicarea 
unui program optimizat de potrivire a 
perechilor — obligatoriu pentru rasele cu 
status de risc, nu poate fi aplicat cu 
rigoare decât în hergheliile de stat. 
Crescătorul privat, fie el membru al unei 
Asociaţii de creştere pe rasă cu disci- 
plină în conducerea evidenţelor, poate să 
accepte sau nu, poate să se grăbească 

sau să întârzie din motive subiective sau 

obiective (distanţa, preţul montei) cea 
mai potrivită împerechere pentru iapa 
sau armăsarul pe care le deţine. 

În sectorul privat materialul genetic 
deţinut de un crescător va fi întotdeauna 

mai vulnerabil în fața unor nenumăraţi 
factori de risc general (crize economice, 

calamități etc.) sau particular (manage- 

ment tehnic şi economic neperformant, 
incertitudinea continuității activităţii de 

creştere la generaţiile următoare din 
familia crescătorului, probleme finan- 

ciare, de sănătate etc.). Un nucleu de 
creştere poate fi oricând lesne întemeiat 
pe seama materialului difuzat de herghe- 
liile de stat — ferme de elită. Operaţiunea 
inversă însă este extrem de anevoioasă, 

ea presupune cheltuieli uriaşe, nu poate 
decât să se extindă pe intervale foarte 
lungi de timp iar atingerea obiectivelor 
nu poate fi întotdeauna întrevăzută şi 
garantată. 
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CONDIŢII 
PENTRU A INTRA ÎN CARTEA 
CRESCĂTORIEI NAŢIONALE 
REGULI GENERALE 

1. Autoritatea Hipică Naţională este 
Autoritatea crescătoriilor de cai de rasă din 
România. Autoritatea Hipică Națională este 
autorizată de Guvernul României şi se află 

sub controlul Mimsterului Agriculturii şi 
Dezvoltării Rurale, conform legii n. 398/ 16 
decembrie 2005 (Legea Calului). 

2. Autoritatea Hipică Naţională susţine 

documentarea legată de caii de rasă 
(colaţionând detalii preluate atât din 
crescătoriile de cai de stat, cât şi din 

crescătoriile de cai private), pregăteşte şi 

publică Cartea Crescătoriei Naționale de cai 
de rasă. 

3. Înregistrarea cailor, pregătirea şi publi- 
carea Cărţii Crescătoriei Naţionale se fac în 

conformitate cu regulile Comitetului 
Internaţional al Cărţii Crescătoriilor 
(International Stud Book Committee — 
ISBC). 

4. Autoritatea Hipică Naţională este sin- 
gura organizație autorizată din România care 
are dreptul de a elibera certificate de origine 
sau alte documente care să identifice cai de 

- 
Tasă. 

PEDIGREE 

A. Pentru a fi eligibil pentru înregistrare 
în Cartea Crescătoriei Naţionale, un cal tre- 

buie să: 

1. Fie descendent pe toate liniile pedi- 
gree-ului al unor cai înregistrați: 
a. fie în Cartea Crescătoriei Naționale 

şi/sau 

b. orice Carte a Crescătoriilor de cai de 

rasă aprobată. 
SAU 
2. Să poată demonstra satisfăcător opt 

precum în categoria 1. de mai sus, inclu- 
zând încrucişarea din care provine proge- 
nitura, şi să satisfacă de asemenea 
condiţiile de performanță şi de aprobare 
pentru mânți, prezentate în secţiunile B.2. 
şi B.3. de mai jos. 

a zirm 

În Cartea Crescătoriei Naţionale, caii din 
categoriile 1. şi 2. de mai sus, sunt numiţi 
„Thoroughbred”. 

B. În plus, un mânz poate să fie promo- 
vat de la registrul Non-Thoroughbred şi înre- 
gistrat în Cartea Crescătoriei Naţionale 
atunci când toate următoarele condiții sunt 
îndeplinite: 

1. Să poată fie demonstrat satisfăcător că 
mânzul este rezultatul a opt încrucişări înre- 
gistrate consecutive cu cai “Thoroughbred”, 
inclusiv încrucişarea a cărei progenitură este. 

2. Mânzul să aibă un pedigree care să 
cuprindă secţiunile ,„Thoroughbred” şi Non- 
Thoroughbred şi care să arate performanțe în 
curse destinate cailor „Thoroughbred” pen- 
tru a-şi garanta asemănarea cu Thorough- 
bred. 

3. Promovarea este aprobată prin acordul 
unanim al Comitetului Internaţional al Cărţii 
Crescătoriilor. 

Luând în consideraţie condițiile de mai 
sus, proprietarii Cărţii Crescătoriei Naţionale 
îşi rezervă dreptul de a decide oricând ce cai 
pot fi admişi, excluşi sau retraşi din 
Comitetul Cărţii Crescătoriei Naţionale. 

ÎNSCRIEREA 
IEPELOR/ARMĂSARILOR 

5. Proprietarul armăsarului/iepei este 
obligat să facă o cerere pentru înregistrarea 
unui armăsar sau a unei iepe pentru 
înmulțire. 

6. La cerere, Autoritatea Hipică Na- 
ţională, responsabilă cu Cartea Crescătoriei 
Naţionale, verifică identitatea armăsarului 
sau a iepei. 

7. La sfârşitul înregistrării, Autoritatea 
Hipică Naţională, responsabilă cu Cartea 
Crescătoriei Naţionale, semnează paşapor- 
tul, confirmând înregistrarea calului pentru 

8. Inaintea însămânțării, atât proprietarul 
armăsarului, cât şi proprietarul iepei trebuie 

să se asigure că armăsarul şi iapa sunt înre- 
gistraţi pentru înmulțire şi că identitatea ani- 
malului este corectă. 

9. lepele importate şi însămânțate în 
străinătate trebuie sa aibă un certificat de 
însămânțare, eliberat de Autoritatea Cres- 

cătoriei Naţionale a ţării respective şi sem- 
nată de managerul crescătoriei unde se află 
armăsarul. : 

10. Un mânz este eligibil pentru a fi înre- 
gistrat în Cartea Crescătoriei Naţionale doar 
dacă: 

a. este produsul unui serviciu natural sau 
a unei însămânțări, ceea ce se traduce 
prin încălecarea fizică a armăsarului pe 
iapă, cu introducerea penisului şi ejacula- 
rea spermei în canalul reproductiv. Acest 
serviciu natural poate include sprijinul 
imediat adus  armăsarului  sau 
însămânțării prin plasarea unei porțiuni 
din sperma ejaculată de armăsar în cana- 
lul reproductiv al iepei. 
b. A avut loc o gestaţie naturală şi 
naşterea s-a produs din corpul iepei în 
care mânzul a fost conceput. Orice mânz 
rezultat din sau produs prin procesul de 
Însămânţare Artificială, Transfer sau 

Transplant de Embrion, Clonare sau 
orice altă formă de manipulare genetică 
ce nu este specificată aici, nu va fi eligi- 

bil pentru înregistrare în Cartea 

Crescătoriei Naţionale. 
1. Proprietarii de armăsari sau 

crescătorii trebuie să completeze şi să trimită 
anual următoarele documente oficiale către 

Autoritatea Hipică Naţională: 
a. — Registru al armăsarilor — care să 
includă detalii despre toţi armăsarii 
folosiţi pentru însămânțări şi care au 
mânji; 
b. — Registru al iepelor — care să includă 
toate iepele folosite pentru înmulțire ŞI 
rezultatele lor; 
c — Registru al însămânțărilor — care să 
includă  toate detaliile despre



însămânțările care au avut loc; 

d — Registru al rezultatelor — care să 
includă toate detaliile despre toţi mânjii 
(mama şi tatăl, data naşterii, sexul, culoa- 

rea, caracteristici şi o descriere atât scrisă 
cât şi grafică a semnelor, precum şi 
numele crescătorului) şi despre rezultate- 

le nereuşite; 

e. — Certificate de însămânțare; care să fie 

terminate până la sfârşitul sezonului de 
însămânțare; 

f. — Certificate ale semnelor mânjilor; 
care să fie terminate în timp ce mânzul 
este sub protecţia mamei sale. 
12. Proprietarii de armăsari sau 

crescătorii trebuie să dea o declarație lunară 

către Autoritatea Hipică Naţională care 
include, printre altele: 

- detalii ale însămânțării; 

- rezultate ale împerecherilor; 

- lista cu mânții (detaliind numele propu- 
se). 

ÎNREGISTRAREA 
MÂNIJILOR 

13. Pentru a înregistra un mânz în Cartea 
Crescătoriei Naţionale, proprietarul unei iepe 
trebuie să trimită certificatul de însămânțare 
relevant, să declare mânzul şi un set al con- 

semnării semnelor (în scris şi grafic). 
14. Pentru ca un mânz să fie eligibil pen- 

tru a fi înregistrat în Cartea Crescătoriei 

Naţionale, trebuie să fie produsul împereche- 
rii dintre un armăsar şi o iapă, ambii înregis- 
trați în Cartea Crescătoriei Naţionale. 

15. O condiţie a înregistrării este aceea ca 
legătura între părinți şi mânz să fie demons- 
trată prin grupa sanguină sau prin A.D.N. 
Mostrele de sânge trebuie să fie luate de la 
mânji înainte de înţărcarea în faţa unui des- 
emnat al Autorităţii Hipice Naţionale (sau a 
unui responsabil al Cărţii Crescătoriei 
Naţionale sau a unui inspector ce va fi des- 
emnat în scris), a unui veterinar oficial şi a 
proprietarului calului, care identifică mânzul 

şi certifică semnele însemnate. Autoritatea 

Hipică Naţională va trimite mostrele de 
sânge la laborator. Taxele percepute pentru 
toate acestea vor fi suportate de către pro- 

prietarul calului. 
16. Mânjii născuţi în străinătate trebuie 

înregistrați de către Autoritatea Cărţii 
Crescătoriei acelei ţări, dar pot fi trecuţi în 
Cartea Crescătoriei Naţionale a țării noastre, 
în secțiunea Import (*****), cu condiţia ca 
mânzul să fie documentat complet de către 

Cartea Crescătoriei Naţionale a țării din care 
provine. 

17. Termenul limită pentru îndeplinirea 
tuturor cerinţelor pentru înregistrarea mân- 
Zului în Cartea Crescătoriei Naţionale şi înre- 
gistrarea însămânțărilor anului curent este 
data de 1 noiembrie a anului naşterii. 

După înregistrarea mânzului în Cartea 
Crescătoriei Naţionale, acesta primeşte un 
paşaport care îi confirmă pedigree-ul şi îi 
arată identitatea. 

Crescătorul trebuie să verifice acurateţea 

datelor din paşaport şi să confirme acest fapt, 
semnând paşaportul. 

NUMELE 

18. Autoritatea Hipică Naţională este sin- 
gura autoritate responsabilă cu înregistrarea 
şi schimbarea numelor mânjilor născuți în 
România. 

Următoarele reguli privind disponibilita- 
tea numelor sunt în vigoare: 

I Înregistrarea unui nume pentru un cal 
poate fi făcută numai de către sau cu aproba- 
rea autorităţii competente a ţării în care s-a 

născut. 

Pentru un cal născut în străinătate, cere- 

rea pentru înregistrarea numelui trebuie 
făcută prin autoritatea relevantă a ţării unde 
se află certificatul de export. 

Schimbarea unui nume ce a fost deja 
înregistrat şi publicat poate fi cerută doar de 
la autoritatea care a înregistrat iniţial numele. 

II O listă internațională de nume prote- 
jate este păstrată şi publicată de către 
Federaţia Internaţională, în conformitate cu 

regulile adoptate de Consiliul Executiv. 
Lista cuprinde nume ale unor anumiţi cai a 
căror faimă se datorează realizărilor pe pista 
de curse sau la crescătorie. Regulile ce 
guvernează includerea pe această listă sunt 
etalate sub Appendix 9. 

III. În legătură cu numele înregistrate şi 
neprotejate, sunt puse la dispoziţie 
următoarele criterii ce pot oferi îndicații asu- 
pra timpului pe care autoritățile îl acordă 
unor nume înainte ca acestea să poată fi refo- 
losite: 

a. în cazul armăsarilor, 15 ani după moar- 
te sau 15 ani după ultimul an înregistrat în 
care au însămânțat iepe sau la vârsta de 35 de 
ani (oricare este mai devreme). 

b. în cazul iepelor ce au fost împerechea- 
te, 10 ani după moarte sau 10 ani după ulti- 
mul an în care au fost însămânțate sau au 

produs un mânz, sau la vârsta de 25 de ani. 
c. în cazul tuturor celorlalți cai, S ani după 

moarte sau la vârsta de 20 de ani (oricare este 
mai devreme). 

IV. Numele nu pot fi acceptate dacă sunt 
deja înregistrate în condițiile expuse mai şi 
nici dacă: 

1. apar în Lista Internaţională a Numelor 
Protejate, 

2. au mai mult de optsprezece caractere, 
incluzând semne sau spați, 

3. sunt numele unei persoane publice, 
fără permisiunea acelei persoane sau a fami- 
liei persoanei respective, sau nume de 
importanță comercială fără permisiunea 
cuvenită, 

4. sunt urmate de numere, 

5. sunt formate în întregime din inițiale 
sau includ inițiale, 

6. sunt sugestive sau au o conotație vul- 
gară, obscenă sau un înţeles ce poate insulta; 
nume considerate de prost gust; sau nume ce 
pot fi considerate jignitoare la adresa grupu- 
rilor religioase, politice sau etnice, 

7. în pronunție, sunt identice sau similare 
cu un nume protejat sau cu un nume înregis- 
trat cu cel al unui cal al cărui an al naşterii 

este despărțit de mai puţin de 10 ani de anul 
naşterii calului ce vrea să fie înregistrat, 

8. numele începe cu un semn şi nu cu o 
literă. 

PUBLICAREA CĂRŢII 
CRESCĂTORIEI 
NAŢIONALE 

19. Cartea Crescătoriei va fi publicată la 
fiecare 4 ani şi include următoarele infor- 
mații: 

- evidența împerecherii iepelor, arătând 
rezultatele însămânțării (mânjii, dar şi 
naşterile nereuşite, precum şi numele 

armăsarilor); pentru rezultatele vii: data 
naşterii, sexul, culoarea, numele şi înre- 

gistrarea în Cartea Crescătoriei; 
- armăsarii folosiți la împerechere; 

- caii importați; 
- caii exportaţi; 

-un registru al iepelor înscrise pentru 
împerechere pentru prima oară; 

- addenda & errata ale volumelor antece- 
dente (inclusiv noile nume). 

20. În perioada dintre Cărţile 
Crescătoriei, sunt publicate următoarele 

suplimente anuale: 
- întoarcerile iepelor din anul curent, 

arătând: numele şi înregistrarea în 
Cartea Crescătoriei,  rezultatele 

însămânțării împreună cu numele 
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armăsarilor (mânji şi  naşterile 

nereuşite), data naşterii, sex, culoare, 

nume şi sufixul țării în care s-a născut şi 

numele crescătorilor. 

IDENTIFICAREA CAILOR 

21. Este eliberat un paşaport de către 
Agenţia Naţională pentru Ameliorarea 
Genetică şi Reproducţie a Animalelor, con- 

form directivelor UE. 
22. Autoritatea Hipică Naţională, pentru 

fiecare mânz Thouroughbred născut şi înre- 
gistrat în România, prepară în scris şi grafic 
o descriere în concordanţă cu standardele 

internaţionale şi arată că acel cal este testat. 

23. Este o cerință obligatorie ca paşaportul 

să acompanieze calul pe întreaga durată a 
vieţii sale. Ar trebui să arate numele proprieta- 
rului, datele vaccinărilor şi detalii despre toate 
mutările internaţionale ale calului. 

24. Caii tineri care încep antrenamentele 
vor fi verificați de paşaport înaintea părăsirii 
crescătoriei. 

25. Dacă un paşaport este pierdut, pro- 

prietarul calului trebuie să anunţe Autoritatea 
Hipică Naţională şi va fi trecută o notă în 

paşaport. 
26. Dacă un cal este castrat, proprietarul 

trebuie să informeze Autoritatea Hipică 
Naţională şi nota va fi trecută în paşaport. 

DOCUMENE ALE CAILOR 
EXPORTAŢI 

27. Autonitatea Hipică Naţională este sin- 
gura organizație care are dreptul să elibereze 
certificate de export cailor născuţi în 
România şi să transmită certificate de export 
străine pentru caii importaţi în România şi 
apoi exportați. 

28. Proprietarul calului ce urmează a fi 
exportat trebuie să anunţe Autoritatea Hipică 
Naţională despre export cu nu mai puţin de o 
lună înaintea zilei stabilite pentru plecarea 
din România. Trebuie de asemenea 
menționată şi ţara în care va fi exportat calul. 

29. La primirea unei cereri pentru elibe- 
rarea unui certificat de export, un responsabil 
al Cărţii Crescătoriei verifică semnele dis- 

tinctive ale calului şi îşi dă acordul printr-o 

semnătură şi o ştampilă. 
30. Autoritatea Hipică Naţională trimite 

certificatul de export (în cazul în care calul 
este exportat permanent — pentru mai mult 
de 9 luni în cazul iepelor *** şi a armăsarilor 
sau pentru mai mult de o lună pentru caii de 
cursă) şi grupa de sânge sau certificatul 
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ADN. la Cartea Crescătoriei ţării în care 

calul urmează a fi exportat nu cu mai puţin 
de 2 săptămâni înainte de data primirii 

cererii. 
31. În cazul unui export al unei iepe ges- 

tante, certificatul de însămânţare, arătând 

armăsarul care a însămânțat iapa şi data pri- 
mei şi ultimei însămânțări, vor fi trimise cu 
certificatul de export către autoritatea rele- 
vantă a ţării importatoare. 

E 

32. Autoritatea Hipică Naţională reţine la 
dosar certificatul de export al tuturor cailor 
importați, certificat eliberat de către Cartea 
Crescătoriei ţării în care s-a născut calul. 

33. Importuri permanente — caii importați 

permanent (adică iepele*** şi armăsarii pen- 

tru mai mult de 9 luni şi caii de cursă pentru 

mai mult de o lună) sunt înregistraţi în Cartea 

Crescătoriei cu certificatul de export eliberat 

de Autoritatea Cărţii Crescătoriei ţării în care 
s-a născut calul. 

34. Importuri temporare — dacă o 
iapă*** sau un armăsar intră în România 

Asociatia 

Crescătorilor şi 
Proprietarilor 

de Cai Arabi 

din România 
organizează excursie 
la Show-ul naţional 
de cai arabi din 

localitatea Aichmaier 
din Obersteiermark- 

Austria. 

Informaţii: 

ahnsatu- 

mare(&clicknet.ro 
tel.0745 655525 

pentru un import de mai puțin de 9 luni, calul 
va fi înregistrat după verificarea identității 
sale cu ajutorul paşaportului. 

35. Atunci când un cal importat este înre- 
gistrat, sufixul țării este adăugat la numele 

calului, conform Înţelegerii Internaţionale. 
—T r T TITI - 

37. Laboratorul contractat de către Cartea 
Crescătoriei Naţionale pentru a lua mostre de 
sânge şi a face teste de recunoaştere a 
părinţilor este obligat să fie membru al 
LS.A.G,., să participe la testele de comparație 
LS.B.CJILS.A.G. şi să îndeplinească standar- 
dele minime ale 1.S.B.C./IS.A.G. 

38. Laboratorul de imunogenetică, ca 
membru al LS.A.G. trebuie să: 

- păstreze detali despre grupele de sânge 
ale tuturor armăsarilor, iepelor şi proge- 
niturilor înregistrate în  Cartea 
Crescătoriei; 

- facă teste de maternitate şi paternitate 
tuturor mânjilor. 

39. Grupa de sânge si rezultatele ana- 
lizelor A.D.N. sunt confidenţiale şi nu 
sunt divulgate decât altor Cărţi ale 
Crescătoriei. 



PRIMUL CONCURS NAȚIONAL 
DE VOLIIJE 

a fel ca în toate celelalte ţări, pri- 
Lmul concurs al anului s-a 

desfăşurat pe cal artificial. Copiii 
au prezentat exerciţii obligatorii, program 
individual: pas de deux; şi au concurat 
două echipe formate din câte 7 membri. 
Exerciţiile obligatorii diferă puţin la 

preşcolari faţă de celelalte categorii prin: 

poziție de bază, steag, moară, plută, stând 

în picioare şi coborâre cu semipendulare. 
La celelalte cartegorii diferă prin: urcare 
pe cal, poziţie de bază, steag, moară, 
foarfecă, stând în picioare şi coborâre cu 
pendulare. Programul individual este 
alcătuit din diferite exerciţii şi timpul de 
prezentare este de un minut şi jumătate. 

Asociaţia Galopp s-a înfiinţat în mai 
2008 şi participă frecvent la competiţii 
internaţionale, organizate în Ungaria, 

deoarece în România, până în prezent, nu 

a existat această ramură sportivă şi chiar 
de la primul concurs copiii au avut rezul- 
tate foarte bune. Scopul Asociaţiei 
Galopp este popularizarea ramurei voltije 
în ţară prin demonstraţii, tabere, stagii şi 
seminarii sistematice. Copii sunt pregătiţi 
începând de la vârsta de 4 ani, prin cu 
exerciţii de gimnastică pe sol şi cal artifi- 

cial pentru a dezvolta echilibrul, flexibili- 
tatea şi rezistenţa. De la această vârstă se 

împrietenesc cu caii, care ajută foarte 
mult la dezvoltarea personalităţii şi 
responsabilităţii. Această competiţie a 
fost organizată de Asociaţia Galopp Satu 
Mare şi de FER, fiind invitate să partici- 
pe cluburile: Drosera (Urziceni), Incitato 

(Cluj-Napoca), Pegasus (Satu-Mare) şi 
Soskuti Manok (Soskut, Ungaria). 
Concursul s-a desfăşurat într-o atmosferă 
deosebit de plăcută, iar clasamentul final 
pe categorii a fost după cum urmează: la 
preşcolari locul 1 l-a obţinut Botond 
Szabs, iar locul 2 Bence Boir; în catego- 

ria începători, fete, sub 10 ani, pe locul 1 

a terminat Eszter Szabi, locul 2 Viktoria 

Viski, locul 3 Alexandra Cîrnat, locul 4 

Inez Szăraz, locul 5 Laura Kiss, locul 6 

Jâlia Bofr, iar locul 7 Eszter Armos; la 
începători băieţi sub 10 ani, locul 1 l-a 
obţinut Mihnea Opre, locul 2 Erik Botr, 
iar locul 3 Alex Papp; începători fete, 

peste 10 ani, locul 1 Alexa Szolosi; 
începători băieţi peste 10 ani, locul 1 
Aron Papp Fejer; avansaţi, fete sub 12 
ani: locul 1 Blanka Botr, locul 2 Ștefania 

Lauran; în categoria avansaţi, fete, peste 

12 ani, premiul 1 l-a obţinut Henrietta 
Varga, premiul 2 Orsolya Sipos, iar locul 
3 Zsuzsa Sâmi; la proba pas de deux, sub 

12 ani pe locul 1 s-a situat cuplul Alexa 
Szolosi — Ştefania Lauran, premiul 2 l-a 
obţinut perechea Alex Papp — Erik Boir, 
premiul 3 Eszter Armos — Eszter Szabă, 
iar pe locul 4 s-a situat perechea Julia 
Boter — Bence Boir; la proba pas de deux 
peste 12 ani, premiul 1 l-a obţinut cuplul 
Zsuzsa Sâmi — Blanka Boir, iar premiul 2 

Henrietta Varga — Orsolya Sipos. Cele 
două echipe: I. Botond Botcr, Viktoria 
Viski, Inez Szăraz, Alexa Szolosi, 

Mihnea Opre, Ștefania Lauran, Alexan- 

dra Cîrnat; II. Blanka Boetr, Zsuzsa Sâmi, 

Eszter Szabo, Alex Papp, Erik Botr, 
Eszter Armos, Julia Bosr; au terminat 
ambele pe locul 1 fiindcă au obţinut 
punctaj echivalent. Au arbitrat Mariana 
Moisei, preşedintele Asociaţiei Arbitrilor 

Hipice Române şi 3 candidaţi arbitri 
naţionali: dr. Boer No&mi, Szabo Zoltân, 

Palăgyi Edina. Următoarea Competiție 

Naţională de Voltije va fi organizată în 
octombrie 2009, când sportivii vor evo- 

lua pe cal la pas, respectiv trap şi galop.



Fii în siguranță 

cu Bodyorotector HORKA (copii și adulți 

HORKA B-SAFE BODYPROTECTOR 
Model 196050 (Adult) 196000 (Junior) 

- Nou! Bodyprotector pentru copii şi adulți. 
Căptuşală 100% polyester şi este alcătuită din două straturi de 

spumă din PVC care absorb excelent şocul. 
Aprobare BETA, nivel 3. Spălabil. 

Culoare: Negru 
Mărime: Junior XS-S-M-L-XL, Adult XS-S-M-L-XL 
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Bulevardul Banu Manta. Nr. 24, Sector 1, Bucuresti 

Tel./Fax: 021 222 05 25, Mobile: 0724 056 526, 0768 621 449 

E-mail: officeEemmateravel.ro, rezervari(EPemmatravel.ro 

EVENIMENTE: 
organirăm conferinţe, simpozioane, congrese, 

Întâlniri de afaceri, rapoarte anuale ale marilor companii; â 
târguri şi expoziții, misiuni comerciale, convenții, >ă 
excursii pentru documentare profesională. L- 
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TURISM EXTERN 

* vacanțe individuale şi de grup 
* pachete turistice compiete și 

programe la cerere 
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* turisrm de afaceri şi ternatic 
* asigurări de sănătate şi carte verde 
* croaziere 
* cazare în hoteluri în toată lumea ia 

cele mai avantajoase preţuri 

TURISM INTERN 

* cazare și rezervări în hoteluri pe 
yww.ernmatravel.ro | ; — teritoriul României 

* pachete și programe turistice pentrui 

individuali şi grupuri 
= * servicii de transfer și închirieri auto ÎP 

* tur de oraş şi excursii în ţară 

CÂŞTIGĂTORUL ACESTUI NUMĂR ESTE 

RELU FRANCU 
Revista lansează concursul de fotografie, cu tema „Calul“. Dacă aveţi 

imagini foto pe această temă, puteţi să le trimiteţi, în format digital, 
la adresa calulmagazin(Ogmail.com. Imaginile trimise, tehnic, tre- 
buie să corespundă următoarelor criterii: dimensiune: 22x14 cm, 

rezoluţie: 260 dpi, format: tiff sau jpeg. Fotografiile care nu sunt în 
format digital pot fi trimise şi la adresa Str. Pictor Sava Henția, nr. 2, 
sector 1, Bucureşti. Cele mai bune fotografii, vor fi publicate în 

revista noastră. Nu se primesc poze furate de pe internet sau poze 
cu rezoluţie mică. C
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IMPORTANT 

Revista Calulmagazin găzduieşte gratuit 

anunțuri de mică publicitate pentru: 

vânzări-cumpărări cai, atelaje, dresaj, tran- 

port, echipament. 

Numai pentru persoane fizice. 

Anunţul d-voastră la e-mail: 

De vânzare 

Cai rasa 

Lipiţan negri, 

de excepţie 

Călărie, atelaj, 

reproducție, agrement, 

competiții. 

0722 320 530 

calulmagazin(dgmail.com 

sau la telefon/fax: 021/22.34.111 

Pentru anunțurile cu poză tariful este de 20 

lei/anunţ. Persoanele juridice se adresează 

redacţiei pentru mare publicitate sau 

anunţuri de mică publicitate. 



* Îngrijire cal 
* Gard electric 
* Cadouri 
* Carabine 
* Cravaşe 
* Căpestre, lese, 
măşti de protecţie 

* Dârlogi 
* Frâu 
* Lonjare 
* Martingale, 
pressinguri 

* Pături, 
* Scule grajd 
* Suplimente nutrlţlonale 
* Trăsuri 

* Zăbăluţe 
* Şei, accesorii 
* Produse 
pentru potcovit 

* Western 

* Cai de vânzare 

dESTEL. /FAX (+4) 0266 313 33 

DACA VREI SĂ RAMAI CĂLARE ! 




